


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่  ๕  (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 
วันอังคารที่  ๒๔  มิถุนายน  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
                หนา 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม       ไมมี     ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม       ไมมี  ๑  
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม       ไมมี   ๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว       ไมมี ๑ 
 
   ผูอภิปราย 
  - นายสามารถ  แกวมีชัย     ๒, ๓ 
   -  นายองอาจ  คลามไพบูลย     ๒, ๓, ๖, ๘, ๑๑,  
           ๑๕, ๑๗, ๒๑ 

-  นายประชา  ประสพดี         ๕, ๑๑, ๑๗๓, ๑๗๖   
 -  นายเชิดชยั  วิเชยีรวรรณ      ๖, ๑๐ 
  -  นายนิสิต  สินธุไพร         ๑๓ 
 -  นายศุภชัย  โพธิส์ ุ      ๑๕, ๑๖ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน      ๑๖ 

  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๑๘ 
  -  รอยตํารวจโท  เชาวรนิ  ลัทธศักดิศ์ิริ    ๒๐ 
 



       - ๒ - 
 
                 หนา 
เรื่องดวน 
   ๑. ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ  ๒๒ 
นายกรัฐมนตรี (สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ คน) 
  ๒. ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ              ๒๒ 
รัฐมนตรีเปนรายบุคคล (สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ คน) 
   ผูอภิปราย 
  -  นายอภิสทิธิ์  เวชชาชวีะ     ๒๓, ๕๒, ๕๖, ๕๗,  
           ๕๙, ๖๑, ๖๓, ๖๖, 
           ๖๙, ๘๗ ,๘๘  

  -  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ      ๕๒, ๒๓๕, ๒๘๓, 
๒๘๖, ๒๙๓, ๓๐๓,  
๓๐๔ 

   -  นายประชา  ประสพดี       ๕๕, ๕๖, ๑๖๗, 
         ๑๗๓, ๑๗๖, ๒๑๘,     

๒๑๙, ๒๗๙, ๒๘๐ 
-  นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ       ๕๖, ๒๘๔, ๒๘๘,  

       ๒๘๙, ๒๙๐, ๒๙๑ 
   -  นายสมคดิ  บาลไธสง        ๕๗, ๕๘, ๕๙, ๖๓,     
             ๖๘ 

 -  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล      ๕๘, ๕๙, ๖๑, ๖๒, 
          ๑๗๕ 

  -  นายเชิดชยั วิเชียรวรรณ      ๖๐, ๒๙๑ 
  -  นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล      ๖๐, ๒๔๗, ๒๘๗, 
            ๒๘๘ 
  -  นายสุทนิ  คลังแสง       ๖๒, ๑๙๔, ๒๔๕ 



      - ๓ - 
           หนา 

 
  -  นายนิพนธ  วิสษิฐยทุธศาสตร     ๖๓ 

   -  นายจตุพร  พรหมพันธุ      ๖๕, ๖๖, ๑๒๕ 
  -  นายวิทยา  แกวภราดัย      ๖๖, ๙๗ 
   -  นายพงษศักดิ์  บุญศล      ๖๗ 
  -  นายนิพนธ  บุญญามณี        ๖๘,  
  -  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ     ๘๖, ๘๗,๘๘, ๑๗๑, 
           ๒๘๙, ๒๙๐ 

-  นายสมัคร  สนุทรเวช     ๘๙, ๙๘, ๒๓๖, 
                                                                                        ๒๕๐, ๒๙๘ 

   -  นายองอาจ  คลามไพบูลย     ๑๑๒ 
  -  รอยตํารวจโท  เชาวรนิ  ลัทธศักดิศ์ิริ   ๑๑๓, ๑๘๔, ๑๘๕,    
           ๑๘๗ 

   -  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร    ๑๑๔, ๑๒๖, ๒๔๙ 
   -  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค     ๑๒๘, ๒๔๔, ๒๔๕, 
           ๒๔๖, ๒๔๗, ๒๔๘, 
           ๒๙๙ 
   -  นายสุนัย  จุลพงศธร      ๑๕๘, ๒๘๑, ๒๙๒, 
           ๓๐๒, ๓๐๓ 
   -  นายอลงกรณ  พลบุตร      ๑๕๙, ๑๖๘, ๑๗๐,     

         ๑๗๒, ๑๗๘, ๑๗๙,  
          ๑๘๒, ๑๘๗, ๑๙๓, 
          ๑๙๔, ๒๗๕, ๒๘๐, 
           ๒๘๓, ๒๘๗, ๒๙๕, 
           ๒๙๖ 
   



      - ๔ - 
           หนา 

 
  -  นายทองด ี มนิสสาร      ๑๖๙, ๑๗๐, ๑๗๒ 
   -  นายศุภชัย  โพธิส์ุ       ๑๗๖, ๑๘๑ 
  -  นายอภิชาติ  สุภาแพง      ๑๗๙ 
  -  นายวรงค  เดชกิจวิกรม       ๑๘๒, ๑๙๓ 
   -  นายธนิตพล  ไชยนันทน       ๑๘๕, ๑๘๗ 
   -  นายสมชาย  วงศสวสัดิ์       ๑๙๑ 
  -  นายพิเชษฐ  เชื้อเมืองพาน      ๑๙๒, ๑๙๕, ๒๓๐,  
          ๒๙๘ 
   -  นายธีระ  สลักเพชร       ๑๙๖ 
   -  นายศิริโชค  โสภา       ๒๐๙, ๒๑๖, ๒๑๘, 

           ๒๑๙, ๒๓๐, ๒๓๒ 
   -  นายไตรรงค  ติธรรม      ๒๑๕ 
   -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย      ๒๓๒ 
  -  นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๒๔๒, ๓๐๖ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน      ๑๗๙, ๒๔๖, ๒๙๕ 
  -  รอยโท  กุเทพ  ใสกระจาง      ๒๔๘ 
   -  นายนพดล  ปทมะ        ๒๕๑ 
   -  นายวิทยา  บุรณศิริ       ๒๙๖ 
 
       ---------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๕ (สมัยวิสามัญ) เปนพิเศษ 

วันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา 

---------------------------- 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๘ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๗ คน 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขณะนี้มีผูเซ็นชื่อทั้งหมด 
๓๖๓ ทาน ถือวาครบองคประชุมแลว ผมขอเปดการประชุมเพื่อดําเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะตองแจงตอที่ประชุม ขอใหรับทราบ
เร่ืองการถายทอดการประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและโทรทัศน  
   ดวยในการประชุมเพื่อพิจารณาญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเปนรายบุคคลในวันนี้ นอกจากมีการถายทอด 
ทางสถานีวิทยุกระจายเสียงแหงประเทศไทยและสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาตามปกติแลว 
ผมไดอนุญาตใหมีการถายทอดการประชุมทางสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยตาม
ขอบังคับ ขอ ๑๑ วรรคสอง จนเสร็จสิ้นการประชุมดวย แจงใหทานทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ระเบียบวาระที่ ๓ รับรอง
รายงานการประชุม ไมมี  
   ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี  
   ทานประธานวิป (Whip) ฝายรัฐบาล เชิญครับ ทานสามารถมีอะไรครับ  
 

- ๒/๑ 



๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๑ 
 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สามารถ แกวมีชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตทานประธานที่จะขอเปลี่ยนแปลงตัวบุคคลที่ดํารง 
ตําแหน งกรรมาธ ิการว ิสาม ัญพ ิจารณาศ ึกษาการแก ไข เพิ ่ม เต ิมร ัฐธรรมน ูญ 
แหงราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช ๒๕๕๐ ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชนนะครับ 
แตเดิมไดเสนอ นายปญญา ถนอมรอด ไวนะครับ บัดนี้มีความจําเปนบางประการ 
ขอเปลี่ยนเปนนายคณิน บุญสุวรรณ ครับทานประธาน ผมขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชกิยกมือขึ้นรับรอง)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองถูกตองนะครับ 
ทานองอาจมีอะไรครับ ขัดของใชไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานประธานไดแจง
ใหที่ประชุมนี้ทราบวาจะมีการถายทอดการประชุมสภาญัตติพิ เศษในเรื่องของ 
การอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรี  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาสักนิด 
ไดไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาเรื่องที่ทานสามารถ
เสนอสักครูนี้เสร็จแลวก็ทานคอยตอไดไหมครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมเขาใจวาทานเสนอ 
เสร็จแลวกระมังครับ หรือถายังไมเสร็จผมยินดีรอครับ ยินดีรอใหทานเสนอใหเสร็จกอน 
ไดครับ  
 
 
 



๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ที่ประชุมมีความเห็น 
เปนอยางอื่นไหมครับที่คุณสามารถไดเปลี่ยน เปลี่ยนใครนะครับคุณสามารถ เชิญครับ 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (เชียงราย) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สามารถ แกวมีชัย ครับ ขอเปลี่ยนนายปญญา ถนอมรอด เปน นายคณิน บุญสุวรรณ ครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูรับรองเมื่อกี้ถูกตองนะครับ 
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาไมมี ถือวาที่ประชุมนี้
อนุมัติใหเปลี่ยนจากทานปญญา ถนอมรอด เปน คุณคณิน บุญสุวรรณ นะครับ ก็ถือวา
เสร็จสิ้น เชิญคุณองอาจ คลามไพบูลย ครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ  เมื่อสักครูนี้ทานประธาน 
ไดแจงใหพวกเราทราบวา การประชุมสภานัดพิเศษในครั้งนี้ซึ่งเปนญัตติของการอภิปราย 
ไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอีก ๗ ทานนั้น ทานประธานไดจัดใหมีการถายทอด 
ทั้งทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน และวิทยุรัฐสภา โดยเฉพาะการถายทอดทาง
สถานีวิทยุโทรทัศนชอง ๑๑ หรือปจจุบันเรียกวา เอ็นบีที (NBT) นั้น ผมอยากจะเรียน
หารือกับทานประธานครับวา ผมพบความผิดปกติในการถายทอดสดการประชุมสภา 
เมื่อวานนี้หลายประการดวยกัน และผมไมอยากจะเห็นความผิดปกติอยางนั้นเกิดขึ้นอีก
ในการถายทอดสดการประชุมสภาในวันนี้ ผมคิดวาเรากําลังเริ่มตนการใชเวทีของสภา 
ในการชวยกันแกไขปญหาของประเทศชาติบานเมือง ในการชวยกันทําใหความเชื่อม่ัน
ของเวทีรัฐสภานั้นศักดิ์สิทธิ์และมั่นคงอยูตลอดไป เพราะฉะนั้นการดําเนินการใด ๆ  
ที่อาจจะทําใหเกิดปญหานั้น ผมคิดวาพวกเราตองชวยกันอยาใหปญหาเหลานั้นเกิดขึ้น 
ทานประธานอาจจะไมทราบนะครับ แตถาทานประธานติดตามการถายทอดสด 
 
 



๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ           จีรนุช ๒/๓ 
 
ในการประชุมของสมาชิกวุฒิสภาเมื่อวานนี้ในการอภิปรายทั่วไปโดยไมมีการลงมติ  
ทานประธานจะเห็นความผิดปกติ เห็นความไมถูกตองเหมาะสมและเห็นสิ่งที่ไมควร 
เกิดขึ้นคืออะไรครับทานประธาน ขณะที่สมาชิกวุฒิสภากําลังอภิปรายกันอยูตามปกติ 
หรือบางครั้งบางจังหวะเวลาก็มีรัฐมนตรีบางทานลุกขึ้นมาตอบนั้น ทางสถานีโทรทัศน 
ชอง ๑๑ ตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมง ใชเวลาตัดเขาไปในขาวนั้นประมาณ ๕-๗ นาที  
ทานประธานครับ ผมเรียนถามวาการตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมงนั้นเปนขอตกลงระหวาง 
เรากับทางสถานีโทรทศันหรือไมอยางไร แลวมีความจําเปนหรือไม เพราะในอดีตที่ผานมานั้น 
เมื่อใดก็ตามที่มีการอภิปรายไมไววางใจไมเคยมีการถายทอดสดแลวมีการตัดเขาไป 
ในรายการขาวทั้งสิ้น ยกเวนขาวในพระราชสํานัก ------------------------------------------------ 
 

           - ๓/๑ 
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แตนอกเหนือจากจะตัดเขาไปในขาวตนชั่วโมงประมาณ ๕-๗ นาที หรือ ๘ นาที ตลอดระยะเวลา 
ทั้งวันแลว ทานประธานทราบไหมวาสิ่งที่นาเกลียดที่สุดเมื่อวานนี้ซึ่งไมควรเกิดขึ้นเลย 
คืออะไรครับ อางวาตัดเขาไปในรายการขาวภาคค่ําตั้งแตเวลาหกโมงเย็น แลวทานประธาน 
ทราบไหมครับวาตัดเขาไปถึงกี่โมง ตัดเขาไปตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม หมดรายการขาวภาคค่าํ 
แลวก็ยังถายทอดรายการปกติ เพราะฉะนั้นทานประธานครับ ยกเวนขาวในพระราชสํานัก 
ซึ่งพวกเราทุกคนเขาใจและทราบดีแลวผมคิดวาสิ่งเหลานั้นไมควรเกิดขึ้นในวันนี้อีกครับ 
ทานประธาน 
    (นายประชา ประสพดี ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานองอาจครับ มีผูประทวง 
เชิญคุณประชา ประทวงใคร ประทวงผมหรือประทวงใครครับ    
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ผม ประชา 
ประสพดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
กรณีวันนี้ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว เรากําลังจะไปไดดวยดี เร่ิมวันแรก ขออนุญาต 
ทานประธานนิดเดียวอยาเพิ่งใหผมหยุดพูดนะครับ วันนี้ก็เชนเดียวกันกับทานสมาชิก 
ที่กําลังลุกขึ้นยืน ที่จริงแลวทานสมัครก็โดนเหมือนกัน แตวันนี้ผมอยากจะเรียนทานประธานวา 
ในเมื่อพรรคฝายคานยื่นญัตติไมไววางใจรัฐมนตรีทั ้ง ๗ ทาน ผมเองก็อยากจะฟง 
พรรคประชาธิปตย ฝายคานนําเสนอในขอเท็จจริง เพราะผมเองก็มีสวนที่จะตองลงมติ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือประทวงขอไหนครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ประทวง ขอ ๖๑ กอนครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๖๑ หรือครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ครับ ผมขอพูดรายละเอียดกอน 
ในเรื่องนี้  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวใหผมวินิจฉัยสักนิดหนึ่งครับ 
เมื่อกี้คุณองอาจทานยังไมไดมีอะไรเลย เพียงแตพูดตามขอเท็จจริง ผมวาเปดโอกาสให 
คุณองอาจไดอภิปรายสักนิดหนึ่ง  
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   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ไดครับ เดี๋ยวทานประธานให 
ทานองอาจตอไป ผมขออนุญาตใชสิทธิตอนะครับ ไมเปนไรครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหคุณองอาจกอน แลวเดี๋ยว 
คุณประชาตามหลังครับ เราไปดวยกันไดสวยแลว เชิญคุณองอาจครับ 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณทานประธานครับ 
ผม องอาจ คลามไพบูลย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมกราบเรียนทานเพื่อนสมาชิก 
และทานประธานวาสิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมาหารือนี้ไมใชเพื่อผมหรือพรรคประชาธิปตยในวันนี้ 
เทานั้น แตผมคิดวาเราตองสรางบรรทัดฐานที่ถูกตองเหมือนอยางที่เราเคยทํามาโดยตลอด 
ใหคงอยูคูกับสภานี้ตอไป วันใดวันหนึ่งขางหนาถาพวกทานลงมาเปนฝายคานบาง พวกผม 
ไปทําหนาที่ตรงนั้นสิ่งเหลานี้ก็ไมควรจะเกิดขึ้น มันควรจะเกิดขึ้นเปนบรรทัดฐานปกติทั่ว ๆ ไป 
เพราะฉะนั้นทานประธานครับ สิ่งที่ผมนําขึ้นมาหารือนั้นก็คือวา อยากจะเรียนปรึกษาหารือ 
กับทานประธานวาทานประธานจะกรุณาประสานงานกับสถานีโทรทัศน ชอง ๑๑ วา 
ในการอภิปรายไมไววางใจคราวนี้และมีการถายทอดสดนั้นขอความกรุณาใหเปนเหมือน 
อยางที่เราเคยทํามาในอดตีไดหรือไม ก็คือเราอภิปรายแลวก็ถายทอดสดไปตามปกติ  
   (นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ มีผูประทวง 
อีกแลวครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ยกเวนขาวในพระราชสาํนกัครบั 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขออนุญาตสักนิดเถอะ 
ประทวงอะไรอีกครับ  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ส.ส. จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาต 
ประทวงผูกําลังอภิปรายเม่ือสักครูนี้ครับ เอาบุคคลภายนอกมาอภิปราย ผมในฐานะอดีต 
เคยรบัราชการที่กรมประชาสัมพันธ ทานผูอภิปรายนาจะคิดวามันมีดานเทคนิค 
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   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เปลา คืออยางนี้ครับ 
ชวยกรุณา 
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : อยาเพิ่งไปปรักปรําเขาสิ เขาเสียหาย 
ขาราชการกรมประชาสัมพันธ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใช คุณประทวงผม 
ประทวงประธานหรือประทวงคุณองอาจ  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ประทวงคุณองอาจ ขอ ๖๑ ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิ ประทวงวาอยางไร  
   นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : กําลังใสรายบุคคลภายนอก ขาราชการ 
กรมประชาสัมพันธเขาเสียหาย ๒๔ ป ผมรับราชการที่กรมประชาสัมพันธ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมนิจฉัยครับ ยังไมได 
เสียหายอะไรเลย กรุณานั่งลงกอน ขอบคุณมากครับ คุณองอาจเอาอยางนี้ไดไหม คือผม 
จะขอความกรุณาคุณองอาจสักนิด ยืนขึ้นไมเปนไรหรอกครับ ผมจะอานหนังสือของ 
กรมประชาสัมพันธที่ทางสภาไดติดตอประสานงานไป หนังสือดวนที่สุด ที่ นร ๐๒๐๘.๐๒/๒๕๗๓ 
กรมประชาสัมพันธ ซอยอารียสัมพันธ เขตพญาไท กรุงเทพฯ ๑๐๔๐๐ ลงวันที่ ๒๓ มิถุนายน 
๒๕๕๑ เร่ือง ขออนุญาตถายทอดสดการประชุมสภาผูแทนราษฎร เรียน เลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎร ตามที่ประธานสภาผูแทนราษฎรนัดประชุมสภาผูแทนราษฎร (เปนพิเศษ) 
ในวันอังคารที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๑๓.๓๐ น. เพื่อพิจารณาญัตติขอเปดอภิปราย 
ทั่วไปเพื่อลงมติไมไวใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเปนรายบุคคล ---------------------------- 
 
                                         - ๔/๑ 
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และวันพุธที่ ๒๕ วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เพื่อพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ณ ตึกรัฐสภานั้น 
ในการนี้กรมประชาสัมพันธ โดยสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยขออนุญาตดําเนินการ 
ถายทอดสดการประชุมดังกลาว ทั้งนี้สถานีจะตัดกลับมาเสนอขาวตนชั่วโมงและขาว 
ภาคหลักตามเวลาปกติของสถานี จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุญาตและกรุณานํา 
กราบเรียนประธานสภาผูแทนราษฎรทราบตอไปดวย จักขอบคุณยิ่ง ขอแสดงความนับถือ 
นายเผชิญ ขําโพธิ์ รองอธิบดีรักษาราชการแทนอธิบดีกรมประชาสัมพันธ ผมเรียนใหทราบ 
เขาก็ทํามาอยางนี้ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตตอครับ ผม องอาจ คลามไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร กอนอื่นผมกราบเรียนเพื่อน ๆ สมาชิกครับวา ผมไมไดมีเจตนาที่จะไป 
พูดพาดพิงถึงใคร แลวเมื่อกี้ก็ไมไดพูดพาดพิงถึงใครครับ ผมพูดถึงสิ่งที่เกิดขึ้นเมื่อวานนี้ 
เทานั้น และผมเรียนไปถึงเพื่อนขาราชการกรมประชาสัมพันธ เรียนไปถึงเพื่อนชางเทคนิค 
จะเปนนักขาว จะเปนเจาหนาที่อยูในสถานีโทรทัศน ชอง ๑๑ ผมไมเคยคิดที่จะไปตําหนิ 
อะไรทานครับ แลวไมเคยมองทานในแงราย อาจจะมีขาราชการบางทานอยากจะทํางาน 
รับใชใครบางคนก็เปนเรื่องของคนคนนั้นไป แตผมคิดวาสวนมากแลวเขาตั้งใจทํางาน 
อยากจะทํางานตามวิชาชีพของเขาใหดีที่สุด สิ่งที่ผมหยิบยกขึ้นมานั้นจึงไมไดเปนเรื่อง 
ของการกลาวตําหนิใคร แตอยางที่ทานประธานบอกครับวาเมื่อเขามีจดหมายมาอยางนี้ 
ผมเรียนวาทานประธานนิ่งเฉยแลวก็ปลอยใหสิ่งเหลานี้เกิดขึ้น หรือทานประธานไดดําเนินการ 
เจรจาพูดจากับเขาอยางไรบางวาสภาเราเคยปฏิบัติมาอยางไร แลวการที่เราเคยปฏิบัติมา 
มันเปนสิ่งที่ถูกตองเหมาะสมหรือไมอยางไร ผมเชื่อวาทานประธานก็ตองเห็นวามันเปนสิ่ง 
ที่ถูกตองเหมาะสม ทานประธานลองคิดวาเปนฝายคานหรือจะเปนรัฐมนตรีที่เขาชี้แจง 
บางสิครับ เมื่อคืนนี้รัฐมนตรีหลายทานชี้แจงคนทั้งประเทศไมมีใครรูเลย แตตอนสมาชิก 
วุฒิสภาลุกขึ้นมาอภิปรายงานของรัฐบาลหลายเรื่องนั้นบางชวงอยูในชวงของการถายทอด 
คนทางบานเขาก็หมดโอกาสที่จะไดฟงวารัฐบาลนี้ชี้แจงอะไรบางอยางไร เกือบ ๔ ชั่วโมงนะครับ 
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ทานประธาน เขาขาว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนอยางนี้ไดไหม 
คุณองอาจครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : มันผิดปกติครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอความกรุณาอยางนี้ 
ไดไหมครับ เราดูกอนวาทางกรมประชาสัมพันธเขาไดถายทอดถูกตองทําเหมือนเมื่อวาน
หรือเปลา ผมเขาใจวาถามี ผมจะดําเนินการประสานงานอีกครั้งหนึ่งวา ขอความกรุณา
จากทางรัฐบาลไดสั่งงานไปยังกรมประชาสัมพันธใหดําเนินการถายทอดการประชุม 
ของพวกเราใหเปนการเรียบรอยจะดีไหมครับ  
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
ความกรุณาอยางนี้ครับ ผมไมทราบจริง ๆ วาขณะนี้ใครรับผิดชอบเรื่องของกรมประชาสัมพันธ 
แตถาทานรัฐมนตรีทานใดรับผิดชอบอยูในขณะนี้ ผมขอความกรุณาเถอะครับ ชวยติดตอ 
ประสานงานไปแลวก็แจงมาใหทางวิปทราบ โดยเฉพาะทานประธานวิปฝายคานของเรา 
ผมคิดวายังมีเวลาที่จะพูดคุยกันไดแลวก็ทําใหมันเปนเรื่องปกติเหมือนอยางที่เราเคยทํากันมา 
ทุกฝายก็จะไดใชเวทีสภาใหเปนประโยชน พี่นองประชาชนก็จะไดรับฟงอยางตอเนื่อง 
เพราะฉะนั้นผมขอความกรุณาทานประธานชวยดําเนินการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมจะดําเนินการครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : แลวก็บอกเรามาวาดําเนินการ 
แกไขไดผลเปนอยางไรนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : รับฟงจากทานองอาจแลวครับ 
จะดําเนินการครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณมากครับ 
ทานประธาน 
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
 
 



๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              รัชนีพร ๔/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ประทวง 
ทั้ง ๒ คน จะเอาคนไหนกอนประทวง 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ผมลุกกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ การที่ผูอภิปราย 
เมื่อสักครูนี้อภิปราย ผมประทวงตามขอบังคับ ขอ ๖๑ บุคคลภายนอกซึ่งเปนขาราชการ 
ของกรมประชาสัมพันธ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาอยาตอความยาว 
สาวความยืดเลยใชไหม 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : อยาไปละเมิดสื่อสิครับ คุณเคยพูด
ตลอดวาคุณไมลุกลามสื่อ วันนี้คุณทําเองแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือวันนี้อยางนอยที่สุด 
ทานก็อาจจะมีโอกาสไดอภิปรายดวยนะครับ 
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานครับ เกียรติยศ ศักดิ์ศรีผม 
ผมเปนคนของกรมประชาสัมพันธมากอน ผมเสียหายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาเรื่องนี้ก็ขอกันเถอะ 
นั่งลงกอน ขอบคุณมากครับ เชิญคุณประชาไดรับปากแลวเมื่อสักครูนี้ก็เอาสั้น ๆ นะครับ 
เพราะวาเวลามันจํากัดนะครับ  
 

               - ๕/๑ 
 
 



๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๑ 
 
  นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม ประชา ประสพดี สมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ก็ตองบอกวาเมื่อกี้ทานประธาน 
อนุญาตใหทานสมาชิกฝายคานก็เปรียบเสมือนเปนการปรึกษาหารือไปดวย วันนี้เปน 
การถายทอดสดก็อยากจะเรียนทานประธานวาที่จริงแลวเมื่อวานนี้อยากจะฟงทานนายกรัฐมนตรี  
ชี้แจง มันก็มีเหตุขัดของในลักษณะอยางนี้เชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นในวันนี้เมื่อเปนโอกาส 
ที่ดี รัฐมนตรีทั้ง ๗ ทาน และสมาชิกผูทรงเกียรติในที่นี้ก็มีสวนไดเสียที่จะตองตัดสินใจ 
ในการลงมติ ผมก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา เมื่อมีโอกาสดี ๆ อยางนี้แลว 
การอภิปรายในสภามันจะตางกับการอภิปรายนอกสภาก็ตองเรียนทานประธานวา ขอให 
ทานประธานไดย้ําวาขอความกรุณาไดนําขอเท็จจริงมาอภิปรายกันและโดยเฉพาะอยางยิ่ง 
เอกสารแผนเดียวก็คงจะไมเกิดในที่แหงนี้นะครับทานประธาน เราอยากจะฟงขอเท็จจริง 
และการอภิปรายในวันนี้ในเวทีพันธมิตรกับตรงนี้หวังวาคงไมเปนประเด็นเดียวกันนะครับ 
ในเรื่องของพันธมิตรกับการอภิปรายในสภามันตางกัน ก็ตองกราบเรียนทานประธาน 
เพราะพันธมิตรเขาบอกวาพันธมิตรเพื่อประชาธิปตย ผมเลยเกิดขอสงสัย พี่นองประชาชนเอง 
ก็สงสัยเชนเดียวกันนะครับทานประธาน เพราะวาการอภิปรายนั้น 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวาจะยาวแลวคุณประชา 
นอกเรื่องนอกราวแลว 
   นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : มันซ้ําซอนกันหรือไม ผมขอเรียน
ปรึกษาทานประธานดวยความเคารพ ขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอปดการอภิปรายแคนี้ 
ขอแคนี้นะครับ ผมขอฝากไปทางรัฐบาลนะครับ ขอฝากไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในการที่ 
ควบคุมกรมประชาสัมพันธไดชวยสอดสองแลวก็สั่งการไปใหเรียบรอยนะครับ ผมฝาก 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเลยทั้งคณะนะครับ ขอฝากไปแลวนะครับ ก็ไมมีเร่ืองนี้อีกนะครับ 
พอแลวคุณองอาจครับ ผมขอเขาสู 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ฝากดวย 
ความเรียบรอยคืออะไรครับ ผมคิดวาถาทานประธานไมใหความชัดเจนในขณะนี้หรือวามีเวลา 
 



๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๒ 
 
ที่จะบอกเราเมื่อไร ผมคิดวาถายังเปนอยางนั้นอยู ถึงเวลาขาวผมวาเราหยุดอภิปราย 
ดีกวาครับ ผมจะเสนอประธานวิปฝายคานถาทานประธานยังคิดใชคําวา เรียบรอย 
แลวก็จะดําเนินการตอไป ผมวาเขาขาว ๔ ชั่วโมง ทานประธานเห็นวาเปนเรื่องปกติ 
หรือครับ ยกเวนขาวในพระราชสํานักไมมีใครวาอะไรครับ ทุกคนเขาใจ แลวทานประธาน 
บอกวาจะดําเนินการใหเรียบรอย เรียบรอยอยางไรครับทานประธาน ทานประธานบอกให 
ที่ประชุมนี้รับทราบสิครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ ผมก็เรียน 
กับคณะรัฐมนตรีเปนผูรับผิดชอบ ฝากทานไปแลว 
    นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : คณะรัฐมนตรี ใครรับผิดชอบครับ 
ทานประธาน รัฐมนตรีก็ถูกออกไปแลว ใครครับรับผิดชอบขณะนี้ยกมือใหพวกผมเห็น 
หนอยครับ ใครที่เปนรัฐมนตรีรับผิดชอบดูแลกรมประชาสัมพันธครับ ผมไมเคยไดยินขาว
เลยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจวา ผมก็ไมรูวา 
ใครเปนคนรับผิดชอบนะครับ รูอยางเดียววารัฐบาล ฯพณฯ สมัคร สุนทรเวช เปนผูรับผิดชอบ 
ผมรูแคนี้ละครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ผมขอความกรุณาเถอะครับ นี่ไมใชเรื่องสวนตัวครับ แลวไมใชเรื่องที่ผมหยิบยกขึ้นมา 
เพื่อจะมาทะเลาะเบาะแวง มาหาประโยชนเศษเลยเล็ก ๆ นอย ๆ ในทางการเมือง ผมคิดวา 
นี่คือเร่ืองบรรทัดฐานของสภาผูแทนราษฎรเรา ไมวาจะใครทําหนาที่ผมคิดวาควรทําแบบนี้ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คืออยากจะไดบรรทัดฐาน 
งบประมาณปนี้ทานก็ปรับลดแลวก็เอาเงินมาซื้อสถานีวิทยุของเราเองดีไหมครับ 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : คนละเรื่องครับทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เพราะงบประมาณก็จะเขา 
ในเร็ว ๆ นี้ วันสองวันนี้ 
 



๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๓ 
 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานอยาไป
ออกนอกเรื่องครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มันจะไดทีเดียวเลยครับ 
ไมตองพึ่งใบบุญครับ 
  นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานเขาเรื่องที่เรา 
กําลังพิจารณาเถอะครับ อยาไปออกนอกเรื่องเพราะงบประมาณยังไมถึงครับ เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมนอกเรื่องอะไรครับ 
ผมบอกแลววาผมไดขอความกรุณาไปยังรัฐบาลผูที่ดูแลกรมประชาสัมพันธใหชวยสั่งการ 
ไปใหอธิบดีกรมประชาสัมพันธดําเนินการอยาใหมีการตัดอะไรตาง ๆ เพื่อการประชุมของเรา 
ใหเรียบรอย ผมก็เรียนไปแลว 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ใครครับในรัฐบาลเปนคน 
ดูแลเรื่องนี้ ในเมื่อรัฐมนตรีที่เคยดูแลไมอยูแลว จะไดชวยใหความเห็นกับเรา เพราะมัน 
เปนความเปนไปไดหรือไมไดอยางไร ผมขอความกรุณาเถอะครับ  
  (นายนิสิต สินธุไพร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : โอโฮ ประทวงกัน 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : เรื่องนี้ไมใชเรื่องสวนตัว 
ครับทานประธาน เปนเรื่องของสภาเราครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีประทวงตั้ง ๓ คนนะครับ 
คุณองอาจครับ เพราะทานพูดคนเดียวนี่เขาประทวงตั้ง ๓ คน ก็เชิญคุณนิสิตครับ 
ประทวงอะไรครับ 
   นายนิสิต สินธุไพร (รอยเอ็ด)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นิสิต 
สินธุไพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดรอยเอ็ด พรรคพลังประชาชน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผมเองประทวงผูอภิปราย หารือกับทานประธาน เพราะวาทานประธาน 
 
 



๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                 สุทธาทิพ ๕/๔ 
 
ไดกรุณาดําเนินการชี้แจงแลววาการถายทอดวิทยุโทรทัศนวันนี้ทานประธานไดเรียน 
ทานนายกรัฐมนตรีซึ่งเปนผูบริหารสูงสุดของประเทศวาใหดําเนินการ ----------------------- 
 

                  - ๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
    
 
 



๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตองรอฟงวาสถานีวิทยุ โทรทัศนของประเทศไทยที่ถายทอดสักครูตอไปนี้ 
จะดําเนินการหรือไมอยางไร ทานผูอภิปรายตองรอฟงครับ เพราะนี่คือทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการแลว นี่ประการที่ ๑ 
   ประการที่ ๒ ผมกราบเรียนทานประธานวา วันนี้เปนการอภิปรายไมไววางใจ 
นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี ๗ คน ผมอยากใหใชเวลาอันจํากัดแหงนี้นําขอมูล 
พรรคฝายคานมาอภิปราย อยาไปเสียเวลากับเร่ืองเล็ก ๆ นอย ๆ ครับ เพราะเปาหมายใหญ 
ของทานทาทายรัฐบาลนักหนาวามีขอมูลชัดเจน วันนี้เอาใหเร็ว ๆ ครับ มันจะไดจบครับ 
ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็พอแลวกระมังครับ ทานนิสิต 
ผมคิดวาคุณองอาจก็คงจะพอแลว ผมใหปรึกษาแคนี้แหละครับ เพื่อเขาสูระเบียบวาระ 
ตอไปนะครับ 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
เสนออยางนี้ไดไหมครับทานประธาน ผมใหเปดอภิปรายไป เราไมตองการมาหยุดยั้ง 
การอภิปราย ใหอภิปรายไปครับ แลวทานประธานกรุณาชวยประสานงาน ผมคิดวา 
เรามีเวลา เอาละครับเขาขาวบายสองโมง 
    นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เดี๋ยวนี้เขาก็ถายทอด 
อยูแลวคุณองอาจครับ ถาเขาไมไดถายทอดแลวคุณมาบอกผม ตอนนี้เขาถายทอดอยู 
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมไมได 
ตําหนิติติงเรื่องวาถายทอด ผมตําหนิติติงเรื่องเมื่อถึงเวลาเขาขาวตอนตนชั่วโมงเขาก็ไป 
ตัดเขาขาวหมดเวลาไป ๕-๗ นาที 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยนืและยกมือขึน้) 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ผมประทวงทานประธานครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : แลวพอเวลาชวงเย็นตัดไป 
เขาขาว ๔ ชั่วโมง ทานประธาน 
 
 



๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๒ 
 
  (นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานองอาจไมรูวาผมจะ 
เรียนทานองอาจอยางไรครับ ตอนนี้ก็มีผูประทวงอีก เชิญครับผูประทวง ประทวงอะไรครบั 
   นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ทานประธานครับ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงผูอภิปรายครับ วันนี้ผูอภิปราย 
ยื่นประทวงรัฐมนตรี ๗ คน ไมใชยื่นประทวงกรมประชาสัมพันธ ทานประธานครับ 
ทานประธานดูญัตติดวยครับ ทานประธานดูญัตติที่ผมพูดวาวันนี้ฝายคานยื่นญัตติไมไววางใจ 
กรมประชาสัมพันธหรือยื่นไมไววางใจรัฐมนตรีครับ ขอบคุณมากครับ 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ ไดยนืและยกมือขึน้) : 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอความกรุณาเถอะครับ 
หยุดแคนี้นะครับ แลวผมก็ไมเคยปดไมโครโฟนดวยครับ ถาเปนคนอื่นเขาปดไมโครโฟน 
ผมไมปด ผมอยากจะใหทานไดระบายใหเต็มที่ 
   (นายศุภชัย  โพธิ์สุ  ไดยืนและยกมือขึน้) 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอีกแลว เชิญครับ คุณศุภชัย 
   นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ศุภชัย 
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ขอประทวงผูที่กําลัง 
อภิปรายอยูในขณะนี้ ตองขออภัยที่เอยนามทานองอาจ ทานโฆษกพรรคประชาธิปตย ขณะนี้ 
ทานประธานไดวินิจฉัยแลววาจะใหทางฝายรัฐบาลไดดําเนินการแกไขแลว แตคุณองอาจ 
ก็ยังตอลอตอเถียง ยังตําหนิทานประธานไมหยุดไมหยอน ทําผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ ทานประธาน 
คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนเด็ดขาด ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตชี้แจง 
เพิ่มเติมตอการประทวงของผม ความจริงเมื่อวานผมก็ไดฟงการอภิปรายทั่วไปของสมาชิก 
วุฒิสภาตั้งแตเชาถึงเที่ยง ผมเองก็รูสึกอึดอัดเหมือนกัน เพราะผมกําลังฟง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
ชี้แจงตอสมาชิกวุฒิสภาอยูนั้นคลื่นมันก็ขาด ๆ หาย ๆ แลวถูกตัดเขาไปสูการเสนอขาว 
 



๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ               บุศยรนิทร ๖/๓ 
 
ตนชั่วโมง ผมก็อึดอัดใจเหมือนกัน ฉะนั้นขอเสนอแนะของทานองอาจก็ถูกสวนหนึ่ง 
แตผมม่ันใจวาทางรัฐบาลที่รับผิดชอบสถานีวิทยุและโทรทัศนเอ็นบีทีในขณะนี้ไมไดสั่งการ 
ในลักษณะนั้น เพราะถาสั่งการคงไมทําใหชอง ๑๑ นี่ไปตัดสัญญาณหรือวาทําใหคลื่น 
มันเสียหายตอนที่ทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงเด็ดขาด ฉะนั้นขอใหทานผูอภิปรายไดเคารพ 
ทานประธานครับ ผิดขอบังคับ ขอ ๖๓ คําวินิจฉัยของทานประธานถือวาเด็ดขาดครับ 
ทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมไมอยากจะชี้ขาด 
อะไร ผมถือวาในสภาแหงนี้เสมือนญาติสนิททั้ง ๒ ฝาย ผมก็เปนคนกลาง พยายามเปน 
คนกลางเต็มที่ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผมขอ 
๑ นาที แลวไมตองพูดอะไรตอแลวครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณองอาจครับ ขอฟงวิป 
ฝายคานสักหนอยเถอะครับ 
  นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขอ ๑ นาที ทานประธาน 
ขอ ๑ นาทีครับทานประธาน อีกประมาณ ๕ นาทีจะมีการตัดเขาขาวประมาณบายสองโมงตรง 
ทานประธานครับ เดี๋ยวเราจะดูวาเขาจะตัดเขาไปหรือไม เพราะทานประธานบอกวา 
ทานประธานจะดําเนินการใหเรียบรอย ถายังตัดเขาไปอยูแสดงวาทานประธานยัง 
ดําเนินการไมเรียบรอย แตใหทานประธานเริ่มเปดการอภิปรายตอไปตามญัตติ แลวผม 
ขอความกรุณาทานประธานประสานงานวาหลังจากบายสองโมงไปแลว ผมขออยาไดมีตัด 
เขาขาวอีกนะครับ ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้แลวกันครับ แลวทานประธานชวย 
ดําเนินการใหพวกเราดวย แตบายสองโมงนี่ไมเปนไรครับ เพราะมันกระชั้นชิดครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทราบแลว คุณองอาจทราบ 
แลวครับ เชิญวิปฝายคานมีอะไรของใจ เชิญครับ  
 

           - ๗/๑ 
 



๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลทิพย ๗/๑ 
 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม สาทิตย วงศหนองเตย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ในฐานะประธานกรรมการประสานงาน 
พรรคฝายคาน กอนที่จะเริ่มญัตติในวันนี้ผมอยากจะเรียนหารือทานประธาน ๒ เร่ืองครับ 
เพื่อใหการอภิปรายไมไววางใจของเราในวันนี้เปนไปดวยความราบรื่น พี่นองประชาชน 
ที่ติดตามกันอยูทางบานรวมตลอดถึงเจาหนาที่ฝายตาง ๆ ก็จะไดมีความชัดเจนดวย  
   ในเรื่องแรก ที่อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานก็คือ เร่ืองกรอบเวลา 
เร่ืองของกรอบเวลานี้ความจริงแลวตั้งแตตอนมีการตกลงกันเรื่องของการบรรจุระเบียบวาระ 
ญัตติอภิปรายไมไววางใจนั้น หลังจากไดคุยกับทานประธานเองแลว ผมเองก็ได 
ประสานงานกับทางประธานวิปรัฐบาล ประทานโทษเอยนาม คือทานสามารถทานก็แจง 
ทางผมมาบอกวาการอภิปรายนี้กําหนดไวที่ประมาณวันครึ่ง หมายความวา วันนี้ 
คือวันอังคารจะเริ่มเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา แลวก็จะจบอยูที่ประมาณสักเที่ยงคืน นี่คือ 
วิปรัฐบาลวาไว แลววันพรุงนี้ก็เร่ิม ๐๙.๓๐ นาฬิกาแลวก็ไปจบกอนเที่ยงคืน ผมก็เรียน 
คุณสามารถไปบอกวา ผมคิดวากรอบเวลาที่วางไวก็นาจะเหมาะสม เพียงแตประเด็นเดียว 
ที่เราไมทราบก็คือวา ในการอภิปรายนั้นความจริงแลวญัตติอภิปรายไมไววางใจก็ควรที่จะ 
ไดอภิปรายรัฐมนตรีจนครบเรียกวาจนสิ้นกระแสความกัน คนที่จะชี้แจงก็ไดชี้แจงเต็มที่ 
ผมก็บอกวาถาอภิปรายกันไปจนกระทั่งจบกอนเที่ยงคืนวันพรุงนี้ก็จะพยายามดําเนินการ 
แตถาหากวาเปนไปตามขอเท็จจริง มีการเกินเวลาไปผมก็คิดวานาจะไมใชเร่ืองแปลก 
เพราะวาสภาเราก็เคยดําเนินการเชนนั้นมาแลว แตบังเอิญวาวันนี้ก็ไปมีขาวกอนเที่ยง 
วาจะมีการใหอภิปรายกันจนกระทั่งขามคืนนี้ไป ก็คือแปลวาคืนนี้ไมไดจบเที่ยงคืน แตให 
อภิปรายไปจนกระทั่งถึงเชา ผมเองก็รอนใจครับ เพราะผมก็บอกวาถาเปนเชนนั้นจริง 
ประชาชนที่ติดตามก็จะเปนปญหาครับ เพราะคงยากที่ตีสาม ตีสี่ใครจะลุกขึ้นมานั่งฟง 
เจาหนาที่ทั้งหลายเองก็จะเปนปญหา สวนฝายคานนี่ครับเราอภิปรายไดไมไดเปนปญหา 
ละครับ เคยทํามาแลวดวยเพราะเคยโดนมาแลวครับ แตเพียงประเด็นวาจะเปนปญหาวา 
การอภิปรายเชนนั้นประสิทธิภาพการอภิปรายมันจะเกิดขึ้นไดอยางไร ผมก็เรียนหารือกับ 
ทานประธานวิปรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง ทานก็พูดกับผมกอนเขาหองประชุมนี้ประมาณสัก 
 



๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   กมลทิพย ๗/๒ 
 
ชั่วโมงกอนหนานี้บอกวาก็ไมเปนไรถาคืนนี้ก็จบสักประมาณเที่ยงคืน พรุงนี้ก็คอยวา 
ตอกัน ผมก็เลยอยากจะหารือทานประธานวากรอบเวลาที่แทจริงนั้นเปนอยางไร 
เพราะวาจะไดเปนที่เขาใจรวมกันทุกฝาย อันนี้ก็เปนประเด็นแรกนะครับ ประเด็นนี้จะ
สําคัญมากครับ เพราะวาถาเกิดจะเอากันทั้งคืนจริง ๆ นี่นะครับ มันก็ตองมีหลายเรื่อง
หลายราวกันที่ตองพูดจากัน 
   ประการที่สอง ก็คือเร่ืองการควบคุมการประชุมครับ ผมเปนหวงเรื่องนี้
ตั้งแตตนแลวก็ดีใจที่เห็นขาวบอกวาไมมีการจัดตั้งองครักษพิทักษใครทั้งนั้น เพราะในอดีต 
ประสบการณฝายคานของเราตั้งแตยุครัฐบาล พลเอก ชวลิต มาจนกระทั่งรัฐบาล 
คุณทักษิณมีปญหาเรื่องนี้มาตลอดครับ แลววันนี้ก็ทําทาวาจะไมเกิด แตสักครูนี้ก็เร่ิมแลว
คําพูดประเภทพันธมิตรเกี่ยวพันกับพรรคประชาธิปตยบาง อะไรบาง ผมก็เรียนทานประธานวา
ผมเห็นใจแลวก็ดีใจที่ทานประธานบอกวาพยายามควบคุมการประชุมใหเปนไปดวย 
ความเรียบรอย ผมก็เรียนทานประธานวาวิธีการลักษณะอยางนี้ประทวงขึ้นมาแลวก็ทําให
เกิดความปนปวน แลวพยายามหาถอยคําที่เปนลักษณะของการกระตุนอีกฝายหนึ่ง  
ผมวาไมควรเกิดขึ้น โดยเฉพาะคําที่วา พันธมิตรเปนประชาธิปตย อะไรตออะไรนะครับ 
ไมอยางนั้นมันก็ไปกันไกลครับ จะเปน นปก. พลังประชาชน เปนมหาประชาชนก็จะยุง 
กันใหญครับ เพราะฉะนั้นการอภิปรายญัตติวันนี้ผมคิดวาทานประธานตองควบคุม 
การประชุมครับ ไมเชนนั้นแลวการประทวงคนก็เบื่อครับ อาจจะเขาทางบางฝายที่ไม 
อยากใหมีคนฟงแตประสิทธิภาพจะไมเกิดครับ ผมก็อยากเห็นภาพสภาเปนที่ยอมรับทุกฝาย  
สื่อมวลชนเขาก็ตําหนิมาทุกป ประชาชนก็ตําหนิทุกปเร่ืองประทวง ฝายเราก็พยายาม 
ใหอยูในกรอบ แตถาเกิดมีรายการอยางนั้นขึ้นมา ผมก็กราบขอรองทานประธานครับวา 
ชวยควบคุมดวยนะครับ ฉะนั้นเรื่องกรอบเวลาก็อยากใหเปนไปตามที่ตกลงเดิม 
ก็คือคืนนี้ถึงเที่ยงคืนก็พักผอน พรุงนี้ก็เร่ิม ๐๙.๓๐ นาฬิกาก็วากันไปครับ ถาเกิดจบก็จบ 
ถาไมจบก็ตอ ผมวาก็ไมแปลกอะไรครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คือกําหนดเวลานั้นก็ได 
วางกรอบกันไวเรียบรอยแลวนะครับ เรียนใหคุณสาทิตยทราบนะครับ คือสําหรับทางฝายประธาน 
และรองประธานอีก ๒ ทาน เราไดเตรียมการเอาไว -----------------------------------     - ๘/๑ 



๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            พรรษวรรณ ๘/๑ 
 
เผื่อวาทางฝายผูยื่นญัตติมีความประสงคที่จะอภิปรายเต็มที่ ทางพวกเรา ๓ คนก็พรอม 
นอมรับใหทานอภิปราย อยางวันนี้สวางก็เอา เราไดวางกฎเกณฑไวโดยเราจะเปลี่ยนเวรกัน 
คนละ ๒ ชั่วโมง เราจะทําใหเรียบรอยทานไมตองหวง แตเมื่อทานตกลงระหวางวิปรัฐบาล 
กับวิปฝายคานวาจะเอากันวาวันนี้หกทุมหรือสองยาม แลวก็พรุงนี้เกาโมงไปหยุดตอนหาทุมครึ่ง 
เพราะวาทานจะตอง คือกําหนดเวลาทางฝายรัฐบาลทานไดแจงมาวาจะใหเวลาเฉพาะถึง 
วันนี้ ๒๕ และวันที่ ๒๖ ก็โหวตไววางใจไมไววางใจทั้งทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ทั้ง ๗ ทาน แลวเราก็จะไดพิจารณาเรื่องการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ ไดวางกรอบไว 
อยางนั้นใหเสร็จแลวก็จะพิจารณางบประมาณตอไป ก็เรียนใหทราบอยางนี้นะครับ ผมวา 
เสียเวลาเราวาเอาบายโมงครึ่งตอนนี้บายสองแลวครับ ทานถวงเวลากันเองแลวจะใหผม 
ทําอยางไรครับ เชิญคุณสาทิตย 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ขอบคุณครับ คงไมใชถวงเวลาอะไร 
เพราะวาฝายเราก็จัดเตรียมผูอภิปรายไวแลว ผมคิดวาขอบคุณมากที่วาตกลงกันวาคืนนี้ 
ก็จบที่หกทุม สวนวันพรุงนี้ก็จะพยายามดําเนินการใหเปนไปอยางที่ตกลง แตวาถาเกิด 
ในกรณีการอภิปรายจะเกิดเหตุอะไรกลางทางเราก็ยังไมทราบ ถาเกิดวาจําเปนที่จะตอง 
เลยเวลาออกไปผมก็คิดวาควรจะตองยอมรับกันวาควรจะอภิปรายตามความเปนจริง 
ใหจบตามญัตติที่มีการยื่นครบทั้ง ๘ ทาน ถาตกลงกันไดอยางนี้ก็งายครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เรียนแลวนะครับวา 
เราจะมีเวลาเฉพาะวันที่ ๒๕ ถึงหาทุมครึ่ง พอวันที่ ๒๖ เชาเราก็จะโหวตในเรื่องรับรอง 
ไมรับรองทั้งทานนายกรัฐมนตรี ทั้งรัฐมนตรีทั้ง ๗ ทาน ก็เรียนใหที่ประชุมทราบอยางนี้ 
สวนวันนี ้ทานจะเอาเวลาเทาไรผมก็ไมขัดของแลวแตทานสะดวกก็เอากันอยางนี้ 
ก็ขอความกรุณาคุณสุทินพอกอนครับอยาเพิ่งยกมือเลยครับเดี๋ยวคอยยก 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลทัธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
ผมประทวงครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับถาอยากประทวง 
 



๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            พรรษวรรณ ๘/๒ 
 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ผม รอยตํารวจโท เชาวริน 
ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดราชบุรี 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอประทวงทานสมาชิกที่อภิปรายไปเมื่อสักครู รวมทั้งคนอื่น ๆ  
ที่จะอภิปรายในลําดับตอ ๆ ไปตามขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง ดวยเหตุที่ทานสมาชิก 
ไดเอยชื่อบุคคลภายนอก ตอไปนี้ใครจะเอยชื่อบุคคลภายนอกโดยเฉพาะอยางยิ่งอดีตนายกรัฐมนตรี 
ขอไดโปรดใสคําวา พันตํารวจโท อยาเอยชื่อทักษิณธรรมดาไมได เพราะทหาร ตํารวจทุกคน 
ที่มียศชั้นสัญญาบัตรนั้นมีสัญญาบัตรยศกํากับอยู พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมี 
พระมหากรุณาโปรดเกลาฯ พระราชทานให และคนที่จะถอดยศนั้น ๆ  ไดก็คือพระเจาอยูหัวเทานั้น 
คนธรรมดาคนอื่นไมมีสิทธิที่จะมาถอดยศ ดังนั้นใครก็ตามถาเอยถึงอดีตนายกรัฐมนตรี 
กรุณาเอยคําวา พันตํารวจโท ทักษิณใหถูกตอง ครบถวน ขอขอบคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณครับ ไมใชประทวง 
ผมแลว เปนการอภิปรายครับ ผมขอดําเนินการตอดีกวาเวลามันลวงเลยมาพอสมควร 
แลวนะครับ  
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เอาอีกแลวคุณองอาจยัง 
ไมไดเดินเลย 
   นายองอาจ คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขอนาทีเดียว ทานประธานครับ 
ติดพันที่ผมหารือเมื่อสักครู ผมอยากจะใชโอกาสนี้ขอบคุณรัฐบาลครับ เมื่อกี้ผมออกไปดู 
ที่ชอง ๑๑ ไมมีการตัดเขาขาว ขอบคุณทานประธานที่ไดชวยกรุณาดําเนินการ และผม 
ขอความกรุณาวาในขาวชวงค่ําก็ขอความกรุณาใหเปนไปอยางขาวตนชั่วโมง คือขอใหเปด 
การอภิปรายไปตามปกติ ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  
                      - ๙/๑ 



๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๙/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็อยาประทวงกันเลยครับ 
พอแลว เราเดินหนาดีกวา เดี๋ยวนี้พี่นองประชาชนทั้งประเทศกําลังรอฟงฝายผูเสนอญัตติ 
ไมไววางใจมากที่สุดแลวครับทั้งประเทศ ฉะนั้นทานหยุดไดแลวครับ เรามาเดินงาน 
ของทานดีกวาเพื่อความเรียบรอย  
   กระผมขอดําเนินการในญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ซึ่งมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จํานวน ๑๖๑ ทาน เปนผูเสนอ  
   ญัตติที่ ๑ เนื่องจากผูเสนอไดขอนําญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติ 
ไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคล จํานวน ๗ ทาน รวมพิจารณาในคราวเดียวกัน ผมจึงขอ 
ปรึกษาที่ประชุมวาจะนําญัตติทั้ง ๒ ฉบับพิจารณารวมกัน จะมีผูใดขัดของหรือไมครับ 
เรามี ๒ ญัตติ ญัตติ มาตรา ๑๕๘ กับญัตติมาตรา ๑๕๙  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาไมมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ถือวาที่ประชุมนี้เห็นชอบนําญัตติทั้ง ๒ ฉบับ รวมเปนญัตติเดียวกันในการอภิปราย  
ก็เรียนใหที่ประชุมทราบนะครับ กอนจะใหผูเสนอญัตติแถลงเหตุผล ผมขออนุญาตเพื่อทํา 
ความเขาใจกับเพื่อนสมาชิก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจครั้งนี้ ในการอภิปราย 
ทานสมาชิกจะอภิปรายไดเฉพาะขอบกพรองตอหนาที่ในการบริหารราชการแผนดินตามที่ 
ไดระบุไวในญัตติเทานั้น โดยทานสมาชิกไมมีสิทธิอภิปรายเรื่องเกี่ยวกับพฤติการณรํ่ารวย 
ผิดปกติสอไปในทางทุจริตตอหนาที่ราชการหรือจงใจฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย  
   เร่ืองที่สอง ขอแจงใหทราบวาในการอภิปรายผมจะใหผูเสนอไดอภิปรายกอน 
และการอภิปรายในลําดับตอไปไมจําเปนตองเปนการอภิปรายสลับกันระหวาง 
ฝายคานและฝายสนับสนุนตามขอบังคับ ขอ ๑๗๒ วรรคสอง และในการชี้แจงนั้น 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเทานั้นที่มีสิทธิอภิปรายชี้แจงตามขอบังคับ ขอ ๑๗๑ 
ก็เรียนใหทราบ ฉะนั้นกระผมหวังวาการอภิปรายจะดําเนินไปดวยความเรียบรอย ถาเรา 
 



๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๙/๒ 
 
ถือกฎเกณฑขอบังคับ แลวก็ถูกตองตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยและขอบังคับ 
การประชุมของสภาผูแทนราษฎรที่เราไดใชในปจจุบันทุกประการก็จะเปนการอภิปราย 
ญัตติครั้งนี้เปนไปดวยความเรียบรอย  
   เหตุดังเรียนมาเบื้องตนหวังวาที่ประชุมนี้คงเห็นชอบนะครับ ฉะนั้นกระผม 
ขอเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ แถลงเหตุผล 
ในการอภิปรายไมไววางใจครั้งนี้ เรียนเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ 
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร กระผมและคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ขอเสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี 
ดังมีสาระดังตอไปนี้   
   ภายหลังการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
นายสมัคร สุนทรเวช ไดรับพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนนายกรัฐมนตรี
จัดตั้งรัฐบาลเขาบริหารประเทศทามกลางความคาดหวังของประชาชนทั่วทั้งแผนดิน 
ที่อยากเห็นรัฐบาลซึ่งมาจากการเลือกตั้งสามารถยุติวิกฤติการณทางการเมืองการปกครอง  
ขจัดปดเปาความทุกขเข็ญเดือดรอนที่กําลังแผกระจายไปทั่วทุกหยอมหญา พรอมทั้งทุมเท 
ทํางานเพื่อพลิกวิกฤติของชาติใหเปนโอกาสในการฟนฟูบูรณะประเทศ แกปญหาปากทอง 
ของแพง เศรษฐกิจเสื่อมโทรม ราคาพืชผลทางการเกษตรผันผวน เพื่อใหประชาชนอยูดี 
กินดี มีสวัสดิการพอเพียง คลี่คลายความรุนแรงในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
เสริมสรางระบบการเมืองที่สะอาด โปรงใส ไมมีผลประโยชนทับซอน ------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 
 
 



๒๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๐/๑ 
 
สงเสริมและเปนแบบอยางของการใชระบบคุณธรรมจริยธรรม ใชหลักนิติธรรม นิติรัฐ 
ในการบริหารราชการแผนดิน ตลอดจนสรางความสมานฉันท ลดความแตกแยกของ 
ประชาชนภายในชาติ แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับนําพาคณะรัฐบาลทําในสิ่งที่ตรงกันขาม 
กับความคาดหวังของประชาชนโดยสิ้นเชิง ดังนี้  
   ๑. เมื่อไดรับโอกาสในการจัดตั้งรัฐบาล นายสมัคร สุนทรเวช กลับใชโอกาสนั้น 
ไปสนองตอบและรับใชอดีตนักการเมืองผูสูญเสียผลประโยชนอยางโจงแจง ไมลืมหูลืมตา 
และไมใสใจตอเสียงวิพากษวิจารณจากผูคนในบานเมือง เร่ิมจากการคัดเลือกบุคคลมารวม 
ในคณะรัฐมนตรีโดยไมแยแสตอความเหมาะสมและประสิทธิภาพของการดํารงตําแหนง 
ยอมตกอยูภายใตการครอบงําของผูมีอิทธิพลเหนือพรรคการเมืองที่สังกัด แตงตั้งรัฐมนตรี 
และผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตามโควตาและความตองการของกลุมผลประโยชน 
ภายในพรรคการเมืองของตนเทานั้น  
   ๒. นายสมัคร สุนทรเวช ยอมรับใหนําบุคคลที่ไมมีวุฒิภาวะ ขาดความรู 
ความสามารถ มีปญหาผลประโยชนทับซอน มีพฤติกรรมเปนอันธพาลการเมือง นักเลงโต 
เปนสมุนรับใชอดีตนักการเมืองที่สูญเสียผลประโยชน ตลอดจนบริวารของนักการเมือง 
ผูกวางขวางเขาดํารงตําแหนงรัฐมนตรี  
   ๓. นายสมัคร สุนทรเวช มีความบกพรองอยางรายแรงที่ปลอยปละละเลย
ใหรัฐมนตรีรวมรัฐบาลบริหารราชการแผนดินตามอําเภอใจ ตางคนตางอยู ไมมีความเปน
เอกภาพ ไรทิศทาง ขาดความรู มุงแตสรางภาพของตน จนทําใหบริหารนโยบายลมเหลว
เกิดความเสียหายตอพี่นองประชาชนทั้งเกษตรกร คนยากจน และประชาชนทั่วไป 
เอาผลประโยชนสวนตนและพวกแทนผลประโยชนของชาติ จนหมิ่นเหมที่จะกระทบ 
ตออธิปไตยของชาติ มีวาระซอนเรนเตรียมหาผลประโยชนบนความทุกขของประชาชน
โดยการมุงแตงขอมูลเท็จ หวังแสวงประโยชน ใชอํานาจแทรกแซงโยกยายกลั่นแกลง
ขาราชการและองคกรที่ทํางานปกปองผลประโยชนของประเทศชาติ  
 
 
 



๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        ดวงใจ ๑๐/๒ 
  
  ๔. นายสมัคร สุนทรเวช ยังปลอยปละละเลยใหมีการใชขาราชการที่ยอม 
เปนพวกกระทําการใชอํานาจหนาที่ลางแคนบุคคลและองคกรที่ตนไมพอใจ ขณะเดียวกัน
ก็ปกปองพวกพองจนทําลายระบบคุณธรรมจริยธรรม ลุแกอํานาจโดยการทาทาย
กฎหมายบานเมืองเพียงเพื่อปกปองการกระทําผิดของพวกพองของตนและอดีต
นักการเมืองผูสูญเสียอํานาจ แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับเอาหูไปนา เอาตาไปไร 
กับพฤติกรรมดังกลาว   
   ๕. นายสมัคร สุนทรเวช แสดงทาทีปกปองใหทายกับผูใตบังคับบัญชา 
ที่กระทําความผิดอยางออกหนา แมรัฐมนตรีที่มีทัศนคติที่เปนอันตรายตอการปกครอง 
ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข อันเปนความผิดรายแรง 
นายสมัคร สุนทรเวช ก็ยังปกปอง โดยไมคํานึงถึงผลกระทบตอสถาบันอันเปนที่เคารพยิ่ง
ของประเทศชาติและประชาชน  
   ๖. ทามกลางความรุนแรงของปญหาบานเมือง นายสมัคร สุนทรเวช  
กลับบริหารประเทศไปเพียงวัน ๆ โดยไมใสใจการแกปญหาวิกฤติปากทองของประชาชน 
ปลอยปละละเลยใหปญหาลุกลามจนเกิดผลกระทบในวงกวางถึงประชาชนทุกชนชั้น  
ทุกอาชีพที่ตองเผชิญกับภาวะขาวยากหมากแพง รายไดลดลง แตรายจายเพิ่มขึ้น  
เกิดความเครียดวิตกกังวลจนถึงขั้นฆาตัวตาย กลุมเกษตรกร คนยากจนหมดสิ้นหนทาง
ตองออกมาชุมนุมประทวงปดถนนเรียกรองใหนายกรัฐมนตรีใสใจแกไขปญหาของตน
กลุมแลวกลุมเลา  
   ๗. นายสมัคร สุนทรเวช ในฐานะนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหม ทอดทิ้งและไมใสใจกับความเดือดรอนของพี่นองในพื้นที่ ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ที่ไดรับผลกระทบจากเหตุการณความรุนแรงก็ยังคงตกอยูในสภาพ 
ไรความหวังและมีแนวโนมจะเลวรายอยูเร่ือย ๆ แมจะมีเสียงเรียกรองใหรัฐบาลเรงรัด
ดําเนินการแกไขปญหาความรุนแรงในพื้นที่ดังกลาว -------------------------------------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 
 



๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        นิวรา  ๑๑ /๑ 
 
แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับทําเปนหูทวนลม ปดความรับผิดชอบ อางวาไมใชภาระหนาที่ 
ปลอยใหวิกฤติความมั่นคงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตรุนแรงบานปลายจนยากแกไข 
   ๘. แมปญหาของประเทศจะลุกลามบานปลายกลายเปนวิกฤติรุนแรงขึ้น 
เรื่อย  ๆ ในทุกดาน แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับเฉยเมยมองขาม และมุงแตจะสนอง 
ความปรารถนาของผูบงการเบื้องหลัง โดยการพยายามรวบรัดสนองตอบตอความพยายาม 
แกไขรัฐธรรมนูญเพื่อชวยเหลือผูมีบุญคุณ และลบลางบทลงโทษในคดีที่พรรคการเมือง 
ของตนเองกระทําความผิดไวในการเลือกตั้ง  
   ๙. ตลอดเวลานายสมัคร สุนทรเวช ใชฐานะและตําแหนงนายกรัฐมนตรี
แสดงออกตอสาธารณะอยางไรวุฒิภาวะ มีพฤติกรรมภาวะผูนําบกพรองทั้งทางวาจาและ
ทัศนคติ ใชโมหะคติ เอาอารมณเปนเจาเรือน พูดทาทายขมขูตอสื่อมวลชนและประชาชน
ตลอดเวลา จนเปนชนวนใหวิกฤติความขัดแยงในบานเมืองขยายตัวไมมีที่สิ้นสุด ระยะเวลา 
ของการบริหารประเทศแมจะผานไปเพียง ๔ เดือนเศษ แตนายสมัคร สุนทรเวช ก็ไดทําให 
ประเทศชาติไดรับความเสียหายอยางรุนแรง อันเนื ่องมาจากการบริหารประเทศ 
ที่ไรประสิทธิภาพ ไรทิศทางและไรเอกภาพ ไมมีความตระหนักถึงปญหาสําคัญของบานเมืองและ 
ของประชาชน มุงแตจะนําอํานาจรัฐที่ตนครอบครองไปตอบแทนบุญคุณของอดีต 
นักการเมืองผูสูญเสียผลประโยชนดังกลาวขางตน แมภาคฝายตาง ๆ ทั้งสื่อมวลชน 
นักวิชาการ องคกรภาคประชาชน วุฒิสมาชิก ตลอดจนนักการเมือง ฝายคานจะใหโอกาส 
รัฐบาลและเสนอขอเสนอแนะที่เปนประโยชนมากมาย แตนายสมัคร สุนทรเวช กลับไมสนใจ 
ยังคงยืนกรานความบกพรองทางภาวะผูนําจนเปนที่เอือมระอาของผูคนทั่วไป  
   พฤติกรรมของนายกรัฐมนตรีทั้งหมดนี้หากปลอยใหบริหารราชการแผนดิน 
ตอไปจะทําใหเกิดความเสียหายอยางรายแรงทั้งตอราชการแผนดิน ระบบคุณธรรมจริยธรรม 
ความสามัคคีของคนในชาติ การทุจริตคอรรัปชันจะรุนแรงมากขึ้น วิกฤติปากทอง วิกฤติ 
ความมั่นคงจะยิ่งลุกลามจนยากแกไข สถาบันสําคัญของชาติถูกสั่นคลอน อันจะกระทบ 
ตอเสถียรภาพของชาติโดยรวมในที่สุด พวกขาพเจาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดังมีรายชื่อ 
ขางทายหนังสือนี้ ซึ่งมีจํานวนไมนอยกวา ๑ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกเทาที่มีอยูของ 
 



๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        นิวรา  ๑๑ /๒ 
 
สภาผูแทนราษฎร จึงขอเสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจนายกรัฐมนตรี 
ตามมาตรา ๑๕๘ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
   ญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคล 
โดยรัฐมนตรีผูมีรายนามตามทายญัตตินี้ไดบริหารราชการแผนดินบกพรอง ผิดพลาด ลมเหลว  
ไรประสิทธิภาพ จนประชาชนเกิดความเดือดรอนอยางรุนแรง ขาดคุณธรรม ขาดจริยธรรม 
ขัดหลักนิติธรรม ใชอํานาจหนาที่บีบบังคับใหขาราชการยอมตนเปนพวกเพื่อกลั่นแกลง 
บุคคลอื่นที่กระทําการปกปองผลประโยชนของประเทศชาติจนไดรับความเสียหาย 
มุงตอบสนองผูมีบุญคุณในทางการเมืองสวนตนโดยละเลยผลประโยชนของประชาชน 
เห็นแกประโยชนสวนตนและพวกพองมากกวาการปกปองผลประโยชนของประเทศ 
ใชขอมูลอันเปนเท็จปนแตงโครงการเพื่อเตรียมการแสวงประโยชนโดยมิชอบ หากปลอย 
ใหบริหารราชการแผนดินตอไปจะเกิดความเสียหายแกราชการและบานเมืองอยางรายแรง  
ไมสมควรดํารงตําแหนงรัฐมนตรีตอไป พวกขาพเจาซึ่งมีรายนามตามทายญัตตินี้จึงใช 
สิทธิตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๕๙ เสนอญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไป 
เพื่อลงมติไมไววางใจรัฐมนตรีเปนรายบุคคลดังตอไปนี้  
   ๑. นายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี  รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลัง  
   ๒. นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย  
   ๓. รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
   ๔. นายสมพงษ อมรวิวัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม  
   ๕. นายสันติ พรอมพัฒน รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  
 
                                       - ๑๒/๑ 
 



๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๑ 
 
  ๖. นายทรงศักดิ์  ทองศรี รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม 
  ๗. นายนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
  กระผมกราบเรียนวาทั้ง ๒ ญัตตินี้ จึงไดกราบเรียนทานประธานเพื่อไดโปรด
บรรจุญัตติใหพวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณา และเพื่อใหเปนไปตามเงื่อนไข
และกระบวนการแหงรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๕๘ จึงขอเสนอชื่อ นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ 
ซึ่งเปนบุคคลตามมาตรา ๑๗๑ วรรคสองของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยเปนผูสมควร 
ดํารงตําแหนงนายกรัฐมนตรีตอไป  
   ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดนําเสนอญัตติทั้ง ๒ ญัตติ ตามเงื่อนไข 
และกระบวนการของรัฐธรรมนูญ กระผมทราบดีวากอนหนานี้ทางรัฐบาลไดประกาศชัดแจง 
ไมประสงคใหสิ่งที่เรากําลังจะดําเนินการในวันนี้เกิดขึ้นในสมัยประชุมนี้ แตวาในที่สุด 
จะดวยเหตุผลอะไรก็แลวแตก็ตองขอขอบคุณวาพวกกระผมไดทําหนาที่ของเราในฐานะ 
ตัวแทนปวงชนชาวไทยในวิถีทางของรัฐสภา ที่กระผมเสียใจอยูนิดหนึ่งก็คือวาเมื่อทาน 
ไดตกลงปลงใจจะใหพวกเราไดอภิปรายแลว ทานนายกรัฐมนตรีก็ดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ฝายรัฐบาลก็ดียังอดไมไดครับที่จะใชสื่อสารของรัฐกลาวหาจะเปนกระผมหรือพรรคฝายคาน 
ตาง ๆ นานา ที่จริงทําตั้งแตการยื่นญัตติ ทั้ง ๆ ที่การยื่นญัตตินี้เปนการใชสิทธิและกระบวนการ 
ตามรัฐธรรมนูญทุกประการ ซึ่งเปนเรื่องที่รัฐบาลเองก็มักจะเรียกรองใหพวกเราไดทํา 
กลาวหาวาประเพณีการอภิปรายสมัยวิสามัญไมมี การจะเสนอญัตติโดยไมพูดถึงเรื่อง 
การทุจริตไมมี การจะอภิปรายลวงหนาโดยความเสียหายยังไมทันเกิดขึ้น หรือโครงการ 
ยังไมไดอนุมัติ สัญญายังไมไดเซ็นไมมี กระผมก็กราบเรียนวาตรวจสอบประวัติศาสตร 
หมดแลวครับ เคยทํามาหมดแลวครับ ที่สําคัญคนที่เคยทํามาหมดแลวเปนนายกรัฐมนตรี 
อยูในปจจุบัน วันที่ทานเปนหัวหนาพรรคการเมืองที่เปนฝายคานทํามาหมดแลวครับ 
สมัยวิสามัญก็เคยเสนอ จะอภิปรายโดยโครงการยังไมเซ็นสัญญาทานก็อธิบายเสร็จเรียบรอยวา 
การอภิปรายไมไววางใจฝายคานมีหนาที่ตรวจสอบ ถายับยั้งความเสียหายไดก็เปนเรื่อง 
ที่ดีที่เปนประโยชน กระผมจึงเพียงกราบเรียนเพื่อทําความเขาใจวาทําไมพอถึงเวลาที่ทาน 
เปนรัฐบาลไมยืนยันความคิด ไมยืนยันอุดมการณ ไมยืนยันหลักของความเปนประชาธิปไตย 
 



๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๑๒/๒ 
 
เหมือนกับวันที่ทานเปนฝายคาน แลวก็ใชถอยคํากลาวหาพวกกระผมแคนที่จะเขียนญัตติ 
กระเหี้ยนกระหือรือที่จะอภิปราย กระผมกราบเรียนทานประธานครับวา ไมหรอกครับ 
วันนี้และวันพรุงนี้เปนอยางนอยพวกกระผมจะแสดงใหเห็นวาเรามีเหตุผล มีความชอบธรรม  
มีความจําเปนที่จะตองเดินหนา ผมเสียอีกที่มีสิทธิจะถามทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานวา 
ที่เปลี่ยนใจใหมาอภิปรายในวันนี้นี่แคนหรือกระเหี้ยนกระหือรือ ไมเคยมีมากอนนะครับ 
ตัดสินใจเปลี่ยนกันบอกวาวันศุกรบอกไมมีอภิปราย วันเสารเปลี่ยนระเบียบวาระ แลวก็ 
บอกใหเร่ิมกันวันอังคาร ผมกราบเรียนวาไมเปนไรหรอกครับ เราถือวาเมื่อเปนความตั้งใจ 
ของเราที่จะใชเวทีของสภา ใชสถานะความเปนผูแทนปวงชนชาวไทยเอาความเดือดรอน 
เอาความเสียหายที่ทานทําไวมาพูดใหประชาชนรับรูรับทราบ ใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ไดพิจารณา เปนหนาที่ที่ศักดิ์สิทธิ์และเราจะทําอยางตรงไปตรงมา ----------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 



๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๑๓/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีบนเสมอครับ บนเสมอวาเพิ่งเขามาทํางานได ๔ เดือนยังไมทันทําอะไร
เปนชิ้นเปนอัน อันนี้ทานก็พูดถูก ไมเปนชิ้นเปนอันจริง ๆ ครับ ๔ เดือนของรัฐบาลมันจึง
นานมากสําหรับประชาชน นานมากสําหรับประชาชนที่เขาคาดหวังวาเลือกตั้งมาแลว
การเมืองจะสงบ เศรษฐกิจจะฟนตัว พี่นอง ๓ จังหวัดจะเห็นความหวัง แลวบานเมือง 
ของเราเดินไปขางหนา กระผมกราบเรียนวาทานนายกรัฐมนตรีเมื่อวานก็ย้ําอีกครับ ๔ เดือน 
ทํางานทุกวัน เดินทางไปตางประเทศแนะนําตัวเองกับกลุมประเทศอาเซียน (ASEAN) รับแขกเมือง 
อธิบาย ซึ่งเปนงานที่ไมวาใครจะเขามาเปนนายกรัฐมนตรีก็ตองกระทําอยูแลว แตวันนี้ 
สิ่งที่ผมจะพิสูจนใหทานประธานและพี่นองประชาชนทั่วประเทศไดเห็นก็คือวา ๔ เดือน 
ที่ผานมาเปน ๔ เดือนที่ประเทศไทยและประชาชนคนไทยสูญเสียไปโดยเปลาประโยชน 
ดวยความไรประสิทธิภาพของทานในการแกไขปญหาหลัก ๆ ของชาติที่เปนความทาทาย
สําหรับประเทศไทยและพี่นองประชาชนคนไทยในยุคนี้ ขณะเดียวกันก็เปนเรื่องแปลกวา 
๔ เดือนที่ไรประสิทธิภาพในการทํางานเพื่อประชาชนกลับเปน ๔ เดือนที่มีประสิทธิภาพ 
สูงมากในการทํางานใหกับพวกพองและผูมีบุญคุณของทาน ตรงกันขามโดยสิ้นเชิง 
ทําใหประชาชนประสิทธิภาพเปนอยางหนึ่ง ทําใหพวกพองผูมีบุญคุณของทานเปนอีกอยางหนึ่ง 
นี่คือประเด็นที่พวกกระผมทั้งหมดจะแสดงใหพี่นองประชาชนเห็นเพื่อที่จะบอกครับวา ๔ เดือน 
เปนอยางนี้ ถาปลอย ๔ ปมันจะเปนอยางไร ที่ทานพยายามกระแหนะกระแหนวาตองการ 
เสนอเพื่อจะสลับขั้วเปลี่ยนขั้ว กระผมจะมีความทะเยอทะยานหรือไมอยางไร ไมใชหรอกครับ 
แตมันเปนกระบวนการที่กําหนดเอาไวตามรัฐธรรมนูญ สถานการณบานเมืองที่ทานบริหารมา 
จนถึงวันนี้ถาถามนักการเมืองคนไหนไมมีใครอยากเขาไปเปนแทนทานหรอกครับ  
เพราะปญหาที่ทานทิ้งไวมันหนักหนาสาหัสมาก แตในฐานะคนไทยครับ เรากําลังจะบอกวา 
คนไทย ประเทศไทยควรจะไดรัฐบาลที่ดีกวานี้ ที่เอาจริงเอาจังกับการแกไขปญหาตาง ๆ 
ผมก็อยากจะกราบเรียนวาสําหรับการอภิปรายในครั้งนี้ผมจะดําเนินการลําดับไปอยางนี้ครับ 
ผมคงจะเพียงเกริ่นนําวา ความเสียหายและความลมเหลวในเชิงประสิทธิภาพของการแกไข 
ปญหาของทานนายกรัฐมนตรีในแตละดานเปนอยางไร โดยอาจจะพาดพิงคาบเกี่ยวไปถึง
รัฐมนตรีบางทานในญัตติไมไววางใจเปนรายบุคคล แตวาหลังจากที่กระผมไดนั่งลงแลว 
 



๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                  สายชล ๑๓/๒ 
 
ก็จะมีเพื่อนสมาชิสภาผูแทนราษฎรไดมาขยายความทั้งขอกลาวหา ๙ ขอ และรัฐมนตรีทั้ง 
๗ ทานใหครบถวน ตัวกระผมจะเพียงเกริ่นนําในสวนของทานนายกรัฐมนตรีและการอภิปราย 
ไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ จะพยายามลําดับใหอยูในกรอบ 
ของเวลา บางทานคงตองรอหนอยขออนุญาตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานไวสุดทายครับ ของดีไวทีหลังดวยทานประธานที่เคารพครับ กระผมขอเริ่มตนสั้น ๆ 
งาย ๆ วาวันที่ทานนายกรัฐมนตรีแถลงนโยบายตอสภา ผมอภิปรายชัดเจนครับ ผมบอกวา 
สถานการณในวันนั้นไมวาประชาชนจะเลือกพรรคประชาธิปตยฝายคานเขามาหรือจะเลือก 
ทานเขามาในฐานะรัฐบาล ผมเชื่ออยางหนึ่งวาทุกคนลวนแลวแตตองการประคับประคอง 
บานเมืองและประชาธิปไตยใหเดินไปขางหนา --------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๔/๑ 



๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๑๔/๑ 
 
แลวก็ย้ําวาการจะเดินไปขางหนาไดหรือไมอยางไรอยูที่ทาทีของฝายการเมือง โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทาทีที่สําคัญที่สุดก็คือของรัฐบาลและผูนํารัฐบาล และกระผมก็ไดบรรยายครับวา 
จะประคับประคองบานเมืองรักษาประชาธิปไตยใหเดินไปขางหนาได ทานนายกรัฐมนตรี 
จะตองยอมรับกระบวนการของสภาอยางไร ยอมรับกระบวนการของการเมืองภาคประชาชน 
อยางไร เขาใจบทบาทของขาราชการ สื่อสารมวลชน กระบวนการยุติธรรมอยางไร แลวตั้ง 
เข็มใหชัด กระผมบอกวาทานจะเดินไปตามเปาหมายที่ทานแถลงนโยบายไวหรือไมอยูที่ 
หลักการทํางานของทาน ผมไดพูดไววาผมเห็นใจทานนายกรัฐมนตรีเพราะทานพูด 
กอนหนานั้นวาทานมาตัวคนเดียว และพูดทํานองวามีปญหาวาจะถูกมองวาเปนหุนเชิดหรือไม  
ผมก็เลยกราบเรียนในวันนั้นแนะนําทานบอกวา เมื่อทานมาดํารงตําแหนงตรงนี้แลว  
บางเรื่องทานละเวนไดไหม เพราะสิ่งที่จะไปตอกย้ําวาทานจะเปนนายกรัฐมนตรีตัวจริง 
หรือไม หรือมีแรงกดดันหรือใครมาเชิดอยูนี่ มันอยูที่วาทานยังทําตัวหรือทําหนาที่ 
ในการปกปองอดีตผูนําหรือไมอยางไร ผมบอกมันไมใชหนาที่ของทานอีกตอไปแลว 
ที่จะไปทําตรงนั้นแลวปลอยใหกระบวนการยุติธรรมดําเนินการไปในตัวของมัน หนาที่ทาน 
วันนั้นไมตองไปทําเรื่องการตอสู การกลาวหามือที่มองไมเห็นหรืออะไรสารพัดที่ทาน 
มักชอบพูดครับ แตวามุงทํางานเพื่อพี่นองประชาชนและประเทศของเรา ๔ เดือนผานไปครับ 
ประสิทธิภาพในการแกปญหาหลักของประเทศ ผมสรุปงาย ๆ วา ๑. ปญหาเศรษฐกิจ 
ซึ่งมีทั้งวิกฤติการณพลังงาน วิกฤติการณเกี่ยวกับราคาอาหาร ปากทอง ของแพง การดูแล 
คนยากคนจนและสภาวะเศรษฐกิจโดยเฉพาะความเสี่ยงในเรื่องของภาวะเงินเฟอเปนหัวใจ 
สําคัญที่พี่นองประชาชนผูคนคาดหวังที่จะใหทานทํา ๒. ตองการเห็นการแกปญหาภาคใต 
ที่เปนระบบที่ใหความหวังที่จะทําใหชีวิตความเปนอยูของพี่นองใน ๓ จังหวัดไดเปลี่ยนแปลงไป 
ในทางที่ดีขึ้นอยางชัดเจน และ ๓. ตองการจะเห็นความสมานฉันทในชาติ ไมมีปญหา 
ความขัดแยงรุนแรงบานปลายเพื่อที่พี่นองประชาชนคนไทยอยูในประเทศนี้ดวยความสุขใจ 
ไมวิตกกังวล ไมเครียด ไมมีความรูสึกวามีการเผชิญหนากัน ทั้ง ๓ เร่ืองนี้ครับลมเหลว 
โดยสิ้นเชิง กระผมกราบเรียนวา ผมใหความเปนธรรมกับทาน ผมใหความเปนธรรมกับ 
คณะบุคคลของทานครับ เร่ืองไหนที่ผมรูวามันมีปญหาเปนอุปสรรค เปนขอจํากัด ผมยก 
 



๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๑๔/๒ 
 
ประโยชนใหทาน เวลาคนเตรียมขอมูลมาที่จะใหผมตําหนิติติงรัฐบาล ผมจะไปดูเสมอ  
ใหความเปนธรรมกับทานเสมอครับวาทานไดมีความพยายามทําอะไรมากนอยแคไหน 
หรือไม แตวาในทั้ง ๓ เร่ืองนี้ครับลมเหลว  
   เร่ืองแรก เร่ืองเศรษฐกิจเอาเรื่องพลังงานกอน ผมพูดสั้น ๆ เพราะวา
ประเดี๋ยวคุณกรณ จาติกวณิช ดอกเตอรไตรรงค สุวรรณคีรี จะเปนผูรับผิดชอบในการที่จะ
ขยายความตาง ๆ เกี่ยวกับการบริหารเศรษฐกิจ เร่ืองพลังงาน เร่ืองน้ํามันนี่ครับ เมื่อวาน 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ตอบวุฒิสภาบอกวา ใครมาเปนราคาน้ํามันในตลาดโลกก็คง 
ไมลดลงหรอกครับ ถูกตอง พวกเราไมถึงขั้นกับวาไมใหความเปนธรรมไปคาดคั้นทานหรอก 
ครับวาทานจะตองไปลดราคาน้ํามันตลาดโลกได ไมใช แตที่จริงก็ถือวาทานโชคดี 
เพราะวาวันที่ทานเขามาบริหารประเทศตรงนี้หนี้กองทุนน้ํามันซึ่งรัฐบาลชุดกอนโนนเคย
สรางเอาไว รัฐบาลชุดที่แลวเขาก็บริหารจัดการใหเรียบรอยจนไมมีหนี้เหลืออยู ------------- 
 
                  - ๑๕/๑ 
 



๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๑๕/๑ 
 
ก็ถือวาโชคดีมากกวาอีกหลาย ๆ ประเทศ ไมมีปญหาที่จะทําใหเกิดการลุกลามบานปลาย 
เพราะวาจะตองไปปรับแกนโยบายที่ไมสอดคลองกับความเปนจริงเหมือนกับที่เกิดขึ้น 
ในประเทศเพื่อนบาน เชน ประเทศมาเลเซีย ซึ่งในที่สุดพอทําแลวเห็นไหมรัฐบาลเขาอายุสั้น
กวาทานอีก ฝายคานก็ยื่นญัตติอภิปรายไมไววางใจไปแลว แตสิ่งที่ผมจําเปนจะตองพูด 
ก็คือวา ความลมเหลวของทานก็คือ ๑. เร่ืองวิสัยทัศนเกี่ยวกับบทบาทของรัฐวิสาหกิจ
ทางดานพลังงาน ผมไมไดอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน เพราะคนรับผิดชอบ 
ตรงนี้คือกระทรวงการคลังครับ ผมอยากจะชี้ใหเห็นวาทานนายกรัฐมนตรีนั่งดูพี่นองประชาชน 
ทุกคนมีความวิตกกังวลและเดือดรอนจากราคาน้ํามันซึ่งขึ้นแทบจะเรียกวารายวันในบางชวง 
แลวนั่งดูรัฐวิสาหกิจดานพลังงานของประเทศคือ ปตท. มีกําไรปละแสนลานบาท แลวไมมี
ความคิดความอานที่จะมีการเขาไปตรวจสอบวาอะไรจะเปนประโยชนสูงสุดกับพีน่องประชาชน 
หรือคนของประเทศไดอยางไร ทานนายกรัฐมนตรีถือคติงาย ๆ ตามที่ทานอธิบายในรายการ 
สนทนาประสาสมัคร เมื่อวันที่ ๒๕ พฤษภาคม วาเขาทําธุรกิจการคาก็ตองใหโอกาสเขา 
จะรองทุกขวาใหเอากําไรมาแบงกันหนอย ลดราคาหนอยก็พอได แตลองดูสิวาในทางสากล 
เขาจะทําอยางไรกันไหม แม ปตท. จะเอื้อเฟอมา ตอไปก็หดหายกําไรหดคือไปทําอยางนั้น 
เขาปบคนที่ถือหุนเขาบอกวาอยางนี้ไดอยางไร แลวทานก็บอกวาธุรกิจการคาเขาคามาก 
ก็กําไรมากเทานั้นเองแหละ ทานประธานครับ พวกกระผมไมเคยไปเสนออะไรสุดโตง 
แปรรูปรัฐวิสาหกิจทําไดถาทําอยางถูกตอง แตวันนี้ทานเห็นหรือเปลาละครับวากําไรที่เกิดขึ้น 
ปละแสนลาน ไตรมาสแรกของปนี้ ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท ปจจุบันนี้เปนกําไรที่เกิดขึ้น 
จากโครงสรางของการผูกขาด การผูกขาดตรงนี้มันตองแกไขครับ แตวาที่ผานมามันแกไข 
ไมไดเพราะวากฎหมายที่เราจะใชกับการแขงขันทางการคาจัดการกับการผูกขาดคือ 
พ.ร.บ. แขงขันทางการคา พ.ศ. ๒๕๔๒ ไปยกเวนรัฐวิสาหกิจเอาไว แตผมไมเคยเห็น 
กระทรวงการคลังในฐานะผูถือหุนใหญกับกระทรวงพาณิชยผูรักษากฎหมายนี้เคยมา 
วางแนวทางใหกับคนไทยทั้งประเทศเลยวา กําไรเปนแสนลานจะคืนกลับมาใหประชาชน 
ไดอยางไร เพราะวันนี้กําไรแสนลานบาทเขาปนผลประมาณปละ ๓๐,๐๐๐ ลานบาท  
แถมใน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท ปจจุบันตามหุนของรัฐบาลเหลือเพียงครึ่งเดียวครับ เพราะฉะนั้น 
 



๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๑๕/๒ 
 
แสนลานตกกลับมาอยูที่รัฐบาลเพื่อจะชวยประชาชนอยางมากก็ประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท 
หรือ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ปลอยสภาพนี้อยูเฉย ๆ ไดอยางไร นี่เปนตัวอยางของการบริหาร 
ไปวัน ๆ  แลวก็ปลอยใหตัวเลขกําไรของรัฐวิสาหกิจดานพลังงานมันบาดใจผูใชน้ํามันทั่วประเทศ 
มาตรการชวยเหลือที่ทํามาชาไมทันการณ ไมวาจะเปนสําหรับพี่นองชาวประมง ไมวาจะ 
เปนพี่นองในเรื่องของการขนสง ผมกราบเรียนวาเรื่องนี้ก็จะมีคนพูดในรายละเอียดตอไป 
ครั้นมาดูแนวทางวาในอนาคตน้ํามันเปนอยางนี้ ประเทศไทยเตรียมตัวเตรียมการอยางไร 
ทานประธานครับ แทบมองไมเห็นเลยวายุทธศาสตรที่เปนระบบมันคืออะไร ทานนายกรัฐมนตรี 
โฆษณาวาก็มีเรื่อง อี ๘๕ (E๘๕) เดิมเอาแอลกอฮอล เอทานอล (Ethanol) ผสมกันอยู 
๑๐ เปอรเซ็นต ๒๐ เปอรเซ็นต ก็จะเปน ๘๕ เปอรเซ็นต แตวามาตรการในเรื่องนี้ มติ ครม. 
ของทานเมื่อ ๑๗ มิถุนายน มันก็ฟองเองครับ ----------------------------------------------------------- 
 
                             - ๑๖/๑ 



๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๑๖/๑ 
 
ผมไมไดอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน เพราะวากระทรวงพลังงานเขาเสนอ 
เร่ืองของ อี ๘๕ ไปคอนขางที่จะเปนระบบ มีตัวเลขรองรับวาภาษีสรรพสามิตควรจะเปน
เทาไรอยางไร มาตรการเปนอยางไร แตปรากฏวาคนที่ทําใหสับสน ไมยอม คือกระทรวง 
การคลังครับ ผมถึงตองรับอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง และความไมเปน
ระบบตรงนี้ที่ผมบอกมติ ครม. วันที่ ๑๗ มิถุนายนก็ฟองอยูในตัวก็คือวาพอทานมีมติไปแลว
กระทรวงอุตสาหกรรมเขาก็อุตสาหไปจัดประชุมกับผูประกอบการที่เกี่ยวของทั้งหมดแลว
รายงานให ครม. ทราบ เขาบอกวาจากการประชุมหารือกับบริษัทรถยนต ๑๑ บริษัท 
บริษัทรถยนตทุกรายมีความเห็นวารัฐบาลจะตองมีความชัดเจนในการกําหนดทิศทาง 
ดานพลังงานของประเทศทั้งในสวนของนโยบายเอ็นจีวี (NGV) แอลพีจี (LPG) อี ๑๐ (E๑๐) 
อี ๒๐ (E๒๐) อี ๘๕ และไบโอดีเซล (Biodiesel) นอกจากนี้หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหมด
ควรมีการประสานงานและประชุมหารือรวมกันจนไดขอยุติกอนจึงกําหนดเปนนโยบาย 
ไมใชตางคนตางทําในปจจุบันนี่รายงาน ครม. ทานเลยประจานตัวเองเลยนะครับ วันที่ ๑๗ 
มิถุนายน แลวทานไมสังเกตหรือครับวาบริษัทรถยนตที่บอกวามาตรการ  อี ๘๕ ยังไมจูงใจ
เพียงพอลวนแลวแตเปนบริษัทที่เขามีความพรอมที่จะผลิตรถทางดานนี้ สวนบริษัทที่บอกวา
พอใจแลว ดีแลว เพราะเขาไมพรอม เขาจึงไมอยากใหมันเกิดเพื่อที่จะรอแขงขันไดกับ
บริษัทที่พรอมแตยังไมสามารถทําไดเพราะแรงจูงใจไมพอ เร่ืองนี้ก็จะมีคนขยายความครับ 
แตวาหลักงาย ๆ ก็คือวากระทรวงพลังงานเขาก็พยายามเสนอมาวาจะจูงใจก็ตองเก็บ
ภาษีตามสัดสวนของเบนซินหรือน้ํามันที่จะไปผสม ไมใชเอามาเทียบดูแลวปรากฏวา 
ผูที่จะเลือกใช อี ๘๕ อี ๑๐ อี ๒๐ หรือน้ํามันแทบไมมีแรงจูงใจที่แตกตางกันเลย ตรงนี้ 
ก็กราบเรียนเปนตัวอยางใหเห็นครับวา เรามองเห็นถึงความลมเหลวในเรื่องที่เปนเรื่องใหญ
ที่สุด ที่เปนตนตอของปญหาทุกปญหาในทางเศรษฐกิจก็คือเร่ืองพลังงาน เร่ืองราคาน้ํามัน 
ครั้นมาดูเร่ืองของอาหารครับ มาดูเร่ืองของอาหารนั้นที่จริงสําหรับประเทศไทยมันไมควร
เปนวิกฤติเลยครับ มันควรจะเปนโอกาส ไมควรจะเรียกเปนวิกฤติเลย เพราะวาประเทศไทย
เปนเพียง ๑ ใน ๖ ประเทศเทานั้นที่ผลิตอาหารไดเกินความตองการของคนในประเทศ
และสามารถไปขายในตางประเทศได แตใครจะคิดละครับ วันที่ราคาขาวขึ้นสูงไปมาก 
 



๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๑๖/๒ 
 
เปนประวัติการณครับ ไปบอกใครเมื่อ ๕ ป ๑๐ ปที่แลววาราคาขาวในตางประเทศจะสูง
ขนาดนี้ไมมีใครเชื่อหรอกครับ ตองบอกวาเพอฝน มันจะเปนไปไดอยางไร แตพอฝนเปนจริง
เรากลับเห็นเกษตรกรชาวนามาชุมนุมประทวงครับ ลมเหลวขนาดปลอยโอกาสทองหลุดมือไป 
กลับกลายมาเปนวิกฤติ เร่ืองนี้กระทรวงพาณิชยมีสวนมาก โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ซึ่งมาตอบกระทูถามแทบจะเรียกวารายสัปดาห แลวก็ฟองความสับสน 
ของตัวทานเองและความลมเหลวจากการที่จะทําใหตลาดมั่นคง เกษตรกรขายไดดี แลวมี 
เงินมาชวยเหลือพี่นองประชาชนไปซื้อขาวในราคาถูกไดกลับกลายเปนผูทําใหตลาดปนปวน 
ราคาตกในชวงที่ขาวเปลือกอยูกับมือเกษตรกร เสร็จแลวสุดทายพอหลุดมือไปแลวก็มารีบ 
ทําโครงการตาง ๆ บนความไมพรอม แตทานนายกรัฐมนตรีก็ตองรับผิดชอบดวย เพราะวา 
ทานปลอยสภาพการบริหารในกระทรวงพาณิชยเองและระหวางกระทรวงใหเปน 
อยางนี้ไดอยางไร รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยสัมภาษณเสร็จ รัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงพาณิชยออกมาบอกวารัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไมรูเร่ือง ทําผิดหมด ---- 
 

             - ๑๗/๑ 



๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๑๗/๑ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยบอกจะเอาขาวในสต็อก (Stock) มาบรรจุถุง ทานนายกรัฐมนตรี 
บอกวาไมเห็นดวย สุดทายทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยก็เอาขาวไปบรรจุถุงแลวก็ 
ยกเลิก นี่เร่ืองภายในนะครับ แตรายกวานั้นครับ แคความไมพึงพอใจกันเองในกระทรวง 
พาณิชยทําใหไทยซึ่งมีโอกาสจะขายขาวใหกับฟลิปปนส แขงขันกันนี่ครับ เร่ืองจะตอง 
เสนอ ครม. ทะเลาะกันเอง ปลอยโอกาสหลุดลอยไป สุดทายเวียดนามขายและขายได 
ราคาดีดวยครับ มันจึงไมใชวาทานอยูมากี่เดือนครับ แตละวัน แตละสัปดาห แตละเดือน 
ที่ผานไปมันแพงเหลือเกินสําหรับพี่นองประชาชนคนไทยและประเทศไทย แลวเรื่องราคาขาว 
ก็นากลัวเพราะวาพอขึ้นเปนอยางนี้แลวก็มีคนคิดจะแสวงประโยชน ถึงมีขาวเอิกเกริก 
อยางไรครับวามีคนจะเอาชาวตางประเทศมาทํานา จะใหผมอภิปรายทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณหรือครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานถึงขั้นรายงานเรื่องนี้เขาสู ครม. วา คนที่คิดทําอยางนั้นทําผิดกฎหมายอยางนอย 
๒ ฉบับ กฎหมายการประกอบธุรกิจคนตางดาว อาชีพสงวน แลวคนรักษากฎหมาย 
กระทรวงพาณิชยทําอะไรครับ ไปสืบสวนสอบสวนหรือยังครับวาใครคิดจะเอาตางชาติ 
มาทํานาแทนคนไทยเวลาขาวราคาดี ผมก็ตองอภิปรายกระทรวงพาณิชยตองอภิปราย
ทานนายกรัฐมนตรีครับ นี่คือเร่ืองของอาหาร เมื่อลมเหลวในเรื่องพลังงาน เร่ืองอาหาร 
มาถึงปากทอง ของแพง รวมทั้งลดภาระใหกับพี่นองประชาชนก็เห็นไดชัดวาทานนายกรัฐมนตรี 
ซึ่งเปนผูนําของรัฐบาลไมสามารถกําหนดแนวทางยุทธศาสตรไดเลยวาจะจัดการกับเร่ืองนี้
เพื่อบรรเทาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไดอยางไร หมูแพงบอกใหไปกินไก 
เปดเทอมไมสามารถปฏิบัติตามนโยบายเรียนฟรีได ออกโทรทัศนบอกใหผูปกครอง 
ชวยประจานหนอย ทานประธานที่เคารพครับ อยางนี้ใครก็เปนนายกรัฐมนตรีได มันจะตองมี 
การวางแผน มันจะตองมีการนําเสนออยางเปนระบบวาในยามที่พี่นองประชาชนเดือดรอน 
อยางนี้รายจายเขาจะลดไดอยางไร รายไดเขาจะเพิ่มอยางไร ผมอุตสาหใหรัฐมนตรีเงา 
ไปยื่นขอเสนอถึงมือรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ จัดงบไปเลยกลางปพวกผม 
จะยกมือใหแตทําอยางไรก็ไดใหเปดเทอมที่ผานมาผูปกครองทั่วประเทศลูกหลานไดเรียนฟรี 
ใหผูสูงอายุซึ่งเปนคนยากลําบากอยูแลวไดรับเบี้ยยังชีพกันครบถวนทุกคน ใหมีกองทุน 
 



๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๑๗/๒ 
 
เศรษฐกิจพอเพียง คํานวณตัวเลขเสร็จสรรพใหหมดวาใชงบประมาณเทาไรดูแลววาอยูใน 
ฐานะที่ทําได แลวยังบอกเลยครับวาใหเร่ิมคิดถึงระบบสวัสดิการ คิดถึงระบบคูปองครับ 
แตวาความไรประสิทธิภาพ การไมมองเหตุการณลวงหนา สิ่งเหลานี้ไมไดเกิดขึ้นเลยคือ 
ความสูญเสียที่เกิดขึ้นกับพี่นองคนไทยวันนี้พอมาคิดเรื่องคูปอง (Coupon) ดูจะเฉไฉไปเรื่องอื่น 
แลวครับ อันนี้ก็คงจะมีเร่ืองที่เปนรายละเอียดที่หลายฝายก็จะไดพูดกันตอไป  
   สุดทายเรื่องเศรษฐกิจนะครับไมอยากใชเวลามากจนเกินไป ภาวะเศรษฐกิจ 
ที่นาเปนหวงที่รออยูขางหนาตอนนี้คือเร่ืองเงินเฟอ เราเห็นบางประเทศ อยางเชน เวียดนาม 
เปนตัวอยางนะครับวาพอเงินเฟอควบคุมไมได มันลุกลามไปเปนวิกฤติได นาเสียใจที่สุด 
ก็คือวาในยามที่เรากําลังจะตองตอสูกับเรื่องของภาวะเงินเฟอสิ่งที่เราตองการมากที่สุดคือ 
การทํางานระหวางกระทรวงการคลังกับธนาคารแหงประเทศไทยที่มีความเปนเอกภาพ --- 
 

- ๑๘/๑ 



๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๘/๑ 
 
ตรงกันขามเวลานี้มีแตขาวคราวของความขัดแยงระหวางธนาคารแหงประเทศไทยกับ
กระทรวงการคลัง ที่นาเสียใจก็คือวาที่ขัดแยงกันไมใชเร่ืองความคิดทฤษฎีนะครับ ขัดแยง
มาจากการที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีวาระเกี่ยวกับการที่จะเอา 
คนนั้นคนนี้ไปดํารงตําแหนงตามที่ตาง ๆ ไมคํานึงถึงหลักธรรมาภิบาลเลยครับ ตองการ
เอาพรรคพวก โดยเฉพาะใครซึ่งอยูในหนาที่แลวก็เคยมีสวนรวมกับปญหาของการทุจริต
ในอดีตที่ผานมานี่ก็ยังใหมีบทบาทอยู พยายามจะหาตําแหนงใหคนซึ่งเมื่อไดรับแจง
ขอมูลจาก คตส. จะตองดําเนินการในบางคดี เชน เอสซี แอสเซท (SC Asset) ก็เพิกเฉย 
ตั้งคณะกรรมการสรรหาของ ก.ล.ต. (สํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพย) ตั้งคณะกรรมการสรรหาของธนาคารแหงประเทศไทยตรงกันขามกับ 
หลักธรรมาภิบาลเลย คนหนึ่งถูกขอกลาวหาร่ํารวยผิดปกติดวยเหตุรับสินบนเปนเช็คคดี 
ที่เกี่ยวกับสถาบันการเงิน อีกคนหนึ่ง คตส. มีมติสงสํานวนการไตสวนคดีที่ธนาคารกรุงไทย
ปลอยเงินกูใหกับบริษัทในเครือหนึ่ง ๙,๙๐๐ ลานบาท อีกคนหนึ่งถูก คตส. กลาวหาในคดี
อนุมัติหวยบนดิน อีกคนหนึ่งเคยไดไปเปนประธานกรรมการบริษัท เอสซี แอสเสท อีกคนหนึ่ง
เปนประธานกรรมการ เอสเอ็มอี แบงก (SME Bank : ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย) ที่ถูกสอบสวนอยู ไววางใจไดหรือครับ ในยาม 
หนาสิ่วหนาขวานจะตองแกปญหาเงินเฟอนี่คิดแตจะเลนพรรคเลนพวก เอาเรื่องนี้มาอยู
เหนือความสําคัญของความสัมพันธที่ดีที่ควรจะมีระหวางธนาคารกลางกับกระทรวงการคลัง
ในยามที่เศรษฐกิจเปนอยางนี้ กระผมจึงไววางใจใหทานทํางานตอไปไมได  
   ในสวนของภาคใตครับ เร่ืองนี้ไดพูดกันมามาก รวมทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ในสภาแหงนี้ก็พูดตรงกันทุกพรรค กระผมไมเถียงทานนายกรัฐมนตรี ผมก็ติดตามตัวเลข
เร่ืองผูเสียชีวิต เร่ืองผูบาดเจ็บ ปนี้เทียบกับปที่แลวลดลงครับ ผมก็ติดตามอยู แตผมลงไป
พื้นที่จังหวัดปตตานีครั้งหนึ่ง จังหวัดยะลาครั้งหนึ่ง ใหทีมคณะรัฐมนตรีเงาไปเยี่ยม 
ทั้ง๓ จังหวัด ๓ ครั้ง สอบถามผูคนในพื้นที่ โดยเฉพาะอยางยิ่งคือเวลาเราไปเยี่ยมเจาหนาที่ 
ตามโรงพยาบาลนะครับ มันไมมีใครบอกดีขึ้น มันจะวัดแคตัวเลขความถี่ของเหตุความรุนแรงนี่ 
มันไมไดหรอกครับ มันตองรูปแบบความรุนแรงดวย บางแหงไมเคยเกิดเหตุเลยครับ คิดวา 
 



๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๑๘/๒ 
 
ปลอดภัยที่สุดแลวใน ๓ จังหวัด ใครไปตองไปโรงแรม ซีเอส ปตตานี ก็เกิดปญหาที่มันเกิดขึ้น 
ขณะนี้มันเปนเพราะหลักคิดของนายกรัฐมนตรีวาเรื่องนี้ปลอยใหตํารวจ ทหารทําแลวเรื่อง 
มันจะจบ เจาหนาที่ตํารวจ ทหารเขาก็พยายามทําตามหนาที่ของเขา โครงสรางเขาตอนนี้ 
ก็ตองใชโครงสรางของ กอ.รมน. ตามกฎหมายความมั่นคงที่พรรครัฐบาลนี่แหละครับ 
ประณามมาตลอดวาเปนกฎหมายที่ใชไมได แตทานก็มีความสุขเมื่อเขามาแลวเปน 
ผอ. กอ.รมน. เองก็จะเลือกใชกฎหมายนี้ ไมคิดแกไข ทั้ง ๆ ที่กฎหมายฉบับนี้เขามีไวใช 
สําหรับสถานการณที่ไมรุนแรงพอที่จะใช พ.ร.ก. เพราะฉะนั้นแนวการแกปญหาทั้งหมด 
ทหาร ตํารวจ ทําไปนี่มันขาดการสนับสนุนในเรื่องนโยบายเชิงเศรษฐกิจ ในเชิงการเมือง 
ในเชิงการบริหารที่จะทําใหการแกปญหานี่มันยั่งยืนได มันใหความหวังกับประชาชนได 
ทานปฏิเสธหมดครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๑๙/๑ 
 



๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๑ 
 
ผมเสนอกฎหมายจัดตั้งสํานักงานบริหารราชการชายแดนภาคใตใหมันมีองคกรเปนรูปธรรม 
ไมใชมีแต ศอ.บต. ซึ่งขณะนี้อยูภายใต กอ.รมน. ไมมีกฎหมายที่รองรับชัดเจนเปนเอกเทศ 
มีการจัดงบประมาณอยางเปนระบบ ทานปฏิเสธที่จะไปดูจริง ๆ ครับวา แผนพัฒนา 
เขตพัฒนาพิเศษมันควรจะตองเชื่อมโยงไปสูพี่นองประชาชนที่เปนชาวบานจริง ๆ อยางไร 
เพียงแตไปหยิบเอาโครงการนั้นโครงการนี้ตามกระทรวงตาง ๆ เอามารวมกันแลวบอกนี่ 
เขตพัฒนาพิเศษ ไปตั้งโรงสกัดปาลมก็ไมมีปาลมปอนเขาไป ไปทําโรงงานอาหารฮาลาล 
ก็ไมมีวัตถุดิบที่จะปอนเขาไปที่มาจากคนในพื้นที่แลวมันจะฟนขึ้นมาไดอยางไร จะสราง 
โอกาสใหกับพี่นองประชาชนไดอยางไร เพราะฉะนั้นเรื่องภาคใตก็จะมีอีกหลายทานไดพูดครับ 
ตัวทานนายกรัฐมนตรีเองก็แทนที่จะคํานึงถึงความละเอียดออนในเรื่องนี้เวลาไปสัมภาษณ 
กับสื่อสารมวลชนตางประเทศโดยเฉพาะสื่อสารหลักของโลกมุสลิมอัล-จาซีราห (Al Jasirah)  
ก็กลับไปทําใหโลกมุสลิมมีความไมพึงพอใจไมเขาใจประเทศไทยหรือรัฐบาลไทยมากยิ่งขึ้น  
ไปดุดาผูสื่อขาวที่มาสัมภาษณทานเรื่องตากใบบอกไมเห็นมีอะไรเลยคนลมทับตายกันเอง 
นี่แหละครับคือการขาดวุฒิภาวะในฐานะผูนําที่พึงจะรูวาความละเอียดออนของเรื่องตาง ๆ 
เปนอยางไร  
   สําหรับความลมเหลวในดานสุดทายในเรื่องของความสมานฉันทนี่ครับ  
ผมก็อยากจะกราบเรียนวาผมพูดมาตลอดเรื่องสมานฉันทวา ไมมีอะไรดีไปกวาธรรมาภิบาล  
ทํากฎหมายใหศักดิ์สิทธิ์ ทํากฎหมายใหบังคับใชเทาเทียมเสมอภาคกัน นั่นละครับคือ 
หนทางของความสมานฉันทที่ยั่งยืนถูกตองที่สุด แตวาอยางที่ผมกราบเรียนนะครับ 
ประสิทธิภาพในการลางแคน ประสิทธิภาพในการที่จะปกปองประโยชนของตัว ๔ เดือน 
มันสูงลิบลับเลยครับตางจากประสิทธิภาพในการแกปญหาประชาชน เร่ิมตั้งแต วันที่ ๒๒ 
กุมภาพันธเลยครับ เอาหัวใจเลยครับ ยายคุณสุนัย มโนมัยอุดม อธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ 
เพราะเขาคือหลักในการทําใหการสอบสวนเกิดความชัดเจนเกี่ยวกับการทุจริตของอดีตผูนํา 
หลายคดีเลยครับ โดนยายกอน ตามมาดวยอธิบดีกรมประชาสัมพันธ นายตํารวจซึ่งทําคดี 
ซื้อเสียงของอดีตประธานสภา อีกหลายตอหลายคนครับ แลวก็มุงหนาในการที่จะแกไข 
เพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ ไมไดเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีพยายามสรางความเขาใจผิด 
 



๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๑๙/๒ 
 
เมื่อวานนี้ละครับ โอย อยากแกเร่ืองระบบเลือกตั้งเขตละคนมันสากล อยากจะแกหลาย ๆ 
เร่ืองใหมันเขารูปเขารอย เร่ืองเหลานั้นพวกกระผมก็บอกวาควรแก แลวก็ควรเอามาศึกษา 
รวมกัน พูดตั้งแตวันแถลงนโยบาย แตไมใชครับ เสนอครั้งแรกแก ๕ มาตราเทานั้นละครับ 
หัวใจคือ ๓ มาตรา มาตรา ๒๓๗ เร่ืองยุบพรรค มาตรา ๓๐๙ เร่ือง คตส. มาตรา ๑๙๐  
เร่ืองทําสนธิสัญญา แลวก็พอถูกคัดคานเขามาก ๆ ก็เปลี่ยนกลับลําไปวา เพียงแตตองการ 
เอารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ยกเวน ๒ หมวดแรกมาแทนป ๒๕๕๐ ทานนึกยอนกลับไปสิครับ 
กอนหนาที่เหตุการณนี้เกิดขึ้นบานเมืองกําลังเขารูปเขารอยไหมละครับ สงบเรียบรอยดี 
ทุกอยาง ทานนายกรัฐมนตรีก็ทํางานไปถูกใจคนบาง ไมถูกใจคนบาง แตไมมีใครคิดจะ 
ลุกฮือขึ้นมาชุมนุมตอตาน แตเพราะเรื่องนี้แท ๆ จึงเปนชนวนใหเกิดการชุมนุมขึ้นมาครับ 
คนที่ลมเหลวในการสรางความสมานฉันทก็คือตัวทานเอง ------------------------------------- 
 

      - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๒๐/๑ 
 
แลวพอการชุมนุมทําทาจะลุกลามไป ล้ําหนาไปจนคนเริ่มบอกวา เอะ เขาสมควรจะชุมนุม
หรือไม คนที่เติมเชื้อไฟเขาไปอยางรุนแรงก็คือทานนายกรัฐมนตรีอีก ออกโทรทัศน 
เปนกรณีพิเศษประกาศเลยวาตองแตกหักวันนี้ คําพูดทานเองนะครับ นั่นละครับจากวันนั้น
มาถึงวันนี้กระบวนการสมานฉันทมันจึงไมเกิดขึ้น แลวทานนายกรัฐมนตรีไมปลดชนวน
ความขัดแยงทางการเมืองเลย มีปญหาคุณสมบัติรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงพัฒนาสังคม กระทรวงพาณิชยก็ไมปลดมันไปครับ เพื่อใหทานบริหารงานได
อยางสะดวก ปลอยใหมันเปนเงื่อนไขของความขัดแยง กรณีของอดีตรัฐมนตรีประจํา 
สํานักนายกรัฐมนตรีเดี๋ยวผมก็คงจะตองพูดขยายความอีกสักนิดแตทุกขอเสนอเลยครับ 
พวกกระผมเองทานเองก็เคยใชคําวา มีไมตรี เสนอหลายเรื่องเพื่อที่จะใหบานเมืองมันสงบ 
แตเพราะที่ทานยืนยันวาตองเปนตัวของทานเอง ผมก็เปนของผมอยางนี้ มันก็เลย
เหมือนกับทานยืนอยูบนชานชาลารถไฟขบวนสมานฉันทมาแลวมาเลา พวกผมบอก 
ทานขึ้นเถอะขบวนนี้ทานบอกผมเปนตัวของผมเองทําไมผมตองขึ้นแลวรถไฟก็ไป สุดทาย
ทานก็ตองวิ่งตามรถไฟทุกครั้งจะรัฐธรรมนูญ จะรัฐมนตรีจักรภพ จะเปดอภิปรายทั่วไป 
หรือเปดอภิปรายไมไววางใจทําไมละครับ แลวถาทานยังเปนอยางนี้อยูตลอดอยาวาแต 
๔ เดือนเลยครับ ๔ ปมันก็จะเปนอยางนี้แลวบานเมืองจะเดินไปขางหนาไดอยางไรครับ 
ผมถึงบอกวาวันนี้มันไมใชเร่ืองของผมหรอกครับ มันเปนเรื่องที่วาคนเขามองดูประเทศไทย 
คนเขามองดูสถานการณแลวเขาบอกวาเราตองมีรัฐบาลที่ดีกวานี้ ตองมีการเปลี่ยนแปลง 
ผมก็เลยกราบเรียนวานี่คือความลมเหลว ผมกราบเรียนตอไปครับวาบังเอิญมีเร่ือง 
ซึ่งความจริงจะมีอีกคณะหนึ่งมาพูดนะครับ เพราะวาทานก็ทาทายไวมากคือเรื่องของปญหา
วายังไมเคยเซ็นสัญญายังไมไดทําอะไร โยนหินถามทางก็มาอภิปรายไมไววางใจกันแลว 
รถเมลครับ ผมพูดสั้น ๆ เทานั้นเอง เพราะเดี๋ยวจะมีคณะที่เขารับผิดชอบเรื่องนี้มาโดยเฉพาะ 
โยนหินถามทางหรือครับ ผมมีเอกสารในมือผมวันที่ ๑๖ มิถุนายน ๒๕๕๑ เปนหนังสือ 
ที่ทางกระทรวงคมนาคมไดทําเรื่องเสนอมาที่คณะรัฐมนตรี แลวเลขาธิการคณะรัฐมนตรีก็
นําเสนอเพื่อที่จะใหเขาสูการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี โยนหินถามทางของทานนี่ ๑๑ หนานะครับ 
มีงบประมาณเรียบรอย ๑๑๑,๖๙๐ ลานบาท นี่เฉพาะเรื่องรถเมลไมนับโครงการเรื่องเกษียณอาย ุ
 



๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๒๐/๒ 
 
กอนกําหนดหรืออะไรตอมิอะไรอีก อยางนี้ไมเรียกโยนหินถามทางหรือครับ แลวที่สําคัญ 
ลายเซ็นนี้ละครับ สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี เสนอ ครม. เพื่อพิจารณา ก็ถาคิดวา 
โยนหินถามทางหรือทําถูกตองแลวทําไมคนเซ็นใหเสนอ ครม. เพื่อพิจารณาถอนเรื่องออก 
เสียเองละครับพอรูวาจะมีการอภิปรายไมไววางใจ แลว ๑๑๑,๖๙๐ ลานบาทก็ไมใชตัวเลข 
ที่คิดกันขึ้นมาลอย ๆ ผมก็ไปเอามาหมดเลยครับวาประมาณการงบประมาณที่บอกวา 
๖,๐๐๐ คัน ทําไมมันถงึออกมาเปนแสนกวาลานบาท ผมบอกเสียเลยนะครับวาอยากลาวหา 
ฝายคานวาจะไปขัดขวางการทําให ขสมก. ดีขึ้น พวกผมสนับสนุนครับอยากให ขสมก.  
มีกําไร อยากใหมีรถดี ๆ ที่ประชาชนนั่งในราคาที่ถูก ใชพลังงานทดแทน สนับสนุนครับ  
แตไมสนับสนุนใหคนมาหากินกับเร่ืองนี้ ---------------------------------------------------------- 
 

                   - ๒๑/๑ 
 



๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๒๑/๑ 
 
๑๑๑,๐๐๐ กวาลานบาทนี่เขาทํามาจากประมาณการหมดละครับวา รถ ๖,๐๐๐ คันนี่
คาใชจายแตละเรื่องเปนอยางไร เดี๋ยวมีคนมาขยายความครับ เอางาย ๆ วาคาซอมก็แพงกวา 
ราคารถใหม คาที่บอกวาจะไปทําระบบอีทิคเก็ต (e-Ticket) จีพีเอส (GPS) ผมวาแพงกวา 
ความเปนจริงไมรูกี่เทาตัวนะครับคาเชาอูแพงกวาคาจอดเรือยอชต (Yacht) ผลตอบแทน 
ที่ใหกับคนที่จะมาเสนอใหเชานี่ดีกวาลงทุนในตลาดหลักทรัพยอีกครับ ๑๔ เปอรเซ็นต 
เดี๋ยวเรื่องนี้เปนรายละเอียดครับ ผมเพียงแตบอกวามากลาวหาพวกผมวาแคโยนหิน 
ถามทางก็โวยวายแลว ไมใชครับ คิดทํากันมาเปนระบบ นายกรัฐมนตรีเองเซ็นใหเขา 
ครม. แลวแตเปลี่ยนใจเพื่อที่จะเอาออกมา  
   ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมจะกราบเรียนตอไปแลวก็จะเปนประเด็น 
สุดทายแลวก็คือวา การทํางานโดยคํานึงถึงพวกพอง คํานึงถึงผูมีบุญคุณมากกวาการทํางาน 
ใหกับประชาชนและแผนดินที่ผมคิดวาเลวรายมากที่สุด ๒ เร่ือง  
   เร่ืองหนึ่งก็คือ กรณีของอดีตรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ผมไมพูด 
อะไรเสียหายถึงทานเพราะวาจะไมเปนธรรมกับทาน แตวาตองเทาความวาเรื่องนี้มันเกิดเรื่อง 
เพราะวามีตํารวจไปแจงความขอหารายแรงมากครับ ผมและพรรคประชาธิปตยไมได 
ทําตัวเปนศาล ไมไดทําตัวเปนอะไรเลยครับ แตเห็นวาเรื่องนี้ถาปลอยใหลุกลามบานปลาย 
ออกไปไมเปนผลดีกับประเทศ ไมเปนผลดีกับสถาบันหลักของชาติ ผมทําหนังสือถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมเคยเอามาพูดขางนอกใหมันเปนปญหาทางการเมือง 
ผมทําหนังสือถึงทานบอกทานชวยดูหนอย ผมเคยเห็นทานปฏิบัติกับเรื่องนี้มาในชวงที่ 
ทานเปนฝายคาน ตอนนั้นก็มีปญหาของคุณวีระ มุสิกพงศ ผมอุตสาหไปเอาเหตุการณ 
อีกหลายอยางที่เกี่ยวของกับอดีตรัฐมนตรีที่ผมเห็นวาสอใหเห็นถึงทัศนคติที่เปนอันตราย 
แลวก็ขอวาทานนายกรัฐมนตรีจัดการทางการเมืองเสียไมตองไปเกี่ยวกับเร่ืองคดีความ 
หรอกครับเพราะวาเรื่องแบบนี้ละเอียดออน ทานก็ไมทําครับ ปลอยใหเอาเอกสารตาง ๆ 
ออกมาทาทายกันลุกลามบานปลายไปหมดครับ แลวก็เลยมีขบวนการมาสอดรับ 
ในเร่ืองนี้ ในเรื่องอื่น ๆ อีกมากมาย เว็บไซต (Web site) ที่กระทําการจาบจวงลวงละเมิด 
สถาบันที่เปนเคารพสูงสุดนี่ยังมีอยูเยอะแยะไปหมด ถาทานตัดไฟเสียตั้งแตตนลม 
 



๔๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๒๑/๒ 
 
มีความจริงจังกับเร่ืองนี้ผมเชื่อครับวามันจะไมเปนอยางนี้ เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่ผมคิดวา 
บงบอกถึงความบกพรองอยางรายแรงของทานในฐานะหัวหนารัฐบาล แตเร่ืองที่วันนี้
กระผมจะตองกราบเรียนกับทานประธานไปยังพี่นองประชาชนที่ผมคิดวารายแรงที่สุด 
ก็คือกรณีของเขาพระวิหารครับ ผมพูดเรื่องเขาพระวิหารนี่ผมรูวาทานนายกรัฐมนตรี 
ตองถามผมกอนแนเลยวาผมเกิดทันหรือเปลา ผมเกิดป ๒๕๐๗ คดีเขาพระวิหาร ป ๒๕๐๕ 
ผมเกิดไมทันจริง ๆ แตเกิดไมทันไมไดแปลวาไมรู เพราะผมเห็นทานนายกรัฐมนตรี 
ก็อธิบายไดวาสะพานที่เขาชุมนุมกันอยูนี่ตั้งแตสมัยรัชกาลที่ ๕ ทานก็อธิบายไดหมด ผมก็ 
ไมไดคิดวาทานตองอายุ ๑๐๐ ป ทานประธานครับ ที่ผมไมเชื่อก็คือวาความพยายามที่จะ 
เบี่ยงเบนและกลบเกลื่อนความเสียหายในวันนี้ทําใหทานนายกรัฐมนตรีถึงขั้นกับกลาวหา 
อดีตหัวหนาพรรคของทาน คนที่รับทานเขาสูการเมืองระดับชาติใหเปนลูกทีมในการลงสมัคร 
รับเลือกตั้ง ส.ส. ครั้งแรก ---------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๒/๑ 
 
ทานพูดเลยครับบอกวาคณะที่มาตอวาทานอยู ไปถามคนเกาคนแกในพรรคเสียบางวา 
เสียหายเพราะอะไร แพคดีตั้งแตป ๒๕๐๕ ทนายความเปนใครไปรับแผนที่ จึงเปนเรื่อง 
ที่ทําใหแพคดีสูญเสียเขาพระวิหาร ผมกราบเรียนทานประธานครับวา ผมก็ทํางานการเมือง
มาจะเรียกวาครึ่งคอนชีวิตของผมก็วาไดเพียงแตผมอายุไมมากเทาทาน แตผมเลนการเมือง 
ทํางานการเมืองแบบมีหลักมีแหลงมีรากฐานคือพรรคประชาธิปตย ผมไมใชคนจรจัดเรรอน 
ทางการเมือง กระผมอยากจะกราบเรียนวา ในพรรคประชาธิปตยเราอยูกันผูอาวุโส นอง ๆ 
ที่เขามาใหมเราจะพูดคุยกันตลอดครับใหรูความเปนมาของบานเมือง ใหรูความเปนมา 
ของประวัติของพรรค เขาพระวิหารผมก็มีหนังสือของทานหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  
ที่เขียนเรื่องนี้อยูในมือ มอดอาจจะกินไปบางแตสาระครบถวนอยูทุกอยางครับ ศึกษาได 
และเขาถายทอดกันมาหมดวาการทํางานในทางการเมืองของคนของพรรคประชาธิปตยทํากัน 
มาอยางไร เร่ืองตัวทานนายกรัฐมนตรีเองผูหลักผูใหญในพรรคเขาก็เลาใหผมฟงหลายเรื่อง 
แตผมไมพูดที่นี่มันเสียหายกับทานวาทานเปนอยางไร แตผมไมนึกจริง ๆ วาเรื่องนี้จะมี 
การบิดเบือนประวัติศาสตรกันไดมากถึงขนาดนี้ จากวินาทีนี้ไปจนเสร็จสิ้นการอภิปราย 
ของผมจะมีสมาชิกอีก ๔-๕ ทาน ขึ้นมาเอาเอกสารหลักฐานในประวัติศาสตรทั้งหมด 
มาแสดงใหทานประธานและพี่นองประชาชนคนไทยใหเห็นครับวา ถาจะมีการสูญเสียไมวา 
จะเปนปราสาทพระวิหารหรือพื้นที่ที่เกี่ยวของ จะในอดีตในวันนี้หรือวันขางหนาเปนเพราะใคร 
และถาเอกสารผมไมถูก ทานโตแยงเอาเอกสารมาหักลาง ผมขอเริ่มตนแลวก็ขออนุญาต 
ทานประธานใชอุปกรณในการนําเสนอเพื่อประกอบเรื่องนี้ใหเกิดความชัดเจนครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อนุญาตครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจวา 
สําหรับเพื่อนสมาชิกในหองนาจะมีเพาเวอร พอยท (PowerPoint) ขอความกรุณา 
ทางเจาหนาที่ไดชวยดูดวยครับ รูปแรกจะเปนรูปที่ถายทางอากาศลงไปแตไมใชทางตรง ดานบน 
ของรูปนี้จะเปนทิศเหนือ ดานลางเปนทิศใต เอางาย ๆ ดานบนฝงไทย ดานลางฝายกัมพูชา 
ปญหาที่มันเกิดขึ้นก็คือวาประเทศไทยมีสนธิสัญญายึดถือวาเขตแดนระหวางไทยกับ 
กัมพูชาเราใชสิ่งที่เรียกวา สันปนน้ํา ตามรูปนี้ก็คือเสนสีเหลืองหรือสีเขียว แลวแตจอโทรทัศน 
 



๔๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๒๒/๒ 
 
หรือวาภาพที่จะใชเสนขางลางนี่ครับ แตเกิดปญหาขึ้นเพราะวาหลังจากมีสนธิสัญญา 
มีการไปจัดทําแผนที่ซึ่งไปบอกวาเสนแบงเขตแดนเปนเสนสีแดงขางบน เพราะฉะนั้น 
เราก็ยึดถือตามสนธิสัญญา ก็บอกวาบริเวณตามเสนสีเหลืองนี่ครับ ซึ่งจริง ๆ แลว 
ในทางปฏิบัติในภาพความเปนจริงก็คือหนาผา ตัวปราสาทพระวิหารอยูบนหนาผานี่ครับ 
เราก็ยึดถือเขาใจยืนยันมาตลอดวาสิ่งที่อยูบนหนาผาทั้งหมดและดินแดนที่อยูทางเหนือ 
ตรงนั้นเปนของเรา แตกัมพูชาไปอางแผนที่ครับ แผนที่ซึ่งสืบเนื่องมาจากมีการตั้ง 
คณะกรรมการผสม แลวตอมาก็มีคนในคณะกรรมการบางคนเขาพยายามไปจัดทําแผนที่ 
อางวาไปดูสันปนน้ํา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 



๕๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ          นิวรา ๒๓/๑ 
 
บังเอิญชวงนั้นคนไทยไมมีความเชี่ยวชาญครับ ทางฝรั่งเศสไปทําก็ไปทําออกมาเปน 
เสนสีแดงครับ สิ่งที่อยูบนหนาผาทั้งหมดถาตามแผนที่อันนั้นก็เลยกลายเปนของกัมพูชา 
แผนที่นี้ที่จริงแลวมันเปนแผนที่ภายในของเรา บังเอิญไปใหคนอื่นทํา ทํามาอยางนี้แตวา 
พอตกไปถึงมือของฝายกัมพูชาเขาก็เลยไปรองตอศาลโลกวาปราสาทพระวิหารเปนของเขา 
ผมอยากจะกราบเรียนครับวาผมเกิดไมทันจริง ๆ ครับ แตวาที่คนไทยเชื่อวามันไมนาจะมี 
ปญหาเพราะวาทานดูสภาพภูมิประเทศสิครับ อยางในรูปนี้สันปนน้ําตรงนี้ใชเสนสีแดงนี่นะครับ 
โดยสภาพโดยธรรมชาติเขตแดนมันตองเปนอยางนี้เขาใจกันอยางนี้หรือจะดูอีกสักภาพหนึ่ง 
ก็ไดครับ จะดูจากมุมไหนเหมือนกันหมดละครับ สภาพทางธรรมชาติทําใหคนไทย 
มีความมั่นใจวาตรงนี้ตองเปนของเรา เพราะปราสาทอยูตามแนวทิศเหนือ ทิศใต ทางเขา 
ที่งายที่สุดและนาจะเปนทางเขาที่ใชปราสาทนี้ก็คือทางทิศเหนือ ที่เรียก บันไดนาค  
เพราะถาทานจะไปขึ้นจากทางอื่นทานตองปนหนาผาขึ้นไปนะครับ แลวหนาผานี้ก็ไมใช 
เตี้ย ๆ นะครับ สมัยนั้นเขาเปรียบเทียบใหฝร่ังเห็นเขาบอกวาหนาผาสูงกวาตึกเอ็มไพรสเตท  
นี่คือความมั่นใจครับ แตวาเมื่อไปขึ้นศาลมันไมไดเปนอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีบิดเบือน 
ที่บอกทีมทนายไทยไปยอมรับแผนที่เสนสีแดงก็เลยทําใหเราแพคดีไป ไมใชครับ ทานไป 
อานมาหรือยังครับคําพิพากษาศาลโลกและคําใหการทั้งหมด ทีมทนายความฝายไทย 
ทั้งหมดซึ่งมีทั้งชาวตางประเทศและหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ขอตอสูหลักของเราก็คือ 
เราไมยอมรับแผนที่ครับ เราบอกแผนที่ไปจัดทํากันมาเปนเรื่องใชภายในไมไดเกี่ยวกับ 
เร่ืองที่เราจะไปใชเปนเขตแดนอางอิงครับ แลวเราไมเคยยอมรับความถูกตองวาแผนที่ที่ให 
ไปทําตามสันปนน้ํามันตรงกับขอเท็จจริงหรือเปลา ตอสูอยางนี้ครับ แตที่แพคดีนี่มันไมใช 
เพราะเรื่องทนายครับ ศาลโลกตัดสินใหแพคดีเพราะบอกวาจะดูวาประเทศไทยรับแผนที่ 
หรือไม ไมใชวาไปปฏิเสธกันตอนนั้นหรือไมครับ แตดูจากการกระทําในอดีตของรัฐบาล 
นับเนื่องมาผมเขาใจวารวม ๕๐ ป นั่นก็คือวาพอคนเขาทําแผนที่ใหสงมาที่รัฐบาลไทย 
รัฐบาลไทยก็รับเอาไวขอบคุณเขาและไมทักทวง อยากใหทานประธานบอกใหทานรัฐมนตรี 
ฟงใหดีนะครับ คนอื่นทําแผนที่ไปรับของเขามาแลวไมทักทวงครับ แมวาแผนที่นั้นจะไมได 
บอกวาจะใชอางอิงในการเปนเขตแดนสากล แตตอมาถูกนําไปอางเวลามีขอพิพาท 
 



๕๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          นิวรา ๒๓/๒ 
 
แลวศาลก็ตัดสินวาการกระทําแบบนี้ถือวารับโดยปริยายทางกฎหมาย แตวาโชคดีอยู 
อยางหนึ่งก็คือวาศาลโลกไมเคยตัดสินในเรื่องของเขตแดน แมจะบอกวาประเทศไทย 
ยอมรับแผนที่แลวเปนเหตุใหแพคดี แตการตัดสินของศาลโลกมีอยู ๓ ขอ  
   ขอที่ ๑ ศาลโลกไดตัดสินวาปราสาทพระวิหาร ภาษาอังกฤษใชคําวา 
เทมเพิล (Temple) อยูบนพื้นที่ภายใตอธิปไตยของกัมพูชา 
 

- ๒๔/๑ 



๕๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๔/๑ 
 
   ขอที่ ๒ ใหประเทศไทยถอนกําลังจะเปนทหาร ตํารวจที่อยูในที่ตรงนั้น 
แหละครับออกมา และ 
   ขอที่ ๓ 
  (นายอดุลย  วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงครับ  
เชิญผูประทวงครับ 
  นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ ผม อดุลย 
วันไชยธนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดแมฮองสอน พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกําลังเสนอขอมูลแลวกําลัง 
อภิปรายอยูนี้ กระผมเห็นวามีความสําคัญซึ่งจะกระทบกระเทือนตอความสําคัญระหวาง 
ประเทศ กระผมใครขอใหดําเนินการประชุมลับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูรับรองครบ ๒๐ ทานไหมครับ 
ผูรับรองตอง ๑ ใน ๔ ยังไมครบ ๑ ใน ๔ ที่ทานเสนอก็ตกไปนะครับ เชิญตอครับ 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เพื่อความสบายใจของเพื่อนสมาชิก ทานประธานและรัฐบาล กระผมจะใช 
ความระมัดระวังอยางยิ่ง เพราะผมไมตองการใหเร่ืองนี้กระทบกระเทือนความสัมพันธ 
ระหวางประเทศ ขอมูลที่ผมนําเสนอเปนขอมูลสาธารณะซึ่งชาวโลกไมใชเฉพาะชาวไทย 
สามารถที่จะหาไดจากเว็บไซตของทางศาลโลกครับ  
  ขอที่ ๓ ที่ศาลตัดสินก็คือวา อะไรที่คนไทยไดเอาไปจากตัวปราสาท 
หรือบริเวณปราสาท ตรงนี้สําคัญนะครับ ปราสาทคือ เทมเพิล หรือบริเวณปราสาท 
ภาษาอังกฤษคือ เทมเพิล แอเรีย (Temple area) ใหประเทศไทยคืนใหเขา ทานประธาน 
สังเกตนะครับคําวา บริเวณปราสาท ปรากฏอยูเฉพาะในคําตัดสินขอที่ ๓ ซึ่งเปนเรื่อง 
การคืนของ แตคําตัดสินในสวนที่เกี่ยวของกับอธิปไตยศาลโลกใชคําวา เทมเพิล คือ ปราสาท 
 



๕๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๒๔/๒ 
 
เมื่อเปนอยางนี้รัฐบาลไทยทําอยางไร นี่คือหัวใจนะครับ ผมฟงทานรัฐมนตรีชี้แจงหลายเวที 
แลวครับ ไปบอกวาพอศาลตัดสินอยางนั้นเราก็เลยไปกําหนดเขตแดนตามมติคณะรัฐมนตรี 
ป ๒๕๐๕ ทานประธานครับ ไมมีที่ไหนเขาขีดเขตแดนโดยมติคณะรัฐมนตรี มติคณะรัฐมนตรี 
สัปดาหนี้เปนอยางหนึ่ง สัปดาหหนาก็เปลี่ยนไดครับ รัฐบาลนี้ยังทํามาแลวเลยครับ 
เงินชวยเหลือคาครองชีพขาราชการจาก ๑,๐๐๐ บาท เปน ๑,๕๐๐ บาท ไมมีหลักสากล 
ที่ไหนเลยครับเขาไปปลอยใหคณะรัฐมนตรีหรือมติของฝายบริหารกําหนดเขตแดนระหวาง 
ประเทศ พอศาลตัดสินทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นจึงไดออก 
หนังสือถึงนายกรัฐมนตรีในขณะนั ้นวาการปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลก 
ไทยอาจปฏิบัติไดเองในบางสวน แตการปกหลักเขตแดนเพื่อใหเปนไปตามคําพิพากษาเกี่ยวกับ 
บริเวณพระวิหารนั้นนาจะไดกระทําเมื่อกัมพูชาขอมาและดวยความยินยอมของทั้ง ๒ ฝาย 
บันทึกนี้ลงวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๐๕ แลวก็มีการนําเรื่องนี้เขาไปประชุม จนกระทั่งมีมติ 
ออกมาคือวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ เร่ืองที่เสนอเขาไป จุดยืนของประเทศไทยชัดคือ 
เราไมเห็นดวยกับคําพิพากษาของศาลโลก ประทวงและสงวนสิทธิ แตในฐานะสมาชิก 
ของสหประชาชาติเราจะปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลก คณะรัฐมนตรีก็เลยบอกวา 
เพื่อประโยชนในการปฏิบัติตามกําหนดแนวปฏิบัติไวเถอะวาจะตองถอยออกมาอยางไร 
นี่ครับมติคณะรัฐมนตรีป ๒๕๐๕ 
 

- ๒๕/๑ 
 



๕๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๒๕/๑ 
 
ดังจะเห็นไดวาเวลาเรื่องเสนอเขาสูคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ แลวมีการแจงมติเขาจะบอกวา 
เปนการกําหนดบริเวณปราสาท คือเทมเพิล แอเรียไมใชเทมเพิล ศาลตัดสินใหเฉพาะ 
เทมเพิล แตมติ ครม. ป ๒๕๐๕ เปนเรื่องของเทมเพิล แอเรีย เพื่อจะปฏิบัติเพราะแนนอนครับ 
การดําเนินการของรัฐบาลไทยในขณะนั้นตองกังวลแนนอนวาถาไปขีดเสนแลวเกิด 
การเผชิญหนาเกิดการปะทะกันก็ไมเปนผลดีกับฝายใดก็ตองกําหนดแนวปฏิบัติไวอยางนี้ครับ 
ที่ทานรัฐมนตรีมักจะมาขีดเสนอยูนี่แลวก็บอกวาเปนเขตแดน ๆ ไมใชครับ เปนเขตแนว 
ปฏิบัติกําหนดโดยคณะรัฐมนตรีเพื่อประโยชนในการปฏิบัติใหเห็นวาเราไมไดฝาฝนสิ่งที่ 
ศาลโลกสั่ง แตไมไดมีสถานะของการเปนเขตแดน กัมพูชาก็ไมไดยอมรับ นี่คือขอเท็จจริงครบั 
แลวเพื่อใหเกิดความมั่นใจดวยวาเวลาเรากําหนดแนวปฏิบัติอะไรอยางไรแลว รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นจึงไดทําบันทึกไปถึงเลขาธิการสหประชาชาติ 
เพื่อประทวงคําพิพากษาของศาลโลก ผมขออนุญาตอานนะครับ รัฐบาลของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวไดประกาศตอประชาชนแสดงความไมเห็นพองดวยกับคําพิพากษาของศาล 
โดยมีเหตุผลวาตามความเห็นของรัฐบาลคําพิพากษาขัดตอขอกําหนดอันชัดแจงของบท 
ที่เกี่ยวเนื่องของสนธิสัญญา ค.ศ. ๑๙๐๔ และ ค.ศ. ๑๙๐๗ และขัดตอหลักกฎหมายและ 
ความยุติธรรม แตอยางไรก็ดีรัฐบาลก็ยังแถลงวาในฐานะที่เปนสมาชิกสหประชาชาติ 
รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวจะปฏิบัติตามพันธกรณีที่ตนมีอยูตามคําพิพากษา 
ดังกลาวเพื่อปฏิบัติหนาที่ของตนใหสมบูรณตามขอ ๙๔ ของกฎบัตร ยอหนาตอไปสําคัญครับ 
คือสิ่งที่รัฐบาลไทยแจงไวกับเลขาธิการสหประชาชาติ ขาพเจาใครจะแจงใหทานทราบวา 
ในการตัดสินใจที่จะปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลยุติธรรมระหวางประเทศในคดีที่เกี่ยวกับ 
ปราสาทพระวิหารนั้น รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวปรารถนาที่จะตั้งขอสงวน 
อันชัดแจงเกี่ยวกับสิทธิใด ๆ ที่ประเทศไทยมีหรืออาจมีในอนาคตเพื่อเอาปราสาทพระวิหาร 
กลับคืนมา โดยอาศัยกระบวนการกฎหมายที่มีอยูหรือที่จะพึงนํามาใชไดในภายหลัง และ 
ตั้งขอประทวงตอคําพิพากษาของศาลยุติธรรมระหวางประเทศที่ตัดสินใหปราสาทพระวิหาร 
เปนของกัมพูชา ชัดไหมครับ ที่บอกวาเสียดินแดนไปแลวตั้งแตป ๒๕๐๕ ฝมือทนายอะไร 
ไมใชรัฐบาลยุคนั้นเขาเผชิญกับปญหาเรื่องของศาลโลก ผมไมไปวิจารณหรอกครับวา 
 



๕๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                  สายชล ๒๕/๒ 
 
การเมืองระหวางประเทศเปนอยางไร เขาหาทางออกเอาไว ตัดสินวาปราสาทเปนของกัมพูชา 
อาว ไมฝาฝน ยอมปฏิบัติ แตไมมีการพูดเรื่องเขตแดนและสงวนสิทธิเอาไว แลวก็ไมใชเร่ือง 
อยางที่ทานรัฐมนตรีไปเที่ยวพูดทาทายบอกถาอยางนั้นพรรคประชาธิปตยประกาศนโยบายสิวา 
จะไปเอาคืนมา ไมใชเร่ืองครับ เร่ืองก็คือวาการจะเอาคืนมาตองมีเหตุ มีหลักกฎหมายรองรับ  
แตเราสงวนสิทธิไว ไมมีรัฐบาลชุดไหนเคยสละสิทธิอันนี้  
   (นายประชา ประสพด ีไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายประชา ประสพดี (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิครับผูประทวง  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ประชา ประสพดี พรรคพลังประชาชน สมุทรปราการ ตองขออนุญาตแลวก็ตอง 
ขอโทษทานหัวหนาพรรค ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ผมไดฟงประเด็นเรื่องเขาพระวิหาร 
ก็ตองขอประทวงวาวันนี้ทานผูอภิปรายนั้นไปนําเรื่องในอดีตในสมัยรัฐบาลที่ผานมา 
ควรที่จะอธิบายวาความผิดตรงนี้รัฐบาลชุดนี้ผิดตรงไหน ไปอธิบายเรื่องของการขีดเสน 
เพราะฉะนั้นเปนการอภิปรายที่คอนขางจะวกวนสับสน ประชาชนที่เขาฟงอยูทางทีวีเขา 
อาจจะสับสนเขาใจผิดได ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
 



๕๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นวันนี้ชวยกรุณาแสดงฝมือชัด ๆ นะครับ เพราะผมฟงอยูเร่ืองนี้เปนเรื่องใหญ 
ผมจําไดวาเรื่องนี้เกิดขึ้นในสมัยพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาลในสมัยนั้นนะครับ ก็เลย 
ไมแนใจวาอภิปรายพรรคตัวเองในอดีตหรือรัฐบาลชุดปจจุบัน ผมขอประทวงครับทานประธาน  
   (นายชินวรณ  บุณยเกียรติ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณประชาครับ มีผูประทวง 
คุณประชาอีกแลวทางโนน ประทวงอะไรครับ ผมยังไมไดวินิจฉัยเลย ใหผมวินิจฉัยกอน 
ไดไหมครับ คุณชินวรณชวยกรุณานั่งสักเดี๋ยวแลวผมจะวินิจฉัยที่คุณประชาประทวง 
ผมจะวินิจฉัยในความเปนกลางนะครับ เชิญนั่งกอนครับ  
   นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณประชาครับ คุณประทวงวา 
วกวน ไมใชวกวนครับ ประวัติพงศาวดารมันมี คือเนื้อหาสาระนี่เขาก็พูดตามความเปนจริง 
ตามเอกสารนะครับ ถาเขาไมพูดตามเอกสารเขาก็ผิดเองครับ ผูฟงเขาฟงแลวครับ 
ผมก็นั่งฟงอยูครับ ผมก็ยังรูวาเปนประวัติศาสตรมาไมใชเร่ืองเดี๋ยวนี้ครับ 
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ครับ ก็ขอใหกระชับก็แลวกันครับ
ทานประธานครับ ไมเปนไรครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผูฟงเขาเขาใจครับ เชิญนั่ง
ลงครับ  
   นายประชา  ประสพดี (สมุทรปราการ) : ก็ขอใหกระชับก็แลวกันครับ 
ทานประธานครับ ขอบคุณครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ  
   นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่ผมตองยอนกลับมาทั้งหมดนี้เนื่องจากรัฐบาลเองบิดเบือนประวัติศาสตร 
แลวรัฐบาลไมศึกษาประวัติศาสตรอยางไรครับถึงไดสูญเสียครั้งนี้ ผมตองเอามาเลา 
ใหฟงวาถารู เ รื ่องนี ้จะไดไมไปทําอยางที ่ทานทําแลวมันเกิดความสูญเสีย ผมเลา 
 
 



๕๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๒๖/๒ 
 
ใหฟงวาศาลตัดสินอยางนี้ รัฐบาลไทยทุกคณะรวมทั้งคณะที่ทานนายกรัฐมนตรีและอีก
หลาย ๆ ทานเคยรวมมาก็ยึดถือแนวทางของรัฐบาลที่ไดมีการดําเนินการหลังคําพิพากษา
ของศาลโลกมาโดยตลอด แลวเรื่องนี้เมื่อทานแสดงความไมรูอีกนะครับ รัฐบาลขณะนั้น
ไมไดเกี่ยวกับพรรคประชาธิปตยเลยครับ ทานหมอมราชวงศเสนียไดรับการขอรองจาก
รัฐบาลใหไปวาความใหในฐานะทนายความครับ ผมทราบดวยวาทานไมแมแตเบิกคาใชจาย 
ในการไปวาความเวลาเดินทางไปตางประเทศ เพราะฉะนั้นไมไดเกี่ยวอะไรกับรัฐบาล
พรรคประชาธิปตยเลยครับ ผมเลาประวัติศาสตรใหฟงวา ป ๒๕๐๕ ซึ่งทานรัฐมนตรีอางนัก 
อางหนามาขีดเสนอยูนี่ที่มาที่ไปที่แทจริงของมันคืออะไร ทีนี้ทานรัฐมนตรีทานก็พูดตอ
บอกวาเอาละก็เคยสงวนสิทธิเคยประทวงอะไรกันเอาไว แตวาไปดูขอกําหนดของศาลโลก
หรือยัง โดยเฉพาะขอที่ ๖๑ ใชไหมครับ ที่พูดถึงเรื่องของการทบทวนคําพิพากษา  
   (นายสมคิด บาลไธสง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ ผูประทวงประทวง
อะไรครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ผม สมคิด บาลไธสง ครับ 
พลังประชาชนจากหนองคาย  ขอประทวงหัวหนาฝายคานครับ หัวหนาฝายคาน 
พูดความเท็จครับ เพราะวาบอกวาทานเสนียไมรับเงินคาทนาย คนไทยทั้งประเทศรวมเงินกัน
ออกคนละบาท ผมก็ไดออกครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ขอเท็จจริงมันก็ปรากฏ 
ไวชัด รอฟงทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรทานอภิปรายตออีกสักนิดหนึ่งครับ 
แลวผมจะไดเรียนทานครับ  
   (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : 
ทานประธานครับ คาใชจายในคดีไมไดมีคาใชจายของหมอมราชวงศเสนียคนเดียวครับ 
  
 



๕๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ        จีรนุช ๒๖/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมบูรณครับ ชวยกรุณา
นั่งลงใหผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดอภิปรายใหสบายใจสักหนอยเถอะ เชิญครับ 
คุณสมบูรณเชิญนั่งลงกอนครับ  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ผมขอประทวงครับทานประธานครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเขาใจครับที่ทานประทวง 
แตผมอยากจะใหผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกําลังจะจบอยูแลวผมพอรู 
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ขอประทวงหนอยครับทานประธาน 
มีการกลาวเสียหายในหองประชุมแหงนี้ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็ไมเสียหายอะไร ก็เสีย 
คนละบาท ผมก็ยังเสียบาทหนึ่งดวยครับตอนนั้นคนละบาทจริง ๆ ครับ ผมก็ยังเปนคนเสีย 
ตอนนั้นยังเปนเด็กนักเรียนอยูดวยครับ  
   นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานครับ ผม นายสมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
เมื่อสักครูผูประทวงใชคําวา หัวหนาฝายคานพูดเท็จ ผมขอใหถอนคําพูดนะครับ เพราะวา 
ขณะนี้ เปนการอภิปรายไมไววางใจและเปนขอมูลหลักฐานที่ชัดเจน มันไมใชเปน 
การประทวงเพื่อเติมเงินนะครับทานประธาน ก็ขอใหถอนคําพูดครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมคิด 
บาลไธสง จากหนองคายครับ ผมไมถอนครับ เพราะวาเปนความจริง คนทั้งประเทศได
ออกเงินคนละ ๑ บาท  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานทั้ง ๒ นี่เถียงกันอยู 
ในหองประชุมรักษามารยาทหนอยครับ ทานผูทรงเกียรติทั้ง ๒ ทานนะครับ ใหอีกฝายหนึ่งจบ 
แลวก็อีกฝายหนึ่งคอยยกมือ เชิญคุณสมบูรณพูดใหจบครับ  
 
                  - ๒๗/๑ 
 



๕๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                          วันทนา ๒๗/๑ 
 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับตองใหเขาถอนวา 
หัวหนาฝายคานพูดเท็จ เมื่อสักครูไมใชเปนการพูดเท็จ เปนการแสดงหลักฐานและเปน 
คําพูดที่ชัดเจน ไมใชเปนการพูดเท็จในสภา เพราะฉะนั้นตองถอนคําพูดนี้ครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ใหผมวินิจฉัยกอนครับ 
เชิญนั่งลงกอน คือใครเท็จไมเท็จผูฟงเขารู แตวาเพื่อความเรียบรอยของการประชุม  
ผมอยากจะขอความกรุณาคุณสมคิดถอนเถอะ ใหเกียรติแกทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
สักหนอยเถอะ เชิญครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ถาจะให 
ผมถอน ผมไมถอน เพราะวาไดออกเงินจริง ๆ คนละบาทครับ คนทั้งประเทศออกเงิน 
คนละบาทคาทนายความครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เปลา ที่ทานพูดคําวา  
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวเท็จ นั่นทานจําไมไดกระมังครับ ผมฟงชัด ขอให 
ถอนตรงนี้เทานั้นแหละ อยางอื่นมันเปนความจริงทั้งหมดครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย)  :  เพราะวาผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
บอกวา ทานไมรับอะไร ถาไมรับอะไรเราออกเงินไปทําไมทั้งประเทศคนละบาท นี่ที่ผม
บอกวาพูดเท็จ เพราะวาไมรับเงินอะไร ถาบอกไมรับเงินอะไร คนไทยทั้งประเทศทุกคนรู 
เกิดมา ๕๐-๖๐ ป รูหมด ผมเปนนักเรียนก็เคยไดออกเงินกับเขาคนละบาทครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ เมื่อทานประธาน 
วินิจฉัยแลว ถาเกิดทานประธานไมเด็ดขาดนะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยแลว ขอรองให 
ฝายคุณสมคิดถอน 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : แลวเขาไมปฏิบัติตามละครับ ทานประธาน  
ทานเปนประธานไดอยางไรครับ 
 



๖๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                          วันทนา ๒๗/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ผมกําลังจะขอเรียนเขา 
อีกครั้งหนึ่ง  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ตองใหออกจากหองประชุมครับ ทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : อยาชี้มืออยางนั้นเสียมารยาทครับ  
ชวยกรุณาพูดกับประธาน ประธานเปนคนกลางครับ  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ประธานวินิจฉัยใหเขาถอนแลวเขาไมถอน 
 ทานประธานอนุญาตใหเขาพูดตอไดหรือครับ ความเห็นของประธานไมศักดิ์สิทธิ์เลยครับ  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : มีผูประทวงอีก ประทวงกัน 
ไมหยุดไมหยอน  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชญิครับ  
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : กระผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ ส.ส. อุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน ผมประทวงทานประธานนะครับ ทานประธานไดโปรดกรุณาดําเนินการ 
อภิปรายใหครบถวนตามระเบียบขอบังคับ เพราะผูประทวงเม่ือสักครูนี้ใชกิริยาไมสุภาพ 
ในสภาครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เรียนแลวเมื่อกี้ 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมเรียนแลววาใหพูดกับประธาน 
อยาไปพูดกับอีกฝายหนึ่ง  ผมก็เรียนแลว เพื่อความเรียบรอยคุณสมคิดขอความกรุณาเถอะ 
จะใหผมกราบก็กราบครับ ขอใหถอนเถอะเพื่อความสงบเรียบรอย  
  (นายสุรเชษฐ ชัยโกศล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สรุเชษฐ ชัยโกศล จากพระนครศรีอยุธยา ในฐานะ 
 
 



๖๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                         วันทนา ๒๗/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมยังไมอนุญาตเลยครับ 
ยังไมอนุญาตคุณก็ลุกขึ้นพูดแลว คุณประทวงหรืออะไร ประทวงเชิญครับ  
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : ประทวงผูที่ยืนประทวงอยูครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับ    
   นายสุรเชษฐ  ชัยโกศล (พระนครศรีอยุธยา) : ในสวนที่เงินบาทอาจจะไมไดรับ 
รับเปนเงินฟรังกหรือเปลาไมทราบถึงแพครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไปกันใหญแลว  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ  
   (นายนิพนธ บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณนิพนธหยุดกอน  ใหคุณสมบูรณ 
จบกอน เชิญครับคุณสมบูรณวาอยางไร  
   นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ผมไมใชเปนการประทวงเพื่อที่จะปวนการประชุมในครั้งนี้ แตเนื่องจากมีผูกลาวขึ้นมาวา 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวเท็จ ผมก็ใหถอนคําพูด ทานประธานก็วินิจฉัยวา 
คุณตองถอนคําพูด แตเมื่อผูกลาวไมยอมถอน ตามขอ ๖๔ ทานประธานจะตองมีการบันทึก 
การไมปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของทานประธานไวในรายงานการประชุม ก็ขอใหทานประธาน 
ไดสั่งการดวยครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมเรียนแลวเรื่องนี้เกี่ยวโยง 
กับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรโดยตรงคือทานอภิสิทธิ์นะครับ ผมวาทานอภิสิทธิ์ 
ชี้แจงไดเต็มที่เลย ไมมีปญหา สวนคุณสมคิดก็ลบลางกันไดวาขอเท็จจริงเปนอยางไร 
คุณอภิสิทธิ์รูดี ผมก็อยากจะขอรองคุณสมบูรณใหทานอภิสิทธิ์ไดดําเนินการตอไปดีกวาครับ 
 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
                                                                                                                                    



๖๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๑ 
 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ทานครับ ใหบันทึกการไมปฏิบัติตาม 
คําสั่งของทานประธานกอนสิครับ ทานประธานสั่งการวาผมใหเขาถอนคําพูด แตเขาไมถอน 
ก็บันทึกไวในรายงานการประชุมแคนั้นเองครับทานประธาน ตามขอ ๖๔ ทานเลขาธิการ 
ชวยแจงทานประธานดวยครับ 
      (นายสุทิน คลังแสง ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสุทินประทวงอีกแลว 
  นายสุทิน คลังแสง (มหาสารคาม) : ทานประธานครับ ผม สุทิน คลังแสง 
พรรคพลังประชาชน มหาสารคาม เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญ เปนขอเท็จจริงที่สามารถพิสูจน 
กันได แตในสภาวันนี้ไมมีใครจะชี้ชัดไดวาคุณสมคิดพูดจริงหรือพูดเท็จ แตขอที่จะตอง 
พิสูจนกันก็คือทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็มีสิทธิที่จะชี้แจงไปวาที่คุณสมคิด 
กลาววาอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตยรับเงิน ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
วันนี้ก็บอกสิครับวาไมรับก็ชี้แจงไป สวนคนจะตัดสินคือผูฟงทางบาน เพราะฉะนั้นเท็จจริง 
วันนี้ที่สภามันตอบไมไดหรอกครับไมใชศาล ก็มีสิทธิพูดกันทุกคนนําเสนอขอมูลตอสาธารณะ 
ใหสาธารณะเขาตัดสินไมใชใหคุณสมคิดถอน เพราะวาคุณสมคิดก็ยืนยันวาเปนความจริง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยนะครับ วินิจฉัย 
วาที่ฝายคุณสมคิดพูดนั้นก็จะแรงไปหนอยนะครับ คําวา เท็จ ในสภามันนาเกลียดมาก 
เพราะผูรูทั้งหลายที่ทานนั่งนี่ทานผูมีเกียรติทั้งนั้นนะครับ ผมจึงคิดวาเรื่องนี้ขอใหคุณสมบูรณ 
ใหทานอภิสิทธิ์เปนคนชี้แจงดีกวาเพื่อหักลางไปเลยครับ จะดีกวานะครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานครับ เมื่อกี้สักครูทานประธานใหเขา 
ถอนคําพูด เขาไมถอน ผมแคขอใหทานประธานไดปฏิบัติตามขอ ๖๔ แคนั้นเองครับ 
ก็คือบันทึกไวในหองประชุมวาผูที่ทานประธานวินิจฉัยนั้นไมปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของ 
ทานครับ ก็ขอใหทานบันทึกไวแคนั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ถาอยางนั้นทานนั่งลง  
เดี๋ยวผมจะวินิจฉัยอีก เชิญคุณสมคิดครับ 
 
 



๖๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๒ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผม 
กลาววาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรพูดเท็จในสภาบอกวา ทานอดีตหัวหนา 
พรรคประชาธิปตยไมรับเงิน ผมไมรูวารับหรือไมรับแตวาชาวไทยทั้งประเทศออกเงิน 
คนละบาท ทั้งนักเรียน ทั้งผูใหญ เอาใหคาทนายความ ถาทานหมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช เปนทนายความก็ตองไดรับดวยกันใชไหมครับ ทุกคนก็รูอยูนี่ โตอยูเทากัน จะให
ผมถอนไดอยางไร เพราะวาทานบอกวาไมรับคาทนายความ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสมคิด ประทานโทษครับ 
เอาละครับ ทานไมถอนใชไหมครับ ไมเปนไร ก็บันทึกไวเปนหลักฐานก็บันทึกอยูแลว 
สภาไดบันทึกคําพูดของคุณสมคิดทุกคําพูด 
  (นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับทานนิพนธ 
  นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ความจริงผมไมเคยเปนคนประทวงในสภาแหงนี้ แตวันนี้ 
เป น เ รื ่อ งที ่ม ีความสําค ัญอย างยิ ่งนะคร ับ  เพราะการกล าวหาผู นําฝ ายค าน 
ในสภาผูแทนราษฎรและหัวหนาพรรคประชาธิปตยกลาวเท็จในสภานี่ผมถือวาเปนเรื่องใหญที่สุด 
ผมและพรรคประชาธิปตยทั้งหมดนี่เสียหาย แลวจากฟงขอเท็จจริงที่เขากลาวเมื่อกี้นี้ 
ผมจําชื่อไมไดหรอกครับทานนั้น บอกวาผมก็ไมรูวาจะรับไมรับแตผมเสียคนละบาท 
อันนี้เปนการกลาวหาที่รายแรง แลวในชีวิตคนที่ถูกกลาวหาวาเปนเท็จแลวกลางสภา 
อยางนี้เปนเรื่องที่ยอมไมได ทานประธานครับ เร่ืองนี้ตองจัดการใหเด็ดขาด ตองเด็ดขาด 
เปนเรื่องที่รายแรงที่สุด ซึ่งไมเคยมีมาในสภาแหงนี้  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็เอาตามที่คุณสมบูรณ 
บอกแลววาใหใชขอบังคับ ขอ ๖๔ ผมก็ไดสั่งไปแลววาใหบันทึกไวเปนหลักฐานก็ถือวาได 
  (นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคาในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ 



๖๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๒๘/๓ 
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญครับทานอภิสิทธิ์ 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่จริงตอนแรกผมก็พยายามไมอยากเสียเวลาสภานะครับ แตวาทานตอง
เข าใจที ่ท านพูดว าหมอมราชวงศ เสน ีย  ปราโมช  เป นทนายความ  ทานไมได 
เปนทนายความคนเดียวนี่ครับ ไมไดเปนแมแตหัวหนาทนายความดวยครับ ไปอาน 
ประวัติศาสตรหนอยสิครับ มีหมอมเจาวงษมหิป ชยางกูร หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช 
นายอังรี โลแรงค เซอรแฟรงค ซอสคีส นายเจมส เนวินส ไฮด นายมาแชล รุสนี นายเจจี 
เลอเคม รูปของทนายความตั้งแตป ๒๕๐๕ ผมยังมีเลยครับ เพราะฉะนั้นทานจะ 
เสียกันอีกหลาย ๆ บาทนี่ครับ หลายคนที่นี่ก็เสียครับ แตไมไดเปนสิ่งใดที่ไปพิสูจนเลยวา 
ทานหมอมราชวงศเสนียทานรับ ทานไมไดรับ ผมไมไดพูดเท็จ แตผมเห็นสติปญญาทาน 
ทานคิดแคนี้ไมออกผมก็เลยไมไดวาอะไร ทานประธานที่ เคารพครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนตอไปดวยวาแนวปฏิบัติของทานประธานเพื่อความถูกตองนะครับ บังเอิญคุณสมบูรณ 
ก็ไมคอยแมนเทาไรครับ ที่จริงแลวที่จะบันทึกไวก็คือวาทานออกไปจากหองประชุม 
โดยไมถอนครับ ถาอยูตองถอน ทานวินิจฉัยแลวถาอยูตองถอน ไมอยูโดยไมยอมถอน 
 

               - ๒๙/๑ 



๖๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๑ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร) : ทานผู นําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรเมื่อกี้ผูประทวงบอกวาใหบันทึกผมก็บันทึกตามคําพูด ความจริง 
ก็ตองออกจากหองประชุมตามขอบังคับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ไมเปนไร
ครับผมไมอยากเสียเวลาของสภา 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : แตวาอยารุนแรงถึงขนาดนั้นนะครับ 
คือมวยหัดใหมก็ขอความกรุณาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรนะครับ เชิญตอ 
เลยครับเพื่อจะไดไมใหเสียเวลาของสภาเชิญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมก็ไมอยาก 
ใหเสียเวลานะครับ  
    (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาต 
ประทวงทานประธาน  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  ครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ดวยเหตุผลที่วาประวัติศาสตร 
ในการรวบรวมเงินของคนในชาติคนละบาทนี่ปรากฏการณอยูจริง  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใชประทวงผมเร่ืองอะไร 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : เพราะวาการจะไปใหบันทึก 
รายงานการประชุมวาคุณสมคิดพูดเท็จนี่บันทึกไมได เพราะประวัติศาสตรมีอยู ถาจะ 
มีการสอบสวนวาหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช หรือคณะทนายจะรับเงินบริจาคคนไทยหรือไม 
ตองมีการนําสืบกัน แตวาไมใชหัวหนาพรรคฝายคานเปนคนการันตีวาหมอมราชวงศเสนีย 
ไมรับ แลวถามวาเงินบริจาคของคนไทยคนละบาทเวลานั้นเอาไปไวที่ไหน มันมีเงินบริจาคอยู 
ใหกับทนายไปวาความแลวแพ ประวัติศาสตรมันมีจะไปใหนายสมคิดเขาถอนไดอยางไร 
ไปบันทึกเท็จไปไดอยางไร มันยิ่งเท็จหนักเขาไปใหญในป ๒๕๕๑ ขอกราบเรียนทานประธาน 
 
 



๖๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๒ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมวินิจฉัยครับ ตามที่ 
คุณจตุพรพูดนั้นก็มีเหตุผลพอสมควรนะครับ แตวาเรื่องมันจบไปแลวเมื่อกี้ ทานผูนํา 
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็ไมไดติดใจแลว 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ที่บันทึกไมไดบันทึกวาทานพูดเท็จนะครับ บันทึกใชวาทานตองถอน 
ที่กลาวหาวาผมพูดเท็จครับ เขาใจใหถูกตองนะครับ แลวผมจะกราบเรียนครับวา 
นี่ครับ คาใชจายอยูนี่ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
    นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ไมไดนะครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ชวยกรุณานั่งลงกอน 
คุณจตุพร ใหพูดจบทีละคน ๆ นะครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ผมยืนประทวงใชสิทธิ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรครับ มีผูประทวงนะครับ เชิญผูประทวงประทวงไดครับ 
   นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ เร่ิมตนโดย 
ทานหัวหนาฝายคานเปนคนบอกเองวา หมอมราชวงศเสนีย ปราโมช  ไม รับเงิน 
ใชเงินสวนตัว นายสมคิดเขาบอกวาคนไทยบริจาคกันทั้งชาติคนละ ๑ บาท ปญหาก็คือวา 
ถาหมอมราชวงศเสนียไมรับ เงินบริจาคของคนไทยคนละบาทเอาไปไวที่ไหน 
   (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณจตุพร มีผูประทวงครับ 
คุณวิทยาประทวงอะไรอีกครับ ใหจบเปนราย ๆ เปนอยางไรครับ เพื่อความเรียบรอย 
ของสภานะครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ตองเรียบรอยครับทานประธาน 
ผม วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย 
ผมขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ทานตองทําหนาที่ตามขอบังคับในการควบคุม 
 



๖๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๒๙/๓ 
 
การประชุมใหเปนไปดวยความเรียบรอย เพื่อนสมาชิกเมื่อสักครูลุกขึ้นประทวง ทานถามดู 
เขาประทวงเรื่องอะไรครับ ไมใชขึ้นมารวมชี้แจง ถาจะใชสิทธิอภิปรายเพื่อรวมชี้แจงก็นั่ง 
ยกมืออยู ไมใชขึ้นประทวง อาการเมื่อสักครูขึ้นมาชี้แจงแทน ไมใชเร่ืองประทวงครับทาน 
การประทวงยุติไปทั้งหมดแลว เมื่อทานประธานวินิจฉัยวามีสมาชิกคนหนึ่งทําผิดขอบังคับ 
ทานประธานบอกใหสมาชิกคนนั้นถอนคําพูด เมื่อสมาชิกคนนั้นไมถอนคําพูดทานตองทํา 
หนาที่ตอครับ ทานจะทําอยางไรตอ เหมือนที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดกลาวไว ไมเชนนั้นเที่ยวมาประทวง เที่ยวพูดอยางนี้ไมไดครับทาน  
   (นายพงษศักดิ์ บุญศล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมก็วินิจฉัยวา 
คิดวาจะเปนการอะลุมอลวยไมถึงกับรุนแรงขนาดนั้น เพราะวาเสมือนฉันทมิตรภาพ 
สมานฉันทกัน ผมคิดในรูปนั้นแตจะใหผมใชขอบังคับใชไดครับไมมีปญหาครับ เชิญครับ 
ผูประทวง เชิญครับ  
   นายพงษศักดิ์ บุญศล (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม 
พงษศักดิ์ บุญศล ครับ สกลนคร ขออนุญาตประทวงตามขอบังคับ ขอ ๖๑ วรรคสอง 
เร่ืองนี้จะใหเลยเสียไมไดครับทานประธานครับ เปนเรื่องใหญ ทานประธานตองโปรดวินิจฉัย 
เนื่องเพราะเหตุวาพฤติกรรมและพฤติการณของพี่นองสมาชิกพรรคฝายคานไลมาตั้งแต 
หัวหนาพรรคจนถึงมวลสมาชิกทั้งหมดแสดงกิริยาที่ใชไมไดนี่เอาอีกแลวครับ เปนอีกแลว 
พฤติกรรมและลักษณะโหฮานี่มันอยูที่เวทีมวย เวทีไก ไมใชในสภาเด็ดขาด ใหทานประธาน 
ใหผูคนที่แสดงพฤติกรรมเหลานั้นนี่ไดปฏิบัติตามขอบังคับ อยาทําอยางนี้ มันเสีย มันเสีย 
พรรคประชาธิปตยดวยครับทานประธานครับ 
 

  - ๓๐/๑ 
 

 
    



๖๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๓๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขอบคุณคุณพงษศักดิ์ครับ  
จะควบคุมการประชุมตามขอบังคับ ก็จะเทาความตั้งแตเร่ืองเดิมใหมันเสร็จกระบวนการนะครับ  
คุณสมคิดทานจะถอนหรือไมถอน ชวยกรุณายืนขึ้นแจงใหทราบ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ผมไมถอนครับทานประธาน 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมถอน ไมถอนก็ตองออก 
จากหองประชุมครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ยินดีครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญออกจากหองประชุม 
ไดครับ ก็เรียบรอยไปครับ 
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ก็เรียบรอยแลวคุณนิพนธ 
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายนิพนธ  บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมใช จะประทวงผมหรืออะไร 
ปุปปบคุณก็พูดเลย คุณจะประทวงผมหรือวาอะไร  
   นายนิพนธ  บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ไมตองบันทึกชื่อครับทานประธาน 
ทานประธานครับ ทีนี้ขั้นตอนมันจะถึง ขอ ๖๔  ผมขออนุญาตอานขอบังคับนะครับ 
เมื่อผูอภิปรายออกจากหองประชุมโดยไมถอนคําพูดตามคําวินิจฉัยของทานประธาน 
ใหประธานบันทึกการไมปฏิบัติตามคําวินิจฉยัไวในรายงานการประชุมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ครับ ผมก็ทราบขอบังคับ 
เหมือนคุณนิพนธอานนะครับ 
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : ขอเชิญบันทึกไวเลยนะครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณสมคิด ใหระยะเวลาคุณ 
ออกไปพักผอนสักชั่วโมงหนึ่งแลวคอยเขามานะครับ แลวสภาบันทึกรายงานเปนหลักฐาน 
ไวดวย  
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  (นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดวินิจฉัยใหนายสมคิด บาลไธสง  
ถอนคําพูด ซึ่งนายสมคิด บาลไธสง ไมถอนคําพูดตามคําวินิจฉัยและไดเดินออกจากที่ประชุมสภา) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ไมตองประทวงกันอีกแลวครับ 
เดินหนาตอไปดีกวา ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเชิญครับ ใหรวบรัดสักหนอยครับ
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมพยายามจะรวบรัดไมเอารายละเอียดมาใหนะครับ อยากทราบวาเงินไปไหนนี่ 
ผมก็อุตสาหมีหนังสือ ๒๖ มิถุนายน ๒๕๐๕  โดยหัวหนาทีมทนายวา ดอกเตอร สแก เมอรฮอน 
สงใบสําคัญมาขอเก็บเงิน ๗,๓๙๓.๑๘ กิลเดอร นี่ครับตัวอยาง คาใชจายอื่นมีเยอะแยะ  
เพราะทนายหลายคนทั้งชาวตางประเทศ ชาวไทย ผมไมไดพูดเท็จแนนอน ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ประเด็นที่ผมกําลังจะกราบเรียนตอไปก็คือวาเมื่อรัฐบาลไทยตั้งขอสงวน 
คําพิพากษาและประทวงไปชัดเจน ทานรัฐมนตรีก็มาอางในเรื ่องของธรรมนูญของ 
ศาลโลกครับ  บอกวาจะสงวนไวอยางไรก็ตาม ขอ ๖๑ ใชไหมครับ ขอ ๕  เขียนเอาไววา 
การขอทบทวนคําพิพากษาจะตองทําภายในสิบปนับจากวันที่มีคําพิพากษา ถูกตองครับ 
ไมมีใครปฏิเสธครับ แตขอ ๖๐ ที่พูดถึงการสงสัยเกี่ยวกับความหมาย เกี่ยวกับขอบเขต 
ของคําพิพากษา อันนี้ไมมีอายุความ นั่นประการที่ ๑  
   ประการที่ ๒ ที่ผมไดกราบเรียนทานประธานและประชาชนไปตั้งแตตน 
ก็คือวา จนถึงวันนี้ปญหาเรื่องเขตแดนยังไมจบ ทานรัฐมนตรียืนยันไดอยางไรวา 
วันขางหนาจะไมมีหลักฐานทางปฏิวัติศาสตรหรือขอมูลใหมที่เกิดขึ้นมาที่ทําใหเราสามารถ 
ไปใชสิทธิของเราเกี่ยวเนื่องกับพื้นที่นี้ทั้งหมด ไมมีใครรูหรอกครับ และตราบเทาที่เรา 
ยังไมสละสิทธิตรงนี้ สิทธิของการทักทวงยังอยูครับ แตที่ทานทําไปเมื่อไมกี่วันนี้นั่นแหละ 
เปนการสละสิทธิครั้งแรกที่ผมอยากจะไดกราบเรียนใหทานประธานไดรับทราบตอไป 
ผมเองผมนึกไมถึงวาคนที่จะหยิบยกเรื่องอายุความ ๑๐ ป จะเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การตางประเทศของประเทศไทย ถามาจากทนายของรัฐบาลกัมพูชาผมจะเชื่อ เพราะคนเปน 
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รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศของประเทศไทยตองรักษาผลประโยชนของคนไทย 
หยิบยกเฉพาะขอกฎหมายที่เปนประโยชนกับไทยขึ้นมา ---------------------------------------- 
 

       - ๓๑/๑ 
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ผมเคยเตือนทานวามาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศนี่ยุติบทบาททนายของ 
อดีตนายกรัฐมนตรี ทานเลยไปเปนทนายใหกัมพูชา ไมใชเร่ืองเลยครับที่รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศจะหยิบยกขึ้นมาในเรื่องของอายุความตรงนี้ ประเด็นก็คือวา 
ตราบเทาที่ไมมีการกระทําอะไรไปลบลางขอสงวนในป ๒๕๐๕ สิทธิของประเทศไทย 
ก็จะยังดํารงอยู แตแนนอนการจะไดคืนมาหรือไมยอมตองขึ้นกับขอเท็จจริงที่จะปรากฏขึ้น 
ในอนาคตและการใชสิทธิตามกฎหมายและกฎหมายระหวางประเทศ ทีนี้ก็มาถึงเหตุการณ 
สําคัญละครับวา เมื่อเราสงวนสิทธิมาอยางนี้ปญหาที่เกิดขึ้นในเรื่องของการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลกมันมาเกี่ยวของอยางไร กระผมกราบเรียนอยางนี้ครับวาความคิดของกัมพูชา 
ที่จะขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลกมีมานานพอสมควร เขาจะใชคําวาไปขอ 
เสนอเปน เทนทาทีฟ ลิสท (Tentative list) ก็นานแลวนะครับ การขึ้นทะเบียนมรดกโลก 
ความสําคัญคืออะไร ทานประธานครับ ความสําคัญก็คือวา ๑. มันเปนการประกาศคุณคา 
ของสิ่งนั้น ๆ จะเปนโบราณสถานหรือจะเปนอะไรก็แลวแตวามีความงดงาม มีความสําคัญ 
ในเชิงวัฒนธรรม สมควรที่จะไดมีการอนุรักษไวใหเปนมรดกของชาวโลก เมื่อขึ้นทะเบียนแลว 
มันก็จะมีทั้งสิทธิและหนาที่ สิทธิก็คือวาถามีแผนการบริหารจัดการในการอนุรักษมรดกโลกนี้ 
ชัดเจนก็สามารถที่จะไปขอเงินทุนเพื่อมาชวยในการอนุรักษมรดกโลกนั้น แตหนาที่ก็คือวา 
เมื่อไปจดทะเบียนเปนมรดกโลกแลวตองมีขอกําหนดครับวา สิ่งนั้นก็ดี เขตพื้นที่รอบ ๆ 
เขตพื้นที่อนุรักษก็ดีอาจจะมีขอหาม อยางเชน จะเปนที่หลวงพระบาง จะเปนที่สุโขทัย 
หรือพระนครศรีอยุธยา พอขึ้นทะเบียนไปแลวพื้นที่รอบ ๆ เขาอาจจะกําหนดมาวา หามกอสราง 
ไมอยางนั้นมันจะทําใหคุณคาของมรดกโลกเสียไป ประเด็นก็มีอยูวาปราสาทในลักษณะ 
ของปราสาทพระวิหารนี่ครับ ความสมบูรณของการเปนโบราณสถานนอกเหนือจากตัวปราสาท 
จะมีองคประกอบอื่นของโบราณสถานอยูในพื้นที่รอบ ๆ ทานรัฐมนตรีปฏิเสธผมไมได 
หรอกครับวา สิ่งที่เปนองคประกอบของโบราณสถานรอบ ๆ นี่ครับ มีอยูในเขตแดนไทย 
แนนอน ผมยังไมเคยไดยินใครปฏิเสธเรื่องนี้ เชน ที่เขาพูดถึงวาบารายของปราสาทนี้ก็อยู 
ในเขตไทย แลวทานรัฐมนตรีก็เพิ่งมาแกเกี้ยววาจะมีการไปขอบางที่จะเอาองคประกอบของ 
โบราณสถานไปขึ้นทะเบียนเปนมรดกโลก ซึ่งกระผมจะไดกราบเรียนตอไปนะครับวา 
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ทานพูดแบบไมดูขอเท็จจริง ไมรับผิดชอบ การขึ้นทะเบียนเปนมรดกโลกนี่ครับ มันก็จะเปน 
ไปตามกฎกติกาและขอบังคับของมรดกโลกซึ่งเขาเขียนเอาไวชัดเจนครับ ทานประธานครับ 
วาการขึ้นเปนมรดกโลกมันขึ้นไดทั้งในลักษณะที่มีรัฐใดรัฐหนึ่งรัฐเดียวเสนอขึ้นไป หรือจะมี
การเสนอรวมกันไดระหวางประเทศที่มีเขตแดนติดกันถือเปนสิ่งที่ภาษาอังกฤษเรียกวา 
ทรานส เบานดารี พรอพเพอรตี้ (Trans boundary property) พูดงาย ๆ  ก็คือวาเปนทรัพยสมบัติ 
ของ ๒ ประเทศขามเขตแดน ความพยายามของรัฐบาลในอดีตก็คือวา เราจะตองตอรองครับวา 
ความสมบูรณแบบของโบราณสถานแหงนี้ที่จะเปนมรดกโลกมันคาบเกี่ยวทั้งพื้นที่ของ 
ประเทศไทย ทั้งพื้นที่ของกัมพูชาดีที่สุดคือไปจดทะเบียนรวมกัน เพราะในหลายประเทศ 
ทํามาแลวครับ จดทะเบียนรวมกัน ------------------------------------------------------------------ 
                     

                        - ๓๒/๑ 
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แตวาถาไปขึ้นทะเบียนฝายเดียวคนที่จะเปน พูดงาย ๆ ก็คือวาคูเจรจาโดยตรงกับมรดกโลก 
ก็คือคนที่จดทะเบียนโบราณสถานหรือมรดกโลกชิ้นนั้น ซึ่งหมายความวาการกําหนดเขต 
ของตัวโบราณสถาน การกําหนดเขตอนุรักษ การบริหารจัดการทั้งหลายความรับผิดชอบ 
เบื้องตนคือประเทศที่ไปจดครับ ตรงนี้แหละครับคือปญหา แลวการรับจดทะเบียนทานรัฐมนตรี 
หรือรัฐบาลบอกวาถาขืนเรายังจะดึงดันขอไปจดรวมเขาไมยอมเสียอยางมันก็เสนอรวมไมได 
ก็เลยเปนตรรกวาตองไปยอมเขา ทั้งที่ความเปนจริงแลวการไปขึ้นไมใชงายนะครับ 
เขมรขอขึ้น กัมพูชาขอขึ้นทะเบียนมรดกโลกไว ๑๐ ชิ้นตั้งแตป ๒๕๓๕ เวลาผานมาจนถึง 
ขณะนี้ก็มีนครวัดที่เดียว แลวที่สําคัญก็คือวามติในการรับตองเปนมติของคณะกรรมการ 
ที่ใชเสียง ๒ ใน ๓ กรรมการมี ๒๑ ประเทศ พูดงาย ๆ ถา ๘ ประเทศไมเห็นดวยขึ้นทะเบียนไมได 
ปที่แลวกอนรัฐบาลนี้จะเขามากัมพูชาเขาก็เดินหนาขอจดทะเบียนฝายเดียวอยางที่วาครับ 
ผมมีเอกสารเยอะไมเสียเวลาทานประธานนะครับ ขอเสนอเดิมนากลัวจริง ๆ เพราะวา 
เวลาทําเอกสารอะไรไปขามมาอยูเขตแดนไทยอยางชัดเจนแลวก็มีเอกสารซึ่งเราดูไดจาก 
เว็บไซตของรัฐบาลกัมพูชาก็จะมีเร่ืองนี้อยางละเอียด แตวาความพยายามของเขา 
เมื่อปที่แลวมันไมสําเร็จ ไปประชุมกันที่ประเทศนิวซีแลนดที่เมืองไครสตเชิรชไมสําเร็จ แลวผม 
ก็ไปดูครับวาเขาทํากันมาอยางไร ก็ขอเรียนใหทราบวาพวกผมไมพูดลอย ๆ หรอกครับ 
ผมไปเอาบันทึกของสภาความมั่นคงแหงชาติมาดู ผมไปเอาบันทึกของกองกําลังสุรนารี
มาดูวาปญหาเรื่องปราสาทพระวิหารทั้งหมดตั้งแตตนจนถึงปจจุบันเขาเขียนไวอยางไรบาง 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีบอกวามีปญหาทิ้งกันมาตั้งแตป ๒๕๔๓ ไมใชครับ บริเวณนี้จะเลา 
ใหทานฟงก็ไดครับวา โดยที่สภาพตามธรรมชาติพอศาลโลกตัดสินแลวทุกคนมองวา 
มันปฏิบัติยากมากเพราะเขตแดนอยูสันปนน้ํา ปราสาทอยูบนหนาผาใครจะเขาตองมาเขา 
จากฝงไทยจะปฏิบัติกันอยางไร แลวที่อ่ืนในโลกทานรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไปดูไดครับ 
เวลาเขาปฏิบัติตามศาลโลกมันไมมีใครไปกําหนดเขตแดนอะไรเลยครับ ลาสุดศาลโลก 
ตัดสินอิสราเอล ปาเลสไตน อิสราเอล สหรัฐอเมริกาอะไรก็ไมไดมีการดําเนินการอะไรกัน 
อยางเครงครัดถาไปบอกวาเปนเขตแดนเปนอะไร ทานประธานครับ ทานประธานจะทราบ 
จากขาวใชไหมครับ วันนี้บอกวาทางกัมพูชาเขาปด แลววันนี้ผมก็ฟงขาวเขาก็บอกชัดเจน 
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ปกติทางเขาตองใชกุญแจ ๒ ตัว ฝายไทย ๑ ตัว ฝายกัมพูชา ๑ ตัว ที่ปดเมื่อวานคือฝายไทย
ไปไขแตเขาไมยอมไข ประเด็นก็คือวามันตองบริหารจัดการรวมกันยังไมตองมาพูดในเรื่อง
ของเขตแดน เร่ืองของอะไร แลวที่มีชุมชนมีตลาดขึ้นไป ใชครับ เพราะวากอนหนานี้สูรบกัน
ถึงป ๒๕๔๑ ก็มีปญหา แตวาพอในที่สุดสงครามภายในเขาจบลงมันก็มีการไปกอตั้งตลาด
กอตั้งชุมชน จริงครับอยางที่ทานนายกรัฐมนตรี ไมใชป ๒๕๔๓ หรอกครับตั้งแตป ๒๕๔๑  
แตกองกําลังสุรนารีและรัฐบาลในขณะนี้ก็ไปทําความตกลงวาก็อยูทั้งคนไทย อยูทั้ง 
ชาวกัมพูชานั่นแหละครับ แลวเวลามีปญหาจริง ๆ ก็รัฐบาลประชาธิปตยนี่แหละครับไป 
ทําบันทึกความเขาใจ ผมไมแนใจตอนนั้นทานรัฐมนตรีเปนผูชวยเลขานุการอยูหรือเปลา 
เราไปบันทึกไวเองบอกวา ที่กัมพูชาจะทําอะไรบนพื้นที่ตรงนั้นมากอสรางขอใหระงับไว 
ทั้งหมด ไมใชมากลาวรายพรรคประชาธิปตยอยางนี้ครับ แตวันนี้มันใหญกวาเรื่อง 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ประเด็นมันอยูที่วากองกําลังของทหารกระทรวงการตางประเทศ 
เขาก็เดินหนาทําทุกวิถีทางวาอยาใหไปขึ้นทะเบียนฝายเดียว เพราะถาขึ้นทะเบียนฝายเดียว 
พื้นที่ที่จะถูกระบุในการบริหารจัดการในวันขางหนามันกินเขามาในเขตแดนไทยแนนอน 
เกินคําพิพากษาของศาลโลกแนนอน -------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๓/๑ 
 



๗๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๓๓/๑ 
 
ในที่ประชุมของกรรมการมรดกโลกเมื่อปที่แลวก็เลยมีมติวาเรื่องนี้ยังจบไมได เพราะฝายไทย 
คัดคานอยางรุนแรง ที่จริงบันทึกของกองกําลังสุรนารีเขาบอกวาเราไดใชถอยครับ 
รุนแรงมากประทวงจนกระทั่งประเทศตาง ๆ เขาก็เลยบอกวายังไมใหขึ้น สรุปงาย ๆ ก็คือวา 
มาเสนอใหมปหนา ไปตกลงกันใหไดเสียกอน ตรงนี้สําคัญ เพราะขอตกลงในวันนั้นก็คือวา 
หากกัมพูชาจะมาขึ้นทะเบียนใหมนี่ครับ มันตองมีแอคทีฟ ซัพพอรท ออฟ ไทยแลนด 
(Active support of Thailand) คือประเทศไทยตองแสดงความสนับสนุนอยางชัดแจง 
วิธีการเขาทําอยางไรครับ เขาก็บอกวาก็เอานักวิชาการไทย คนไทยนี่ละครับไปรวมกับ 
ฝายกัมพูชาเสียวาเวลาจะเสนอเอกสารตาง ๆ บันทึกรายงานความกาวหนาไปตกลงกัน 
ใหเรียบรอยวาจะบริหารจัดการพื้นที่ตรงนี้อยางไร ก็คนที่เขาไปทํานี่ละครับเขาก็ฟองกลับมา 
เขาฟองกลับมาวากัมพูชาเวลาทําเรื่องนี้ไมคอยรับฟงความคิดเห็นของพวกเรา เชน 
พยายามเขียนในทํานองที่วาปราสาทนี้แกนไมใชตามแนวเหนือ ใต แตวาเปนตะวันออก 
ตะวันตก เนื่องจากวาทิศตะวันออกมีสิ่งที่เรียกวา ชองบันไดหัก คือเปนทางขึ้นหนาผา 
มาจากทางฝายของกัมพูชาได ความรูสึกตรงนี้ของนักวิชาการของฝายไทยที่ไปรวมรนุแรงถงึขัน้ 
เมื่อตนปนี้ในเดือนมกราคมไดแสดงจุดยืนภาษาอังกฤษใชคําวา ดีสโซซิเอท แปลวา  
(Dissociate) แปลวาขอแยกตัวมาโดยสิ้นเชิงจากการทํารายงานของกัมพูชา เขาทําอยางนั้น 
เพื่อใหเห็นวาถายังเดินหนากันตออยางนี้กัมพูชาไมไดมีการสนับสนุนอยางชัดแจงจาก 
ประเทศไทยหรือแอคทีฟ ซัพพอรท ถึงเดือนมีนาคมยูเนสโก (UNESCO : องคการศึกษา
วิทยาศาสตรและวัฒนธรรมทางสหประชาชาติ) เชิญนักวิชาการของไทยใหไปรวม  
ทานรัฐมนตรีทราบดีครับ เขาไมไปครับ แลวทานก็เรียกเขามาชี้แจงวาทําไมยูเนสโก 
เชิญแลวไมไป เขาก็ตอบวาเพราะเขาไมตองการไปแลวถูกเอาไปอางวาไดดําเนินการ
รวมมือเห็นชอบเห็นพองกับสิ่งที่กัมพูชาไดดําเนินการไปแลว  ทานเห็นแนวไหม 
ขาราชการที่ปฏิบัติในเรื่องนี้จะเปนกระทรวงการตางประเทศ จะเปนจากกรมศิลปากร  
จะเปนจากฝายทหารนี่เขารับรูเลยวาแนวของเราก็คือวาถายังไมฟงเสียงเราก็แยกตัว
ออกมาเพื่อที่ ๑. โอกาสที่กรรมการมรดกโลกที่จะเริ่มประชุมวันที่ ๒ กรกฎาคม วันดีของ 
คุณทักษิณ พันตํารวจโท ทักษิณ ขอประทานโทษ จะไดมีโอกาสไมเห็นชอบใหขึ้นทะเบียน  
 



๗๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๓๓/๒ 
 
หรือเลวรายที่สุด ถายอมใหขึ้นทะเบียนไปฝายไทยสามารถที่จะประทวงทักทวงไดตลอดไป
วาอะไรก็ตามที่เสนอไปในนามของกัมพูชาไทยไมเห็นดวย รวมทั้งแผนที่ นี่คือแนวเขาครับ 
เขาก็ทําเพิ่มเติมขนาดที่วาในเดือนมีนาคมมีการเชิญเจาหนาที่ของสถานทูตที่เปน
กรรมการของมรดกโลกทั้ง ๒๑ ประเทศใหไปเยี่ยมชมบริเวณปราสาทพระวิหารจากในฝง
ของไทย กัมพูชาทําหนังสือประทวงไปถึงสถานเอกอัครราชทูตตาง ๆ วาอยาไป ถาไป 
ถือวาละเมิดอธิปไตยเขา แตขนาดประทวงอยางนั้นนะครับไป ๖ ประเทศครับ ผมจึง 
บอกวา จริง ๆ แนวที่เจาหนาที่เขาเดินมานี่มันชัดมากครับวาเขาเดินในแนวไหน ----------- 
 

               - ๓๔/๑ 
 
 
 



๗๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                  ดวงใจ ๓๔/๑ 
 
ผมจึงบอกวาจริง ๆ แนวที่เจาหนาที่เขาเดินมา มันชัดมากครับวาเขาเดินในแนวไหน 
แตเสร็จแลวเกิดอะไรขึ้นครับทานประธาน ผู เกี่ยวของในเรื่องนี้ เลขาธิการ สมช.  
ถูกเปลี่ยน อธิบดีกรมสนธิสัญญาถูกเปลี่ยน นี่ถาวันนี้ไมไววางใจ ประธานกรรมการ 
มรดกโลกถูกเปลี่ยน เพราะอะไรครับ เพราะเรื่องนี้มันลอแหลมคาบเกี่ยวมากถึงขั้นที่วา 
เมื่อวันที่ ๑๐ เดือนเมษายน เอกสารของกระทรวงการตางประเทศทําหนังสือประทวง 
ไปถึงราชอาณาจักรกัมพูชา ผมมีคําแปลนะครับ ประทวงวา อางถึงบันทึกชวยจําของ 
กระทรวงการตางประเทศ ลงวันที่ ๑๗ พฤษภาคม ๒๕๕๐ แสดงการคัดคานของไทยตอ 
เอกสารเสนอขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารในบัญชีมรดกโลกของราชอาณาจักรกัมพูชาและ 
ตอขอ ๓ ขอ ๔ และขอ ๖ ของพระราชกฤษฎีการาชอาณาจักรกัมพูชากําหนดเขตอนุรักษ 
ปราสาทพระวิหาร อธิบายเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ เรานอกจากจะคานการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลก ณ วันที่ ๑๐ เมษายน เรายังไดคัดคานเพราะไปพบวากัมพูชาออกพระราชกฤษฎีกา 
กําหนดเขตอนุรักษของปราสาท ซึ่งมีเนื้อที่รอบปราสาทประมาณ ๓๐ เมตร กินเขามา 
ในเขตแดนไทยครับ คนทําเรื่องนี้เขาทําหนังสือและอางถึงตรงนี้ไป แลวก็บอกวากระทรวง 
การตางประเทศขอถือเปนเกียรติที่จะบันทึกวาจนถึงปจจุบันเทาที่ไทยทราบ กัมพูชาไมได 
ดําเนินการใด ๆ เลยเพื่อใหความสนใจแกการคัดคานความกังวลการประทวงและคําขอ 
ของไทยที่ไดกลาวในบันทึกชวยจําและหนังสือกระทรวงการตางประเทศที่อางถึงขางตน 
ดังนั้นกระทรวงการตางประเทศจึงขอย้ําการคัดคานความกังวลการประทวงและคําขอดังกลาว  
และขอประทวง ณ ที่นี้ตอมาตรการกิจกรรมของกัมพูชาที่กลาวถึงขางตนทั้งหมด ซึ่งเปน 
การละเมิด ขอ ๕ ของบันทึกความเขาใจฉบับป ๒๕๔๓ และละเมิดอธิปไตยและบูรณภาพ 
แหงดินแดนของไทย ชัดไหมครับ จุดยืนกระทรวงการตางประเทศ วันที่ ๑๑ เมษายน ๑ วัน 
ถัดมาครับ กัมพูชาตอบกลับมาครับ ตอบกลับมาในขอที่ ๑ วาอางอิงถึงการขึ้นทะเบียน 
เปนมรดกโลกของปราสาทพระวิหารที่ไทยประทวงไปวันที่ ๑๐ กัมพูชาใชคํานี้ครับวา 
แด แฮส บีน อะ เคลียร ซัพพอรต ออฟ ไทยแลนด แอส แอนนาวซ บาย ฮีส เอ็กเซลเลนซี 
สมัคร สุนทรเวช ไพรม มินิสเตอร ออฟ ไทยแลนด (There has been a clear support of  
Thailand as announce by his excellency  Smark Suntarawetch Prime minister of Thailand ) 
 



๗๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                  ดวงใจ ๓๔/๒ 
 
กระทรวงการตางประเทศประทวงไปกัมพูชาตอบมาบอกวาที่คุณประทวงวาคุณไมสนับสนุน  
คนที่สนับสนุนอยางโจงแจงคือนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย ในวันที่ไปพบกับนายกรัฐมนตรี 
ของกัมพูชา นอกจากนั้นผมไมอานทั้งหมด ผมอานยอหนาที่สําคัญทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีตองดูยอหนานี้นะครับ นอกจากนั้นในทรรศนะของกัมพูชาถือวาไมมีพื้นที่ทับซอน 
ในสวนของบริเวณทั้งหลายของปราสาทพระวิหาร ซึ่งเปนไปตามคําพิพากษาของศาลโลก 
และแผนที่ซึ่งกัมพูชาถือวาเปนสวนหนึ่งของคําพิพากษาของศาลโลกที่ผมตองกราบเรียน 
ยอนกลับไปถึงป ๒๕๐๕ เพื่อจะบอกวาที่จริงศาลโลกไมไดตัดสินดวยแผนที่ แตกัมพูชา 
แจงทานมา ๑๑ เมษายน วาเขาถือวาเปนอยางนั้น ---------------------------------------------- 
 
                     - ๓๕/๑ 
 



๗๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              นิวรา ๓๕/๑ 
 
แลวที่กระทรวงการตางประเทศเจาหนาที่เขาทํามาทั้งหมดเดินเกมมาพูดงาย ๆ เพื่อที่วา 
๑. ทําอยางไรไมใหกรรมการมรดกโลกยอมรับการจดทะเบียนฝายเดียว หรือถายอมรับไป 
ไมมีบันทึกที่ไหนวาประเทศไทยเคยเห็นพองดวยเพื่อรักษาสิทธิของเรา พังลงเพราะอะไรครับ 
แนวนี้ เสร็จแลวทานรัฐมนตรีกลับมาบอกวาทานเปนพระเอก คือหลงเดินตามไปแลวนะครับ 
เดินไปผิดทางแลว ก็เลยมานั่งกังวลวาถาอยางนั้นขอใหเขาไปปรับแผนที่หรือแผนผัง 
แลวก็พยายามมาบอกวาใหเขาจดเฉพาะตัวปราสาท ทานไมรูหรือครับวาการบริหารมรดกโลก 
เปนไปไมไดหรอกครับที่มันจะเกี่ยวของเฉพาะตัวปราสาท แลวก็ใหเขาทําแผนที่แผนผังมา 
อยางพยายามรีบรอนมากนะครับ แลวก็อางวาจะเอาแผนที่ตัวนี้มาตรวจวาตรงตาม 
ความเปนจริงหรือไม รีบขนาดไหนครับ รีบขนาดที่วาพอเขาบอกวาเอาละพื้นที่อ่ืนไมพูด 
เขาจะตีเสนรอบตัวปราสาทมาให สงพิกัดมาใหทานก็สงใหทางทหารถูกตองครับ เขาตอง 
ตรวจสอบ แตแนวที่ใหไปตรวจสอบนี่คืออะไรครับวาทั้งหมดนี้อยูในแนวเขตที่กําหนดในมติ 
ครม. ป ๒๕๐๕ ใชหรือไม ซึ่งกระผมบอกแลววาไมมีใครยึดถือเปนเขตแดนครับ เรายึดถือ 
สันปนน้ํากับใหตัวปราสาทเทานั้น ทีนี้เมื่อเขาทํามาก็ปรากฏวาทานก็เลยเอาไปเทียบดูกับ 
มติป ๒๕๐๕ แลวก็พบวามีพื้นที่ซอนอยูประมาณ ๓๘ ตารางวา คือที่เขาขีดรอบ ผมเขาใจวา 
ตรงชองเขาบันไดหักนะครับ ทานก็เลยบอกวาตรงนี้ใหตัดออก เขาก็ตัดครับ ผมไมเถียง 
หรอกครับ แตวาทานคิดวาทานแกปญหาได ๓๘ ตารางวา แตผมไมรูวาสูญเสียไป 
กี่ตารางกิโลเมตร แลวที่นาแปลกก็คือวาวันที่ทานเอาพิกัดไปใหทางทหารเขาไปตรวจสอบดู 
เขาก็ทําแผนผังกลับมาใหทาน ทานไมสนใจแมแตรายละเอียดเลยครับวาเวลาเขาไปตรวจ 
พิกัดจะเรียกวาหมุดก็ไดครับ หรือจุดที่ ๑๐ กับ ๑๑ เขาบอกวาตรงนั้นอยูตรงตีนบันได 
บันไดชนเลยนะครับ แตเวลากัมพูชาวาดใหทานมันเลยจากบันไดออกมาฉายภาพนี้ให 
สมช. ดวยนะครับ ผมไมทราบทานนายกรัฐมนตรีดูหรือเปลา ก็ไมสนใจนะครับ รีบรอนกัน 
เหลือเกิน จะคลาดเคลื่อนอยางไรก็ไมตั้งคําถาม ผมก็บอกวาที่จริงถาเขามาถึงแคบันได 
การแกไขปญหาชุมชนที่อยูหนาบันไดมันจะงายนะครับ แตเวลานี้จะแผนที่หรือแผนผังรูป 
ที่ทานไปยอมรับแลว คนดูก็เขาใจวาพื้นที่ขางหนาตรงนั้นก็เปนของเขาไปอีกแลว จะให 
ไววางใจกันตอไปอยางไรครับ ผมก็กราบเรียนวาทายที่สุดทานก็ไปลงนามในแถลงการณรวม 
 



๘๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๓๕/๒ 
 
แถลงการณนี้ก็มีความนาทึ่งในตัวของมันเอง คือลงเมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน เซ็นโดย 
ทานรองนายกรัฐมนตรีของกัมพูชา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ แลวก็ 
ผูแทนของยูเนสโก คนหนึ่งเซ็นที่พนมเปญ คนหนึ่งเซ็นที่กรุงเทพฯ อีกคนเซ็นที่ปารีส  
ผมทราบวาถึงขั้นวารีบกันมากขอใหสงเปนไฟล (File) ทางคอมพิวเตอรเพื่อไปใหเซ็นกัน ----- 
 
                                                - ๓๖/๑ 
 



๘๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๖/๑ 
 
แลวก็ใชชื่อวาแถลงการณรวม ไมใชเจตนาอะไรหรอกครับ เจตนาเพื่อที่จะไมตองเอาเขาสภา 
ทานบอกวาเปนแถลงการณรวม ไมใชสัญญา ผมบอกถาไมใชสัญญาก็แปลวาเขาก็ไมตอง 
ปฏิบัติตามนี้สิครับ ถาอยากรูวาอะไรเปนสัญญาทานก็ตองไปดูอนุสัญญากรุงเวียนนาวา 
ดวยกฎหมายและสนธิสัญญา องคประกอบของสัญญามีงาย ๆ ขอตกลงระหวางประเทศ 
ของคนที่มีอํานาจแทนรัฐที่เปนลายลักษณอักษรไมวาจะเรียกวาอะไร แลวทานไปตกลง 
อะไรกับเขาครับ  
  ขอแรก ทานไปสนับสนุนการขึ้นทะเบียนของมรดกโลกโดยกัมพูชา 
เพียงฝายเดียวในเรื่องของปราสาทพระวิหาร โดยขอบของปราสาทเปนไปตามแผนที่ 
ในสวนที่เรียกวา เอ็น ๑ (N ๑) ก็คือแผนผังที่ผมใหดูเมื่อกี้แหละครับที่เขาตีเสนเปนตาราง
นั่นแหละครับ แลวขณะเดียวกันก็จะมีเขตที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน (Buffer zone) เพื่อประโยชน 
ในการกําหนดเขตอนุรักษอะไรตอไปในทางทิศตะวันออกและทิศใตของตัวปราสาท 
ทานประธานครับถายึดถือตามคําพิพากษาของศาลโลก เฉพาะซากปราสาท ตัวปราสาท 
หรือเรียกวาซากปราสาทเปนของกัมพูชา ทานตีขอบออกมาอีกก็คือสละสิทธิตรงนั้น 
ไปอีกแลว แลวก็เปนการสละสิทธิตามที่รัฐบาลไทยเคยทักทวง ประทวงไวตั้งแตป ๒๕๐๕ 
  ขอที่สอง เขาก็เขียนวา ในสปริต (Spirit) ของความปรารถนาดีและ 
การประนีประนอมกัมพูชาจะยังไมนําเสนอเขตที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน ซึ่งจะไปใช 
เร่ืองเขตอนุรักษอะไรตาง ๆ ทางทิศเหนือกับทิศตะวันตกของตัวปราสาท ผมถามวา 
ทิศเหนือกับทิศตะวันตกของตัวประสาททานรัฐมนตรีวาเปนเขตไทยไหมครับ ถาเปน 
เขตไทยนี่ครับ การที่เขายังไมกําหนด ไมใชไมกําหนดนะครับ ยังไมกําหนดเขตตรงนี้ 
ทําไมตองเปนสป ริตของการประนีประนอม ก็ของเรานี่ครับ แตจําไดใชไหมครับ 
เวลาเขาบันทึกมาถึงเรา เขาไมไดแมแตเรียกวาทับซอน เขาบอกของเขาครับ แลวทาน 
ก็ไปเขียนแถลงการณรวมอยางนี้ เพราะฉะนั้นไมใชแคตัวขอบประสาทแลว ปญหา 
ก็คือวาการบริหารจัดการพื้นที่ซึ่งไทยถือวาเปนของไทยในปจจุบันตามสันปนน้ําตอไปนี้ 
เขามีสิทธิเขามารวมบริหารจัดการ และบริหารจัดการอยางไร ยูเนสโกคุยกับกัมพูชาครับ 
 
 



๘๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๓๖/๒ 
 
ไมตองคุยกับไทย กระทบอธิปไตยไหมละครับ หนังสือสัญญาไหมละครับ แลวไหนละครับ
กระบวนการตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ ๑ ในมาตราที่ทานอยากแกไข  
  ขอที่สาม บอกวาใหใชแผนที่ที่แนบทายแทนแผนที่แผนผังอื่น ๆ ซึ่งเคยเสนอไป 
กระผมก็มีขอสังเกตครับ แผนที่ฉบับนี้เวลาทานรัฐมนตรีมาชี้แจงกับคนไทยทานก็เอาไปดู
ตรงขอบปราสาทแลวก็ตีเสนป ๒๕๐๕ ของทานนี่ครับเพื่อจะบอกวามันไมไดเกินเลย 
แตบนแผนที่แผนนี้ครับทานรัฐมนตรีกลายืนไหมแลวบอกวา ตรงนี้ทั้งหมดไมใชของไทย 
ทิศตะวันตกทั้งหมดไมใชของไทย ทิศเหนือทั้งหมดไมใชของไทย ทิศตะวันออกบางสวน 
ไมใชของไทย กลายืนยันไหม ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 



๘๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                               สายชล ๓๗/๑ 
 
ทานสังเกตไหมครับเวลาเขาเสนอไปเขาไมไดตีเสนป ๒๕๐๕ สงไปดวยครับ แตแผนที่นี้ 
ยังเปนแผนที่ซึ่งสอดคลองกับแผนที่ที่เปนเสนสีแดงในภาพแรกของผมคือแผนที่ที่เขาใช 
เพื่อตอสูคดีตั้งแตป ๒๕๐๕ ทานไปรับทําไมครับแผนที่นี้ ทานประธานจําที่ผมพูดไดไหมครับวา 
ป ๒๕๐๕ ที่แพคดีไทยไปตอสูวาแผนที่ที่ทําขึ้นไมไดเปนการปกปนเขตแดน เปนเรื่องของ 
การใชเพื่อวัตถุประสงคอ่ืน ศาลบอกวาคุณรับแผนที่แลวคุณตอสูไมได วันนี้ทานก็ไปรับ 
แผนที่อีกทานก็บอกวาไมเปนไรหรอกเรื่องมรดกโลกไมเกี่ยวกับเร่ืองเขตแดน แตทานก็รับ 
แผนที่ไปแลว ก็ซ้ํารอยกับเหตุของการแพคดีเมื่อป ๒๕๐๕ ครับ แลวพอมาขอ ๔ พื้นที่ 
ดานตะวันตก ดานทิศเหนือทั้งหมดที่เปนของไทย ทานก็บอกวาระหวางนี้กรรมการปกปนเขตแดน 
ยังทํางานไมเสร็จ แลวทานรูไหมครับกวาเขาจะมาทําตรงนี้ใชเวลาอีกเทาไร ผูเชี่ยวชาญ 
บอกประมาณ ๑๐ ป แตที่ทานไปตกลงกับเขาก็คือวาภายในป ๒๕๕๓ เรากับกัมพูชาตอง 
เสนอแผนบริหารจัดการพื้นที่ตรงนี้รวมกันครับ ผมถือวาแถลงการณรวมของทานเปนการไป 
ยอมรับทั้งแผนที่ เปนการไปยอมรับทั้งสิทธิของกัมพูชาในการมาบริหารจัดการในเขตแดนไทย 
แลวซ้ํารายขอสุดทายนี่ครับก็ยังเอายูเนสโกมาเปนพยานใหดวยที่ทานไปขอบคุณเขานี่ครับ 
กระผมจึงกราบเรียนวาทุกคนถึงตกใจ ตกใจวากลากันจนถึงขนาดนี้ ตกใจวาใครก็ตาม 
ซึ่งพยายามรักษาผลประโยชนไทยทานก็ยายไปอยูที่อ่ืนบาง ไมรูเร่ืองนี้หรือเร่ืองที่วาทาน 
ขอเอกสารซีทีเอ็กซ (CTX) แลวก็ไมได แลวขณะนี้ก็ไปกลาวหาคนที่เขามีความเห็นวา 
ทานทําผิด ทําเสียหายไปนี่ครับ วาเขาไปสรางความขัดแยงระหวางประเทศ ไมใชครับ 
นโยบายของทาน การกระทําของทานนั่นแหละคือที่มาของความขัดแยงระหวางประเทศ 
เพราะทั้งฝายไทยและฝายกัมพูชาจะไมพอใจครับ แตถาทานเดินตามแนวที่เคยทํากัน 
มากอนวาถาจะทําเรื่องมรดกโลกทํารวมกันไมตองสนใจเรื่องเขตแดนหรือขึ้นกันไปฝายเดียว 
เร่ืองเขตแดนก็มีการไปหาขอยุติอยางอื่น มันก็จะไมเปนปญหา ผมกราบเรียนวาดวยเหตุนี้ครับ  
ผมถือวา ๑. ทานหลีกเลี่ยงรัฐธรรมนูญ ไมเอาหนังสือสัญญาที่เกี่ยวของกระทบกับอธิปไตย 
ของไทยมาเขาสูสภา มาผานกระบวนการการใหขอมูลกับความเห็นชอบของประชาชน 
ขออางทานขอเดียวเรื่องไมเปดเผยอะไร เพราะวาทุกเรื่องลับหมดนะครับ เสนอกี่ครั้ง 
ก็วาระจร ลับ วาระจร ลับ เก็บแผนที่เก็บกลับหมดเลยครับ แลวใหเหตุผลวาอยางไรครับ 
 



๘๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                               สายชล ๓๗/๒ 
 
๑. กลัวคนกัมพูชาโกรธนะครับ  ๒. การปลอยใหเขาตีบริเวณรอบตัวปราสาทคือการสละสิทธิ 
ที่ไทยสงวนมาโดยตลอด และใหพื้นที่เกินเลยไปกวาคําพิพากษาของศาลโลก ๓.ในเขต 
บัฟเฟอร โซนทั้งหมดไมวาจะเปนพื้นที่ที่เราเห็นวาเปนของเขาหรือของเรา หรือจะเรียกวา 
ทับซอน หรือที่เขาคิดวาเปนของเขาทั้งหมด ตอไปน้ีเขามีอํานาจในการมาบริหารจัดการ 
และเขาพูดงาย ๆ คือตัวหลักในการทํางานเรื่องนี้กับยูเนสโก ไทยมีหนาที่เปนผูชวยรวมมือ 
กับเขาเทานั้น และการยอมรับแผนที่จะเปนการยอนรอยที่อาจจะถูกนํามาอางปดปากเรา 
ในอนาคตอีกเมื่อมีการพิพาทกันในเรื่องของเขตแดน ------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๘/๑ 



๘๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๘/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผูเชี่ยวชาญที่เขาติดตามเรื่องนี้เขามองไมเห็นทางออกหรอกครับ 
นอกจากการที่ประชาชนคนไทยทั้งประเทศจะตองหาทางยับยั้งเรื่องนี้ครับ ผมก็ตองเอา 
เร่ืองนี้มาพูดและผมก็อยากจะเรียนไปถึงเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนครับ 
เพราะทานคือผูแทนปวงชนชาวไทยเปนคนไทย สิ่งหนึ่งซึ่งทานทําไดเลยเพื่อชวยเราบอกกับ 
ยูเนสโกวาเราไมเห็นดวยกับการกระทํา ไมยอมรับเร่ืองนี้คือไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศและทานนายกรัฐมนตรี แลวพวกเราทุกคนที่เปนคนไทยจะเดินหนาตอ 
รณรงคครับ ใครจะฟองศาลปกครอง ใครจะทําหนังสือไปถึงยูเนสโกก็จะตองไปในทาง 
เดียวกันวาเราจะไมยอมรับการที่ทานไปทําขอผูกพันเกินอํานาจของทาน กระทบอธิปไตย 
กระทบดินแดนของไทย เพราะฉะนั้นรวมทั้งเพื่อนสมาชิกซึ่งไดบอกวาเคยเสียไป ๑ บาทนี่ครับ 
วันนี้ขอ ๑ เสียงครับ ๑ เสียงที่จะบอกวาเรายังสงวนสิทธิอยูไมไดไปรุกราน ไมไดไปทะเลาะกับ 
เพื่อนบานครับ แตสงวนสิทธิที่พึงมีไวตามกฎหมายที่รัฐบาลทุกชุดเขาปฏิบัติมาครับ  
ผมถึงบอกวา ๔ เดือนนี่ครับ ถาเปน ๔ เดือนที่ทานทดแทนบุญคุณของประเทศ พวกผม 
ไมมายืนตรงนี้ แตวาถาไปทดแทนบุญคุณของใครไมทราบแลวกระทบกระเทือนตอประเทศ 
นี่พวกผมยอมไมไดหรอกครับ เดี๋ยวจะมีเพื่อนสมาชิกมาพูดนะครับ ผมไมพูดทุกประเด็น
ในเรื่องนี้นะครับ แตวาคนเขาก็สงสัยเหลือเกินวาที่ไปทําทั้งหมดนี่มันเปนเพราะอะไร 
มีแรงจูงใจ มันมีปญหาความไมเขาใจหรือมีผลประโยชนแอบแฝงอยู ผมก็บอกวา 
โฆษกของทางกัมพูชาเคยใหสัมภาษณเร็ว ๆ นี้ครับ ผานสํานักขาวเอเอฟพี (AFP) วาอดีต 
นายกรัฐมนตรีไทยกําลังจะไปทําธุรกิจใหญในเกาะกง ไมใชเร่ืองโรงไฟฟาที่ทานนายกรัฐมนตรี 
พูดหรอกครับ จะเนรมิตใหเปนศูนยบันเทิงมีกาสิโน มีอะไร เดี๋ยวก็จะมีคนมาพูดขยายความ 
ตอไปในรายละเอียด ผมอยากกราบเรียนครับวาเรื่องของประเทศเรื่องแบบนี้มือสมัครเลน 
ไมไดหรอกครับ ตองศึกษาผลกระทบในทางกฎหมายระหวางประเทศ ตองรักษาผลประโยชน 
ของประเทศชาติใหถึงที่สุด พลาดพลั้งงาย ๆ ในวันขางหนายังแกยากนะครับ แถมอีกเรื่อง 
ก็ไดครับ วันที่ทานนายกรัฐมนตรีไปพบทางกัมพูชาครับ กระทรวงเขาบอกแลวนะครับวา 
เร่ืองพื้นที่ทับซอนในทะเลจะพูดอะไรก็พูดนะครับ แตอยาเอา ปตท. สผ. ไปขอสัมปทาน 
จากเขาครับ เพราะเทากับเปนการยอมรับวามันเปนของเขา ทานก็อุตสาหเผลอพูดไปดวย 
 



๘๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๓๘/๒ 
 
เหตุผลทั้งหลายเหลานี้ผมถึงบอกครับวาผมไววางใจทานไมได และที่ผมไมอยากเชื่อก็คือวา 
ความเสียหายรายแรงอยางนี้สิ่งที่ทานทําไดกลับเบี่ยงเบนประเด็นมากลาวหาพรรคประชาธิปตย 
มากลาวหาอดีตหัวหนาพรรคประชาธิปตย ผมเรียนวาถาพรรคประชาธิปตยทําอะไรผิด 
ในเรื่องนี้มีเร่ืองเดียวครับคือทําให ๒ ทานนี้เกิดทางการเมือง และบุญคุณที่ยิ่งใหญที่สุด 
คือแผนดินครับ ทานจะเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ที่จริงถาทานจะเนรคุณ 
พันตํารวจโท ทักษิณ สักครึ่งหนึ่งที่เนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ผมวาบานเมือง 
จะไปไดดีกวานี้  
   (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ  
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
    



๘๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๑ 
 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ  
ขอประทวงทานหัวหนาฝายคาน ทานใชคําพูดที่ทานสอนใหคนเปนคนเนรคุณคน ทานบอกให 
คนเนรคุณคน ผมดูแลวไมเหมาะสมกับที่ทานเปนถึงหัวหนาพรรค ขอใหทานประธานวินิจฉัย 
หนอยครับ แลวก็ควรจะถอนคําพูดเรื่องคําวา เนรคุณ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ประเด็นที่คุณหมอประทวงนาจะไมเขาประเด็นที่จะใหถอนคําพูดนะครับ แตประเด็น 
ที่ควรจะตองถอนคําพูดเมื่อกี้คือ ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกลาวหาวา 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครเนรคุณทานหมอมราชวงศเสนีย ซึ่งนาจะเขาขายวาใสราย  
เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานดําเนินการมาดวยดีโดยตลอด ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ขอความกรุณาถอนตรงนี้เถอะครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
ที่เคารพครับ จะใหโอกาสผมอธิบายไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
คงไมตองหรอกครับ ผมวินิจฉัยแลวเพื่อ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
อยากทราบขอเท็จจริงในเรื่องที่เกี่ยวของกับหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช กับทานนายกรัฐมนตรี 
ไหมครับ จะไดวินิจฉัยไดถูกวาที่ผมพูดนี่ 
   นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ คําวินิจฉัยของทาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ เมื่อกี้ทานพูดมาไมกี่ประโยคเปนการกลาวหา 
ลอย ๆ เมื่อมีคนประทวงผมก็วินิจฉัย แลวผมก็เห็นวานาจะเขาขายใสรายก็เลยวินิจฉัย 
ใหทานถอนคําพูดตรงนั้น เพื่อใหการประชุมเรียบรอย ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ขอความกรุณาถอนเถอะครับ  
 
 



๘๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๒ 
 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมไดพูด 
ประโยคนี้นะครับ ถานายสมัคร สุนทรเวช จะไดเนรคุณพันตํารวจโท 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานถอนเถอะครับ เพื่อความเรียบรอย ทานครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ทานดําเนินการ 
อภิปรายมาดีโดยตลอด นิดเดียวตรงนี้ทานถอนเถอะเพื่อบรรยากาศ ขอความกรุณาเถอะครับ 
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ผมอภิปราย 
ไมไววางใจ 
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : ทานประธานครับ ถา 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมยังไมอนุญาต ถอนเถอะครับทาน  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : ทานประธาน 
วินิจฉัยใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ผมวินิจฉัยแลวครับ ทีนี้อยางนี้ทานครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : เมื่อทานวินิจฉัย 
ผมก็ปฏิบัติตามทานประธาน กระผมถอนครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
ขอบคุณครับ เชิญทานตอเถอะครับ  
   นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร) : แตประเด็นนั้น 
ไมสําคัญหรอกครับ สําคัญวาผมเคยกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรีในการอภิปราย 
นโยบายมาแลววาถาทานเดินหนาตอบแทนบุญคุณของแผนดินทํางานเพื่อพี่นองประชาชน 
ปญหาบานเมืองจะคอย ๆ หมดไปครับ ทานจะทําไดมากไดนอยบานเมืองก็คงจะสงบ 
ประชาชนก็จะใหโอกาส แตวาถาการทํางานของทานยังสรางปญหาความขัดแยง 
ความคลางแคลงใจวาทานทํางานเพื่อใคร บานเมืองไมมีทางสงบ ดวยเหตุผลทั้งหลาย 
ที่กระผมไดกราบเรียนมาและจะมีสมาชิกอีกจํานวนมากลุกขึ้นมาอภิปรายขยายความตอไป 
 



๘๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๓๙/๓ 
 
เราเห็นวา ๔ เดือนที่ผานมาเพียงพอแลวที่จะพูดไดอยางเต็มปากเต็มคําวาพวกกระผม 
ไมไววางใจทานนายกรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ และรัฐมนตรี 
อีก ๖ ทาน กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ผมตองขอประกาศในสภานี้ 
วันนี้ ผมไมเคยเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช ถาอยางนั้นสมควรแลวครับที่พูดผิด 
แลวถอนเสียเมื่อกี้นี้ ผมไมเคยเนรคุณหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช และสําคัญที่สุดก็คือวา 
ผมเปนคนที่มีบุญคุณตอทานอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณ คนที่มีบุญคุณคือคนนี้ครับ 
เพราะฉะนั้นผมไมตองไปตอบแทนบุญคุณนายกรัฐมนตรีทักษิณ อดีตทานนายกรัฐมนตรี 
ทักษิณจะตองตอบแทนบุญคุณผม โปรดเขาใจดวย ผมนี่ละครับเปนคนทําใหเกิดบุญคุณ 
กับนายกรัฐมนตรีทักษิณ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๐/๑
   
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 



๙๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.)  เปนพิเศษ                   รัชนีพร ๔๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นที่พูดมาบอก ๔ เดือน ผมจะตองไปตอบแทนบุญคุณพูดไปพูดมา ไมหรอกครับ 
ผมไมตองตอบแทนบุญคุณ ผมเปนคนทําบุญคุณใหนายกรัฐมนตรีทักษิณ ตองรูเร่ืองนี้ 
ดวยครับ ผมก็นั่งทนฟงมาตั้งแตตน แหม ตื่นเตนนักหนาโดยเฉพาะอยางยิ่งตอนจบ โอโฮ 
เอกสารอะไรนักหนา พูดไปอยางไรยกกันมหึมา ก็เร่ืองพรรคอยางนี้ครับ แนนอนครับ 
คนเกิดป ๒๕๐๗ กับคนที่เกิดป ๒๔๗๘ อายุมันแตกตางกัน ๒๙ ปครับ ตอนเกิดเหตุผม 
อายุ ๒๙ ป แลวบัดนี้อายุ ๗๓ ป สติปญญายังมีครบถวน เพราะฉะนั้นไมมีปญหาหรอกครับ 
ผมฟงไดเพราะในสภานี้มันคนละเสียงเทากัน จะอบรมบมนิสัยอยางไรก็ไดครับ จะดูถูก 
ดูแคลนอยางไรใครก็ได  แตวาคุณพอคุณแมผมอบรมสั่งสอนมาไมใหไปดูถูกดูแคลนใคร 
โดยไมมีเหตุผล วันนี้ละครับ ผมถูกคนอายุ ๔๐ กวาปดูแคลนโดยไมมีเหตุผล แตผมทนไดครับ 
ผมจะบอกใหฟงที่จบไปเม่ือสักครูผมไมอยากจะใหขามกระโดดไป ทั้งหลายทั้งปวง 
ที่เกิดมาที่อธิบายความทั้งหมดนั้นนึกหรือครับวาคนที่อายุ ๗๓ ปจะไมรูเร่ืองที่ยกมาพูด 
มันนาตื่นเตนอะไรแคไหนครับ ขอเท็จจริงก็คือวาเราแพคดีความ ที่มาประกาศยืนยัน 
ก็เพราะวาจะประพฤติตัวเปนสมาชิกที่ดีขององคการสหประชาชาติจึงยอมใหเขาอยางนั้น 
แลวยอมมากี่ปแลวครับ ยอมมา ๔๕ ป สงวนสิทธิไหมครับ สงวน เดี๋ยวนี้ รัฐบาลนี้ 
ก็สงวนสิทธิครับ ทุกอยางที่ทําไปสงวนสิทธิทั้งนั้น แลวที่ทํามาทั้งหมดนี่กระทรวงการตางประเทศ 
เขาไมไดเปนพวกรัฐบาลประชากรไทยหรอกครับ เขาตรวจสอบทุกระยะ เขาดูอยูทั้งหมด 
จะทําอะไรอยางไร ๆ นั้น เราทําตามแนวทางที่เขาตั้งเอาไวให เพราะฉะนั้นจะบอกใหฟงวา 
ที่ตัดสินที่ดําเนินการไปทั้งหมดนั้นกระทรวงการตางประเทศเขาอยูขางหลัง ไมไดคิดทําเอง 
เออเองอะไรตาง ๆ ผมไมเขาใจเลยครับ ทําไมมันถึงเรื่องราวมันเปนไปไดวาเรื่องเทานี้ 
มันกลายเปนเรื่องจะเอาประเทศชาติไปขาย แตทานรูไหมครับวาสิ่งที่ทานจุดชนวนมาถึง 
วันนี้กําลังนี้ไมตรีของ ๒ ประเทศมันเกิดอะไรขึ้น คนไทยที่อยูกัมพูชาแจงเขามาแลวครับ 
นอนตาไมหลับแลว ถามวากองทัพอากาศนั้นเครื่องบิน ซี ๑๓๐ ยังพรอมอยูหรือเปลา 
จุดชนวนกันเลนกันจนกระทั่งไมดูหัวดูหาง ปลุกระดมกันแบบชนิดไมดูอะไรอยางไรเลยครับ 
ทานเปนฝายคานจะเลนอยางไรก็ลองเลนดู แตวาผมเปนรัฐบาลนะครับ เปนหัวหนารัฐบาลดวย 
ผมตองรักษาไมตรีของบานเมือง ๒ บานนี้ไวครับ ใครจะมาดุดาวากลาวจะทํามาหากิน 
 



๙๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.)  เปนพิเศษ                   รัชนีพร ๔๐/๒ 
 
อะไรอยางไร พูดเถอะครับ แตทานตองพิสูจนใหไดวาเปนอยางนั้นจริงหรือเปลา มีผลประโยชน 
อยางไรหรือเปลา บอกวามือสมัครเลน นี่ละครับสมัครจริงครับ ผมจะบอกใหฟงนะครับ 
พูดมาทั้งหมด อภิปรายมาทั้งหมด ผมไมอยากไปตอแยแตละขอ แตที่แคนเขียนมา 
ผมยืนยันครับ ผมตําหนิวาแคนไมมีอะไรเสียหายหรอกครับ เพราะแคนจริงเขียนมา ๙ ขอ 
คนฟงทั้งบานทั้งเมืองเขาคิดหรือครับวาผมมันเปนคนแยขนาดนั้น มันนาทุเรศขนาดนั้น 
๔ เดือน มาบอกจะทนไมได ขอเท็จจริงคือวาทนใหพรรครัฐบาลชุดนี้มันบริหารไปไมได 
เพราะมันยาวเหลือเกิน ๔ เดือน เมื่อไรมันจะไปเสียที  เมื่อไรถึงจะเปนโอกาสของเรา 
ทําไมพรรคการเมืองพรรคอยางนี้เส็งเคร็งเปนอยางนี้ถึงมีโอกาสมาตัดสินโครงการใหญมหึมา 
ในบานเมืองอยางนี้ นาตื่นเตนรถเมลจะแกก็แสนลานบาท คนก็บอกขนสงมวลชนนั่น 
หลายแสนลานบาทครับ โครงการผันน้ําก็เปนแสนลานบาท โครงการรถไฟรางคูก็แสนลานบาท 
จะทําอะไรบังเอิญใหญมหึมาทําไมรัฐบาลหนาโงพรรคนี้มันถึงมีโอกาสครับ อันนี้ละครับ 
มันแสดงออกมาตรงที่เขียนมาให ๙ ขอนั่นละครับ ปทโธ เวลาคนเราจะดูความอยากนี่ 
แหม มันอยากเหลือเกินอยากเปนนายกรัฐมนตรี ก็แสดงความอยากใหคนเขาเห็นทั้งบาน 
ทั้งเมืองที่แลวมากอนจะตั้งรัฐบาลไมไดแสดงความอยากอะไรเลยหรือครับนั่น ------------- 
 

              - ๔๑/๑ 



๙๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๑/๑ 
 
๑๖๔ คนกับ ๓๑๖ คนนี่ยังดิ้นรนกระวนกระวายจะเอาใหได แลวอยางไรครับ มันก็เปนไปไมได 
แลวก็ ๔ เดือนเทานั้นมีไหมละครับ ผมจะบอกใหฟงนะครับวาอายที่ไมใหอภิปราย 
เพราะมันอภิปรายในเวลาที่เขาตั้งไวสําหรับจะทํางบประมาณ ธรรมดาเขาเปด ๓ วันเขาปด 
นี่เปด ๒ อาทิตยลวงหนาเพราะมีกฎหมายจะตองทําเทานั้นละครับ แลวก็จะสอดแทรกมา 
ใหได ผมก็บอกวา เออ เขาอยากจะเอาใหได ขอเท็จจริงใหคนทั้งบานเมืองนี้เขารูสิครับวา 
ถามันเอาตรงนี้ไมไดแลวรอไปถึงเปดสภาเดือนสิงหาคมมันก็ยื่นไมได ใหชาวบานเขารู 
สิครับวาอีก ๔ เดือนขางหนาก็ยื่นไมไดครับ เพราะวาระเขาไมใหยื่น ปดสภาอีก ๒ เดือน 
ก็ยังยื่นไมไดครับ ตองวันที่ ๒๑ มกราคม ป ๒๕๕๒ จึงจะยื่นไมไววางใจได ตองรอเกือบปครับ 
ถาเผื่อจริง ๆ ตั้งแตเขามา เพราะฉะนั้น ๔ เดือนมันทุกขทรมานเหลือเกิน เพราะฉะนั้นเปด 
สภาเพื่องบประมาณจึงจะสอดแทรกเอาใหได ก็เมื่อผมจัดการแกไขไดวันนี้ประชุม ครม. 
ก็เอาใหเลิกเร็วเพื่อจะมาที่นี่ ตอนบายนี่ก็ยกเลิกหมด เมื่อยกเลิกเขาไดวันพุธยกเลิกไดหมด 
ก็เอาเลยสิครับ เมื่อวันจันทรยังตองมาประชุมที่นี่เลยครับ ขอเขาประชุมที่นี่ก็ยกเลิกไป 
แตวามาทําใหวุฒิสภา ใหฝายคานแลวไมใหวุฒิสภา ก็ตองใหดวยกัน นี่คิดดีนะครับ 
นี่คิดดีครับแตถูกเยาะเยยถากถาง โอโฮ ถูกอะไรบีบบังคับ ขางนอกที่มานั่นไมบีบบังคับ 
อะไรหรอกครับ ไมหรอกครับ ผมทนได ถาทานทางฝายคานเห็นวาขางนอกที่เขาทํามีเหตผุล 
ก็เปนสิทธิของทาน จะยกยองสรรเสริญก็มีสิทธิของทานแตผมไมเอยโยงใยใหมันเสีย 
ใหมาประทวงผมหรอกครับ ไมมีหรอกครับเรื่องพูดจาเฉียดไปเฉียดมาผมไมพูดหรอกครับ 
แตถาเห็นดีเห็นงามก็เปนสิทธิของทาน แตวาที่เขามาพูดในนี้ไมไดกลัวพวกขางนอกหรอกครับ 
แตวาเพราะเปนหนาที่ของผม อายคนหนาตาอยางนี้อยูในการเมืองมาคอนชีวิตนี่ 
อะไรมันไรสมรรถภาพขนาดวาใหเด็กอายุ ๔๐ กวาปพูดจากระทบกระแทกแดกดัน มันถึง 
ขนาดนั้นเชียวหรือครับ แหมหนามันโงขนาดนี้หรือครับนี่ สติปญญามันไมมีเลยเชียวหรือครับ  
โอโฮ ผมบอกจริง ๆ ผมก็เสียใจจริง อาจารยเสนียคํานอยผมไมเคย คนอยางผมนะรูจัก 
 
 
 



๙๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๔๑/๒ 
 
บุญคุณคนครับ เพราะวาพรรคประชาธิปตยสรางผมมา ผมนี่ละครับเปนนักการเมือง 
ที่เดินออกมาแลวไมเคยดูหมิ่นดูแคลนพรรคประชาธิปตย ผมยกยองพรรคการเมืองพรรคนี้ 
แลวพูดจาใหคะแนนพรรคนี้เสมอ  แตวาเมื่อเวลาที่การเมืองมันมามีกระทบกระทั่งกันบาง 
ก็เล็ก ๆ นอย ๆ แตไมเนรคุณครับ ใครจะคิดเนรคุณใครสุดแทแต แตไมมีสําหรับผม
เพราะฉะนั้นกรุณาอยาเกงกาจเกินขนาดเลยครับ โอโฮ ใชถอยคําสุดทายคงคิดไวดีแลวละครับ 
เนรคุณอาจารยเสนีย โอย สักรอยหนึ่ง สักครึ่งหนึ่งที่ทําบุญคุณครับ โอย มากเกินไปครับ 
เวลาที่ไมรูอะไรแลวนี่แลวมาแสดงเหมือนกับที่เร่ืองใน ครม. นี่ ผมถอนออกมาทําไมครับ 
เร่ืองนั้น เพราะวาเขาคิดมา วันที่ ๑๖ มันวันจะเขา ครม. แตวากอนหนานั้นดากันมา ๑๐ วัน 
เอกสารผมก็ยังไมไดเห็น แตทานก็เกงละครับ เขาคิดมาทานก็รูแลว ตอบโตกันมา ๑๐ กวาวันครับ 
เอามาถึงผมก็บอกอายนี่ละครับคือเหยื่อที่เขาจะเอามาลอใหทั้งนั้น ผมบอกคุณชวยไปทํา
มาทีเถอะ  เอากลับไปทําใหม คนที ่ทํานี ่ไม ใช การเมืองนะครับ  งบประมาณกับ 
สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คุณไปชวยประชุมกับทางซีกที่เขาตั้งฐานมา 
ไปแสดงใหดูสิจะทําใหดูกอนวาเพราะถูกดาวาเลือกบริษัทไวแลว ผมบอกใหไปทําเลยครับ
วาจะประมูลอยางไร จะเชิญชวนอยางไร เมื่อวานวุฒิสมาชิกบอกเลยครับ ของทานทําได
เรียบรอย ผมยินดีเลย ผมยังบอกผมไดลูกคาแลววันนี้ มีคนที่เอามาแขงขัน เขาติดตามงานนี้ครับ 
ก็ลองดูสิครับ แตละอัน ๆ ที่ยกมาถาผมจะไมดูหัวขอที่จดไวเสียบางก็จะกระไรอยูนะครับ 
ขอดูนิดหนึ่งนะครับ ปกติเปนคนไมคอยดูบทหรอกครับ โอโฮ ดานเศรษฐกิจประสบปญหา
เกี่ยวกับพลังงาน เร่ืองปากทอง ความไมสงบปญหาชายแดนภาคใต ตองการความสมานฉันท 
ในชาติ โอโฮ เร่ืองพลังงานผมถูกตองครับ ผมพูดชัดเจนเลย  ----------------------------------- 
      

                 - ๔๒/๑ 



๙๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ             บุศยรินทร ๔๒/๑ 
 
คือความคิดของคนมันก็ไมเหมือนกันครับ มันก็เปนไปได ทานมาเปนรัฐบาลเอาเลยครับ 
เขามาลอ ปตท. ใหมันเจงไปตอหนาตอตาเลยเพราะตองการเอาเงินมาใหน้ํามันมันถูก  
ก็คิดสิครับ มาเลเซียเขาโดนเรื่องน้ํามันแพง ถูกตองครับ เพราะมาเลเซียอุดหนุน น้ําตาล 
ก็ถูกกวา น้ํามันก็ถูกกวาเขาอุดหนุนหมด แลวเพราะเหตุวานายกรัฐมนตรีมาเลเซีย 
ประทานโทษนะครับไปพูดถึงเขานิดหนึ่ง เพราะเหตุวาเขาไมได ๒ ใน ๓ ซึ่งไมใชระบบเลย 
ผมนี่ประชุมโฟร อายส (Four eyes ) กันมา นั่งกัน ๔ ตา มานี่ ผมบอกวามีไหมครับ มีขอกําหนดไหม 
บอกไมมี เหลือ ๕๐ ปครึ่งศตวรรษมันจะชนะ ๒ ใน ๓ ตลอด มาทานนี่ซวยไปหนอย ๆ 
ฝายคานแข็งขึ้นแพไป ๘ แตม โดนเดินขบวน ชนะเกินครึ่งแตวาไมถึง ๒ ใน ๓ ก็โดนเขาไป 
แลวก็ลอกันใหญเลยครับ ลอกันเองครับ บังเอิญเจอ ถามวาตกลงมาเลเซียเกิดเหตุไหม 
เกิดเหตุ เร่ืองอะไรครับ อุดหนุนน้ํามัน อุดหนุนขาวสาร อุดหนุนน้ําตาล อุดหนุนหมดครับ 
ก็โดนไหมครับ แลวประเทศไทยโดนไหม ก็โดนครับ มันโดนกันทั้งโลกนะครับ บางประเทศ
เขาผลักไลรัฐบาลออกไปเลย แตวาที่นี่เคราะหดีนะครับมันตั้งตัวเอาไวทัน รัฐบาลกอน 
เขาทําเอาไวครับ เขาจัดการเอาไว ก็ในยามที่ราคามันไมบาเลือดอยางนั้นเขาก็ใชระบบ
กองทุน เขาก็อุดหนุนกันไปอุดหนุนกันมา วันดีคืนดีเขาก็คงจะรูประมาณการไวไดเขาก็จัดการ 
ใหเสร็จ เวลานี้น้ํามันวิ่งขึ้นวิ่งลงก็ไมมีปญหานะครับเพราะคนไทยรูแลว เขาใจแลว เขาใจ
วาไมใชเปนความผิดของรัฐบาล ไมใชความโงของรัฐบาล เพราะเหตุวามันราคาตางชาติ 
แลวน้ํามันมันแพงก็กระทบราคาสินคา ราคาสินคาแพงก็เพราะราคาน้ํามันมันแพง 
มันอะไรละครับ ราคาขาว โอโฮ มีวิกฤติการณ อายเขาบอกอยางไร ขาวราคาแพงทั้งโลก  
แตเมืองไทยชาวนาเดินขบวน แหงละสิครับ มันตองมีเหตุครับ ตองมีเหตุครับราคา 
ทั่วโลกมันแพงครับ แตวาพอคามาเลนกับโรงสี โรงสีไปกดชาวนา แลวรัฐบาลทนไหม 
รัฐบาลก็ทนไมไดครับ รัฐบาลบอกจะซื้อ ๑๔,๐๐๐ บาท เอาสิจะซื้อ ๑๔,๐๐๐ บาท 
ใครจะเอามา ก็ซื้ออยางไรครับ ซื้อนาปรังนี่ ๒ ลาน ๕ แสนบาท จะออกเดือนกรกฎาคม 
พอเดือนมิถุนายนก็ดําเนินการ ไมชาหรอกครับ เพราะขาวมันยังไมออก ก็เตรียมไวสําหรับ
ตรงนี้คือทุกอยางก็ทํา นี่แหละครับคืองานที่ทําครับ น้ําตาลก็แกไขครับ มีปญหาอะไรก็ตองทํางาน 
ไมใชนั่งหลับทําหูหลับตาอยู แตอายความอยากไดใครดี บอก โอโฮ แลวก็เขียนญัตติ 
 



๙๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๔๒/๒ 
 
ดูแคลนกันมา ผมดูแลว ผมฟงแลวก็ตองพยายามอดกลั้น ใหเรียงแถวตามนั้นมันจะยาว
เกินไป เพิ่งเริ่มพูดเมื่อบายสองโมงกวา เมื่อกี้นี้ก็เพิ่งจะพูด ๔ โมง ๔๕ นาที ๒ ชั่วโมง  
กับ ๔๕ นาที ผมใชไมถึงหรอกครับ เพราะผมใชวีธีรวบรัด ผมใชวิธีแสดงใหเห็นชัดเจน 
เลยเชียวครับวาเวลาที่ดําเนินการกันมานั้นปญหาเรื่องสมานฉันท ตําหนิติเตียนผมพูดจา 
อยางโนนอยางนี้ ถาหากวาผมเปนคนเลวทรามต่ําชาอยางนั่นละก็ไมใชหรอกครับ 
กลาวหาขอที่ ๑ วาตั้งรัฐบาลเอาคนไมมีความรูความสามารถ เอานักเลงเขามาตาง ๆ 
แลวตกลงเขาวัดกันดวยอะไรครับนี่ เขาไมไดบอกวาเปนรัฐมนตรีตองมีปริญญาตรีหรือครับนี่ 
แลวทุกคนที่ เขามาไมไดปริญญาตรีหรือ เขาก็ไดปริญญาตรีก็มีขอบเขตอยางนั้น  
แลวพรรคการเมืองของทานตอนเปนรัฐบาลนี่สมาชิกในพรรคที่รับเลือกตั้งมาไมมีใครเปน 
รัฐมนตรีเลยหรือครับ เชิญคนนอกมาหมดเลยครับ เคยทําไหมครับ ผมก็ไมเคย ผมเคยอยู 
แตผมไมเคยเห็นตอนทานเปนรัฐบาลบริหารผมก็เคยเห็นเอาคนนอกมาขนาดนั้น คนเกง 
ทานมีเยอะครับ คนเกงมีเยอะก็ชื่นชมวาเกง แตวาพรรคนี้คนเกงมันมีไมเยอะแลวทําอยางไรครับ 
แตระบบพรรคมันยังมีอยู เขาเลือกตั้งมาเขามีอยางโนนอยางนี้อยางนั้น สัดสวนอยางนี้มันมี 
ทุกพรรคละครับ แตทําไมถึงดูแคลนทางนี้ละครับ ก็จํานวน ส.ส. เขาเปนฐาน เขาไดฐานมา
นี่ครับ ไดฐาน ๒๓๓ คน ทําไมตั้งรัฐบาลไมไดครับ ให ๑๖๔ คน ตั้งหรือครับ ๒๓๓ คน ไมตั้ง 
แลวคนสังกัดพรรคอื่นอีก ๕ พรรค เขาก็นั่งดูกันวาอยูขางไหนดี อยูขางโนนปริ่ม อยูขางนี้ไมปร่ิม 
๓๑๖ คน ตอ ๒๖๔ คน เขาก็อยูขางนี้แลวอยางไรครับ ก็เพราะแสดงใหคนทั้งบานทั้งเมือง 
เขาเห็นวาอยากเปนอยากอะไรแลวไมได อยางนั้นเลย ๔ เดือนแลวถึงจะตองมาแคนกัน
อยางนี้ พูดกันชัดเจนเลยครับ พูดกันไมตองเกรงใจเลย ตองอธิบายใหฟงคนทั้งบานเมือง
จะไดเขาใจเสียครับวาพูดจาอะไรตาง ๆ ประโคมกัน ๆ ขอยืนยันครับทุกหนทุกแหงที่ทํานั้น
มันมีเหตุผลในการดําเนินการ ทานไมไดนั่งอยูใน ครม. คนที่คาบเอามาบอกนั้นทีหลังก็ให
เขาเลาใหมันครบถวนหนอยสิครับ ------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๔๓/๑ 
 

 



๙๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๓/๑ 
 
ถามสิครับใน ครม. คนนั่งหัวโตะลองไปถามสิวามีนายกรัฐมนตรีคนไหนที่ประชุมกันมา 
๔ เดือนจะสามารถผูกพันคน ๓๕ คนใหนั่งทํางานรวมกันอยูเหมือนคนในครอบเดียวกัน 
ยืนอยูตรงนี้ละครับที่เปนหัวหนารัฐบาลที่มีคน ๖ พรรคแลวอยูกันเหมือนพรรคเดียว 
คนนี้ละครับ ใครจะคิดอะไรอยางไรก็สุดแทแต คิดเล็ก คิดนอยหนังสือพิมพไปทําใหคิดมาก 
สุดแทแตจะเอาไปทําขาวไมมีปญหาหรอกครับ บางครั้งบางคราวไปกินขาวกัน อูหู นักขาว 
ไปบาเลือด ผมบอกผมตองแสดงความประหลาดใจไดหาวาทําหนาทําตากับผูสื่อขาว 
ทําไมละครับก็ผมนัดกันเงียบ ๆ คุณตะบันมากันเปนรอย คนมากินขาว ๘ คน แนนอนครับ 
ผมกินขาวกันกับ ๖ ทาน อาวุโสกวาผมก็มี ๒ ทาน นั่งกินขาวดวยกันเสร็จแลวตกลงผมจัดการ 
อยางไรผมไมบอกหรอกครับ แตออกมาเขาจะคุยเรื่องไหนทานก็บอกเรื่องนั้น ถามนําถามไป
ถามมาถึงขั้นมันยังจะตองคิดแลวจะถอนตัวไหมทานอาวุโสทานบอกขอคิดดูกอนเทานั้น 
ละครับเปนเรื่องใหญเลย แตลองตามขาวดูไหมละครับ บายทานประชุมพรรคทานรีบ
แถลงเลยเปลาไมใชอยางนั้น นักการเมืองอยางผมก็ตองหัวเราะในใจ เพราะเราตกลงกัน
ขางในวาไมแถลงสิ่งที่พูดกัน แลวมาเสร็จเรียบรอยแลวพอทางพรรคทานบอกวาอยางไร 
เราก็ไดแตหัวเราะหึ ๆ ในใจ นั่นละครับ ของจริงมันเปนอยางไรกับขาวเอิกเกริกมันเปน
อยางไร เร่ืองพรรคอยางนี้ที่ทํางานกับเร่ืองนี้ ผมทํางานทุกอยาง ผมทํางานไมใชวาไมรู
เร่ืองตาง ๆ จริงของผมไมเกงหรอกครับ ไมเกงอยางหลายคนในพรรคประชาธิปตย แตวา
ผมก็รูจักที่จะฟงความขาราชการประจําวาจริง ๆ มันตองเปนอยางไร ผมไมใชตัวเลข 
หรอกครับ จีดีพี (GDP : ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ) เทาไร ๆ ผมใหคนที่เขาถนัด
เขาใช เพราะหนาตาอยางผมใชอยางนั้นไมได แตผมเขาใจนะครับ เหมือนกับผมไมตีกอลฟ
ไมเลนกอลฟเลยครับ แตนั่งดูกอลฟไดรูสึกตื่นเตนเลยเวลาเทาไรเขาเลนกัน ๔ วัน  
วันสุดทายทางโนนวันอาทิตยทางเราตรงกับวันจันทร นั่งดูกับเขานี่รอบสุดทายก็ตื่นเตน 
กับเขาครับ ที่มันสุดทายเฉือนกันนิดเดียว ดูเปนครับ เรียกถูกดวยอะไรเปนอะไรอยางไร 
แตตีกอลฟไมเปนครับ แตวาของพรรคอยางนี้ถาไปอยูใน ครม. มันเขาใจแลวมันก็บริหาร
ไดนะครับ มันไมไดถือไมกอลฟ ไมตองมีวงสวิง (Swing) แตสติปญญามันอยูในหัวนี่ครับ 
มันคิดเปนครับ รูวาอะไรควรทํา รูวาอะไรควรเวน ก็เดินทางตองปรากฏตัว คุณลองสิครับ 
 



๙๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๔๓/๒ 
 
คุณยังไมเคยเปน ทานหัวหนาพรรคฝายคานยังไมเคยเปนนายกรัฐมนตรี ผมก็ไมเคยเปน
ผมเพิ่งเคยเปนหยก ๆ ๔ เดือนนี่ ถาทานเปนเขาก็ตองใหทานไปเดินทาง ๙ ประเทศ ตองไปครับ 
แลวไปนั่นละครับ บทเรียนกระทรวงการตางประเทศเขาให เราก็จะรูจักขึ้นวาตรวจแถว
สวนสนามมันเปนอยางนี้ เวลาเจออยางนี้ไปเรียนเลยครับ บทที่ ๑ เรียนกับประเทศลาว
พูดภาษาเดียวกัน บทที่ ๒ เรียนกัมพูชา บทที่ ๓ เรียนพมา เรียนมาแลว ๘ บทครับ  
ยังเหลืออีกบทหนึ่งยังไมจบแลวตอไปก็ตองประเทศใหญ ๆ แตปรากฏวาเมื่อเวลาไดพบ
กันแลวไดคุยกันแลวมีความผูกพันกัน มีความเขาใจกัน ทําไมละครับ บางคนตั้งขอ 
อยางประเทศพมา แตผมไมตั้งขอหรอก ผมคุยไดทั้ง ๓-๔ คน ผมไปเจอกันหนที่ ๒  
ที่เวียงจันทนเสร็จแลวทานรับปากเลยกลับมาเยี่ยมผม เยี่ยมผมเสร็จแลวเรียบรอย  
แลวทําไมคนอยางผมถึงเปนคนที่วาสหประชาชาติ นายบัน คีมูนโทรศัพทมาหาขอชวย 
ขอแรงหนอยครับ รูจักคุนเคยกับทางพมา เขาเขาไมได ผมนี่ละครับเปนคนเปดประตู  
ผมเปนคนพูดกับทางนั้นสงนําไปกอนแลวผมไปเจรจาเอง ถูกดาหนอยบอกวา โอย  
เขาเอามาให ไมใชไปดู ไปฟง ถูกตองไมมีปญหา แตผมเปดประตูครับ แมทัพอเมริกัน 
มาไดนั่งเครื่องบินซี ๑๓๐ (C ๑๓๐) ลงไปนั่น อเมริกันสงไปอีก ๓-๔ ลํา เขาเกลียดยังกับขี้ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม : 
เอาประทวงอะไรกัน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวิทยา 
     นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ผมตองขอประทานโทษ 
ทานนายกรัฐมนตรีที่ตองขัดจังหวะ แตขออนุญาตประทวงทานประธานครับ ---------------- 
                      

  - ๔๔/๑ 
 
 



๙๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๔๔/๑ 
 
ตามขอบังคับขอ ๖๑ ทานประธานตองกํากับการอภิปรายของเพื่อนสมาชิก ทานนายกรัฐมนตรี 
ที่กําลังอภิปรายอยูดวยครับ การอภิปรายตองอยูในประเด็นหรือเกี่ยวกับประเด็นที่ปรึกษา 
กันอยู ไมวนเวียนซ้ําซาก พวกผมกําลังอภิปรายไมไววางใจนายกรัฐมนตรีและรอคําชี้แจง 
จากทาน แตจนถึงขณะนี้ผมเขาใจวาคนทั้งประเทศยังฟงไมออกครับทานชี้แจงเรื่องอะไรอยู  
ทานประธานชวยกํากับดวยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานวิทยาครับ ที่จริงเรื่องนี้เปนญัตติไมไววางใจ ซึ่งฝายคานในฐานะผูยื่นญัตติ 
มีหนาที่กลาวหาตามญัตติที่ยื่นในกรอบนั้นนะครับ สวนทานนายกรัฐมนตรีก็เปนสิทธิ 
ของทานในการที่จะชี้แจงคําที่ทานกลาวหา สวนจะชี้แจงไดอยางไรนั้นประชาชนเขาฟงอยู 
แลวผมก็ฟงอยู ผมก็ยังเห็นวาทานนายกรัฐมนตรียังอยูในประเด็นครับ เชิญทานนายกรัฐมนตรี 
ตอครับ 
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ขอบพระคุณทานประธานครับ ประเด็นอยูวานายกรัฐมนตรีถูกหัวหนาฝายคานดูแคลน 
อยางแรง พูดจาวาไมมีความสามารถจัด ครม. ไมเปนสับปะรด แลวก็บริหารไมเปน คิดไมเปน 
แกไขปญหาไมได การพูดใหฟงนี่แหละครับ ฟงไป ๆ จะไดรูวา ออ คนนี้มันเปนอยางนี้เอง 
มันไมไดเปนอยางที่หัวหนาพรรคฝายคานกลาวหา ขณะนี้ผมเพิ่งพูดไปได ๑๕ นาทีเทานั้น 
ผมทนฟงหัวหนาพรรคฝายคานพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที ผมยังทนไดเลยครับ อะไรนี่ ๑๕ นาที 
ทวงแลว ประเด็นที่พูดนี่มันนาทวงหรือครับ การที่ผมพูดผมแสดงความคิดเห็นวาผมมี 
ความสามารถในการพูดจากับตางชาตินะครับ ผมเปนนายกรัฐมนตรีได ๔ เดือน ผมสามารถ 
จะเปดประตูพมาที่ปดประตู ผมกําลังจะดึงพมาออกมาจากเงามืด ผมกําลังทําหนาที่ของผม
อยูทําไมผมทําไดละครับถาไมมีความสามารถ ผมบอกเลยครับวากระทรวงการตางประเทศ 
เขาเปนพี่เลี้ยง เพราะฉะนั้นถาพี่เลี้ยงผมเขาไมมาทําใหผมเสียหายผมก็ตองยกยองเขา 
แลวผมก็ดําเนินการ ผมทํา ผมกําลังคุยใหฟงวาผมมีความสามารถในการพูดจากับประมุข
ตางประเทศอยางนอย ๘ ประเทศที่ไดพบกันมาแลว เวลาที่พบปะพูดจากันแมแตวันเดียว 
๒ วัน แตก็มีความรูจักคุนเคยกัน มีการโทรศัพทหากัน มีปญหาเขาหารือกันลองถามสิครับวา 
 



๙๙ 
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๘ ประเทศ ยกเวนบรูไนที่ยังไมเจอแตทานก็รูจักผมวาเขาไดคบหาสมาคมกับนายกรัฐมนตรีไทย 
แลวเขาเปนอยางไร แตคําอภิปรายของทานหัวหนาพรรคฝายคานเมื่อกี้แปลกันภาษาตางชาติ 
ใหเขาฟงไดจะไดรูบอกทําไมไมเหมือนที่เจอกับสมัคร คุยกับสมัครไมใชเปนอยางนั้นเลย 
ผมจะบอกใหฟงนะครับวาการอภิปรายวันนี้เปนการอภิปรายดูแคลนหัวหนารัฐบาล 
ถาผมไมแสดงใหเห็นวาผมรู ผมมีความสามารถแลวผมจะไปพูดอะไรตรงไหนอยางไร  
ผมจะอภิปรายตอบเปนคํา ๆ มันมากเกินไปผมก็เปลี่ยนแนวทางของผมใหม ผมเลาใหฟง
เทานั้นละครับวาผมไมไดเปนอยางที่กลาวหาผม แนนอนครับบานเมืองนี้มีปญหา ผมถึงได
เทียบเคียงวาบานเมืองกําลังมีปญหาอยูแลวผมก็เขามา ปญหาขนาดไหนครับ ปญหาที่เปน
รัฐบาลที่มารับชวงหลังจากการปฏิวัติ หลังจากการเปลี่ยนแปลง ปฏิวัติแลวเปนอยางไร 
ปฏิวัติแลวตางชาติเขาไมคบหาสมาคม ๑๖-๑๗ เดือนเขาไมติดตอดวย สถานะทางเศรษฐกิจ 
เปนอยางไร เสียหาย เสียหายแนนอนครับตองกอบกูไหม ตองกอบกูครับ คนที่มาก็บอกแลววา 
ไมเกงครับ เพราะโชคไมดีครับ นักการเมืองเกง ๆ ที่ควรจะมาสมัครรับเลือกตั้งก็ถูกไปจําจอง 
อยูเสียมากมายหลายคน แลวทีนี้ทําอยางไรครับ ผมก็เอาเทาที่ผมทําไดแลวผมก็ดําเนินการ 
แลวทําไมครับ เมื่อเขามีปฏิวัติเขาฉีกรัฐธรรมนูญทิ้งแลวเขาก็เขียนรัฐธรรมนูญใหม 
แลวตอนเขียนเขาก็บอกวาไมคอยดีเทาไร เพราะตองการจะใหรัฐบาลที่เกิดขึ้นมันออนแอ 
มีหลักฐานชัดเจนเลยครับ คนรางไปเขาก็คุยไปตองการทําใหออนแอตองการทําอยางนั้น 
ตองการทําใหมันยุงมาก เลือกตั้งอยางนี้ตองแกอยางนี้ ก็เห็นพองตองกันนะครับวา 
ตองแกเร่ืองนั้นเรื่องนี้ แตผมนี่นะครับผมพูดชัดเจนวาผมไมเห็นดวยกับการแกมาตรา ๓๐๙ 
ผมก็พูด มาตรา ๒๓๗ ก็บอกครึ่งหลังตองแก นี่แหละครับผมพูดตรงไปตรงมา แลวผม 
จะลองถามดูสคิรับวารัฐธรรมนูญมันคนเขียน ถารัฐธรรมนูญแกไมไดแลวเขียนไวทําไมครับ
วิธีแกทําอยางไร ทุกฉบับเลยครับเขียนไวเลยวิธีแกทําอยางไร เมื่อวานนี้อภิปราย โอโฮ 
กลาวหาวาผมจะตั้งสาธารณรัฐทําอยางโนนอยางนี้มีสูตรเลย จะเอาองคมนตรีออก เคราะหดี 
รัฐมนตรีเขาอธิบายความใหเห็นเลยมันอยูหมวดนี้ ----------------------------------------------- 
 

        - ๔๕/๑ 
 



๑๐๐ 
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เล็ก ๆ นอย ๆ ก็จะเอากันพังเมื่อวานนี้ วันนี้ก็จะเอากันพัง แตวารายละเอียดเจาของเรื่อง 
เขาจะเปนคนอภิปรายความเอง แตผมมีหนาที่ตองอธิบายวาทําไมถารัฐธรรมนูญไมดีแลว 
แกไมไดหรือครับ แลวทําไมการแกรัฐธรรมนูญตองเปนชนวนใหคนลุกฮือขึ้นมาละครับ 
ทําไมละครับ ทําไมครับหรือวาทางพรรคการเมืองฝายคานเห็นดีเห็นงามกับรัฐธรรมนูญ 
ป ๒๕๕๐ ก็อยาแกเลยครับ ไมตองแก ใหคนที่สะดวกแก ๓๑๖ คนบวกกับสมาชิกวุฒิบางสวน 
แกไดครับ ทานไมตองลงคะแนนแกนะครับ แตพวกทานไดประโยชนก็มาใชสิครับ เลือกตั้ง 
เขตละคน คนละเขตมันดีแลว ยอนไป ๑๕๗ เขต ควรแกไหมละครับ วุฒิสมาชิกกระโดกกระเดก 
เลือก ๗๖ คน แตงตั้ง ๗๔ คนควรแกไหมละครับ มีมากมายหลายประเด็น ฉะนั้นแกเพื่อใคร 
เพราะการแกเขาจะตองบอกไวเลยวาจะใชเมื ่อไร ใชเมื ่อเลือกตั ้งทั ่วไป อยางนั ้น 
ไมใชตัวเราเองครับ วันขางหนาสมัครใหมก็มาใชประโยชน ผมพูดชัดเจนเลยครับวาไมไดทํา 
เพื่อไปชวยใคร ชวยไมไดหรอกครับ แกรัฐธรรมนูญไดวันพรุงนี้สวิตชปบ ตอไปเขาตองขึ้นศาล
อยู ดี ตองอยูในศาลอยู แลวครับ คตส. เขาจบเขาก็สงมาให ป.ป.ช. สงไป ปปง . 
เขาสงหมด เขามีหมด ตองอยูในศาลอยูในมือคนดําเนินการตอ ไมหลุดรอดไปหรอกครับ 
ถาทําความผิดพูดกันชัดเจนอยางนี้ เพราะฉะนั้นเมื่อจะแกรัฐธรรมนูญทําไมถึงจะตองไป
เห็นใจวามีคนเขาไมพอใจกระโดดลงมา ยื่นแกรัฐธรรมนูญนั้นตองปลุกระดมเลยครับ  
ผมก็ประหลาดใจวาพรรคการเมืองบางพรรคเห็นชอบกับการปลุกระดมแลวเห็นก็เขาใจวา 
ถูกตอง คือหมายความวาใครแกรัฐธรรมนูญก็เลยตองกระโดดลงมาแลวทําไมอยางนั้นละครับ 
แลวการแกรัฐธรรมนูญนั้นผมก็บอกชัดเจนเลยวาสมาชิกถูกตองมันพรรคเดียวกันนะครับ  
แตทวาตกลงพรรคเดียวกันไมไดแบงเปน ๒ ซีกหรือครับนี่ ทางทานไมมีโอกาสแบงหรอกครับ 
ทานตองอยูในสภาหมด แตคนเปนรัฐบาลแบง ๒ ซีก สวนหนึ่งไปเปนอยูฝายบริหาร 
เปนอํานาจหนึ่งของประเทศ แลวอีกพวกหนึ่งก็อยูในสภาเปนอํานาจหนึ่งเปนนิติบัญญัติ 
แลวศาลทานก็มาตามระบบของทาน ๓ อํานาจคานกันอยู ทําไมทางสมาชิกในพรรค 
ของพรรคพลังประชาชนจะทําอะไรอยางไรนั้นก็ตองใหเกียรติ สมาชิกเขาอยูนิติบัญญัติ 
ผมอยูฝายบริหาร เพราะฉะนั้นแมจะเปนพวกเดียวพรรคเดียวแตวามันตองแบงงานกัน 
เขาก็ทําของเขา มันเสียหายอะไรครับแกรัฐธรรมนูญ แตวาไปถึงก็ไปปลุกระดมบอกไมไดเปนเหตุ 
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แลวเปนเหตุเลยไปถึงไหน พอไดเหยื่อมา รัฐธรรมนูญเอาไปไมได ถอน ๆ ถอน ๆ พอไปได
เหยื่ออีกตัวหนึ่งแลวการปลุกระดมวาอยางไร เร่ืองที่บอกวาเตือนผม เขียนจดหมายไป
เตือน ผมตองมีเหตุผลของผม คนอยางผมสิครับผมเฝาดูคนบางคนที่ดูหมิ่นดูแคลน 
พระราชวงศ เขียนพูดจาแดกดันตํารวจยังไมคอยกลาดําเนินคดีเทาไร ไมมีใครจัดการเลย 
อายที่ขึ้นตน ส นั่นนะไปดูสิครับ เพราะฉะนั้นอยางที่เกิดเหตุ ผมจะบอกใหฟงวา วากลาวมี 
พฤติกรรมเปนอันตรายตอสถาบันแลวนายสมัครไมจัดการ  นี่หรือคนจงรักภักดี 
ไมดําเนินการ ทานก็คงทราบเหมือนที่ผมทราบ การพูดของนายจักรภพพูดที่ไหน เขาพูดที่ 
สมาคมผูสื่อขาวระหวางประเทศ พูดเมื่อไรครับ พูดเดือนสิงหาคม ป ๒๕๕๐ ทุกคนรู  
ทุกคนเขาใจ ทุกคนถอดเทป (Tape) เก็บไวหมด เก็บไวทําไมละครับ ความจงรักภักดี 
ทําไมเก็บไวละครับ จนกระทั่งจักรภพอยูขางนอกก็ไมเปนไร ก็เปนคนดีไปตลอดชีวิต  
แตดันมาเปนรัฐมนตรี รัฐมนตรีพอไปสั่งงานเกี่ยวของกับทางสื่อสารมวลชนเขาก็เร่ิมถูก 
เกลียดชัง ไปเหยียบหางใครเขาปบทันทีตํารวจคนหนึ่งมาเลยครับ เอาที่เก็บไวเรียบรอย 
แจงความเลยครับ นี่อยางไรครับสามารถจะเอาความจงรักภักดีใสแฟมไวกอนครับ อายคนนี้ 
ถาเผื่อไมเปนอะไรไปมันก็รอดตัวไป แตวาไปเหยียบหางเขาเขาปบเขามาทันทีเลยครับ 
จัดการ ผมรูอยางนี้ผมถึงบอกตํารวจชวยจัดการที ผิดหรือครับ หัวหนาพรรคฝายคานยื่นกลาวหา 
บอกวาคนนี้เปนอันตราย ผมบอกขอใหตํารวจจัดการ มันกลายเปนวาหัวหนารัฐบาลไมเอาใจใส 
เร่ืองนี้เปนอันตรายอยางยิ่งกับสถาบัน ตํารวจก็จัดการสิครับ คนที่เปนอันตรายมีมากมาย 
กายกอง กําลังนี้อันตรายก็มีอยู --------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๔๖/๑ 
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เรามีระบบของเรา กระบวนการยุติธรรมมีก็ใหเขาจัดการเห็นไหมครับ แกรัฐธรรมนูญ 
ก็มีเหตุผลวาการแกตองไมผิดกฎหมายตองทําไดแตทําไมตองปลุกระดม การที่ไมดําเนินการ 
กับคนที่หัวหนาพรรคฝายคานยื่นมา ผมใหตํารวจดําเนินการ แปลวาผมไมจงรักภักดีหรือครับ 
การวินิจฉัยผมก็บอกทํานองบอกวานี่ถาหัวหนาพรรคฝายคานยื่นมาวันละคนแลวผมตอง 
เอาออกหมด แลวผมก็เหลือตัวคนเดียวแลวทําอยางไร วันดีคืนดียื่นมาบอกนายสมัคร 
ก็ไมจงรักภักดี ผมก็ตองออกดวยอยางนั้นหรือครับ มันเปนไปไมไดครับ เพราะฉะนั้น 
มันตองฟงเหตุผลกันบางวาอะไรเปนอะไรอยางไร ทั้งหมดนี้จะบอกทีละถอยทีละคํา 
อะไรตาง ๆ นั้นมันจะยาวเกินเหตุ แตพูดเสียใหเขาใจเถอะครับวาทั้งหมดนี่คือผมก็ไมอยาก 
พูดจาใหกระทบกระทั่ง คือการแสดงออกมาเขียนมา ๙ ขอนั้นก็ขอบคุณละครับไมได 
กลาวหาวาทุจริตฉอราษฎรบังหลวง แตการกลาวหาวาไมมีคุณธรรม ไมมีความสามารถ 
ไมมีอะไรตาง ๆ ที่เขียนมานั้นลองอานดูสิครับ ผมเองผมไมกลาไปเขียนกลาวหาใครอยางนั้น 
หรอกครับ มันดูแคลนกันเกินไป แลวถาผมไดโอกาสลุกไปบางผมก็ตองลุกขึ้นมาพูด 
แลวพูดแลวคนทั้งบานทั้งเมืองก็จะเห็นวาแลวตกลงเปนอยางนั้นหรือเปลา ผมโงขนาดนั้น 
หรือเปลา ผมประพฤติอยางนั้นหรือเปลา ผมโกงอยางนั้นหรือเปลา ผมไมมีความสามารถ 
อยางนั้นหรือเปลา ที่พูดตองการใหฟงนั้นเพราะวาญัตติที่ยื่นนั้นมันกระจัดกระจายครับ 
มันตุปดตุเป มันกลาวหาเหมือนกับวาไมรูจะทําอะไรแลว ขอสอดแทรกมาจะเอาใหได 
ตรงนี้ ผมอธิบายความใหฟงทีละทอนทีละตอนแลวไมตองยืดยาวเยิ่นเยอ ผมอยากจะบอกวา 
บางครั้งนั้นคนที่ทําอยูนั้นมีความรับผิดชอบ คนที่เฝาดูอยูนั้นไมตองรับผิดชอบ นักมวย 
อยูบนเวทีแนนอนครับถาไมมีความสามารถก็คงไมขึ้นไปตอยแตไปตอยแลวอายพี่เลี้ยงอยู 
ขางนอกมันเห็นชัดกวา นักฟุตบอลถาไมไดเลนเกงก็คงไมไดเลนในสนามแตคนที่เกงกวา 
มันนั่งอยูขางนอกมันตะโกนบอกไดครับ แตบางครั้งโคช (Coach) ก็ไมเขาใจสถานการณ 
ที่เกิดขึ้นตรงนั้น บางครั้งพี่เลี้ยงก็ไมรูวาขางบนมันเกิดอะไรขึ้นอยางไร เหมือนกันละครับ 
นักการเมืองฝายคานเฝาดูรัฐบาลไมรูหรอกครับในการประชุม ครม. คนคาบเอามาเลา 
มันคาบไมหมดหรอกครับ คนที่ไมมีความสามารถมีอยู ครับ มันมีขอขัดของมีครับ  
รัฐมนตรีไมลงตัวมีบางครับ แตวาอยางไรก็ตามแตมันตองอยูที่หัวหนารัฐบาลที่จะเปนคน 
 



๑๐๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๔๖/๒ 
 
ดูแล สถานการณบานเมืองจะแกไขนั้นบางครั้งเราตองเห็นใจเขา ไมไววางใจรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการคลังเขา เขาตองการจัดการ ถาทานเปนฝายคานทานตองอยูในสถานะนี้  
มีคนที่เขาไดรับความชอกช้ํา มีคนที่ดําเนินการ ทําไมละครับวาเวลาที่มีคณะเขามาแลว 
มาจัดการเปลี่ยนแปลง มายื้อยุดฉุดกระชาก ตรวจนั่น ปลดนี่ เปลี่ยนเปนตับ ปลดเปนออก 
ไมมีใครหือเลย ไมมีใครพูดจา ไมมีใครวากลาวอะไรเลยครับ ปลอยหมด แลวทําไม 
มันเปลี่ยนแปลงรัฐบาลใหมเขามานี่ มันจัดใหมไมไดหรือครับ ธรรมเนียมของโลกในอเมริกา 
เขาใหเวลาตอนไหน เขาเลือกตั้งเสร็จวันอังคารแรกของเดือนพฤศจิกายน แลวเขาทิ้งไว
นานเทาไร เขาทิ้งไวถึงวันที่ ๒๐ มกราคม คิดสิครับตนเดือนอาทิตยแรกถัดไปเดือนพฤศจิกายน 
เกือบทั้งเดือน เดือนธันวาคมอีกทั้งเดือน วันที่ ๒๐ มกราคม ๒ เดือนครึ่ง เขาใหเวลา 
ทําอะไรครับ เขาปรับ เขาเปลี่ยนหมด ใครจะถอดจะถอนเขาทําหมด แลวเขาไปเขาก็ไมตอง 
ไปโยกยาย เพราะเขาโยกยายหมดแลว แลวหลายอยางหลายตําแหนงเขาไมตอง 
เพราะมันเลือกตั้ง ผูพิพากษาก็เลือกตั้ง ตํารวจก็เลือกตั้ง ตรงนั้นเลือกตั้ง แตตําแหนง 
ในทําเนียบขาวถูกโยกยายหมดในเวลา ๒ เดือนครึ่ง แตของเราละครับ คณะปฏิวัติเปลี่ยนแปลง 
เอาผูพิพากษาซึ่งเคยอยูตรงกลางตองวินิจฉัยความขัดแยงระหวางสภากับรัฐบาล นิติบัญญัติ
กับฝายคาน หรืออะไรตาง ๆ ผูพิพากษาเคยวินิจฉัยปรากฏวาไปอัญเชิญทานเอามา 
ยังอยูในตําแหนงราชการยังไมเกษียณก็เอามา เอาไปเปนรัฐมนตรีก็เอาไปเปน เอาไปเปน 
อธิบดีก็เอาไปเปน เอาไปเปนปลัดกระทรวงก็เอาไปเปน เอาไปเปน กกต. ๕ ทาน เปนเลขานุการ 
กกต. ก็ผูพิพากษา เอาระบบผูพิพากษาไปทําตรงนั้นแลวเปนอยางไรครับ กระทบกระเทือน 
ไหมครับ กระทบกระเทือนมันเสียหาย เพราะฉะนั้นเมื่อเราเขามาใหม ที่ไมไววางใจ 
รัฐมนตรีสมพงษแลวทําไมละครับก็ทานมาอยูตรงนั้น ทานกําลังอยากจะขอกลับ ถาเรา 
ตองการจะปรับเปลี่ยนใหมเราก็บอกทานชวยไปอยูตรงนี้ งานใหมทานไปอยูตรงนี้ 
แลวคนมันก็เปลี่ยน อะไรเปลี่ยนแปลงกันไมไดหรือครับ ---------------------------------------- 
 

        - ๔๗/๑ 



๑๐๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                      นิวรา ๔๗/๑ 
 
ผมเปลี่ยนครับ คนสําคัญ ๆ ใครไมกลาเปลี่ยนผมยังเปลี่ยนเลยครับ เพราะผมถือวา 
ผมตองรับผิดชอบในสิ่งที่ผมเปลี่ยน ก็คนจะบริหารตองอยางนี้ ไปนั่งกมหนา โอย ไมไดครับ 
เขามาตองเปนคนดีครับ เปลี่ยนอะไรไมไดครับ เปนคนดีครับ เดี๋ยวเขาวา เดี๋ยวฝายคาน 
เลนงานเอาครับ เดี๋ยวถูกอภิปรายไมไววางใจ ไมเปลี่ยนปลอยไวอยางนั้น แลวงานการ
เปนอยางไร เสียหายไหมครับ เขาเปลี่ยนเพื่อไมใหเสียหาย แลวเปลี่ยนมากไหมครับ 
เปลี่ยนเทาที่จําเปนตองเปลี่ยน เพราะฉะนั้นที่กลาวหามาแตละอัน ๆ นั้นผมอยากจะเรียน 
ใหทราบวาปญหาบางสิ่งบางอยางนั้นผมคุยกับประธานาธิบดีอารโรโย ทานประธานาธิบดี 
บอกวาอยากจะไดขาว ผมบอกทานเลยวาถาทานใชวิธีแบบการประมูลแลวใหใครมา 
สลักหลังทานทําของทานไป แตถาทานตองการขาว เรามีขาวอยูในสต็อก ถาขาดแลวนั่น 
ฟลิปปนสไมขาดครับ แตเขาตองการทําสัญญา ๓ ป ตั้งราคาไวอยางนั้นเราบอกไมเปนไร 
ผมกระซิบบอกทานเลย เพราะฉะนั้นไมตองเสียโอกาส ผมตองการรักษาราคาขาว ผมคุยกับ 
นายกรัฐมนตรีเวียดนาม ผมคุนเคยกับเขาขนาดวาเขาเกิดวิกฤติการณผมก็โทรศัพท 
ไปหาทาน แลวเขาบอกเลยครับวาเราตองชวยกันประคองรักษาขาว ทานเริ่มผลิตได ผมก็ 
ผลิตได ตองทําราคาใหสูงไว ก็นี่เปนเรื่องสวนตัว เปนเรื่องที่วาคิดกันแลวก็บอกกัน แลวก็ 
เขาระบบ ก็ทํางานนี่ครับ การรักษาราคาขาวใหสูง ชาวนามีรายไดดีไมดีหรือครับ ขาวมันสูง 
เพราะวามันไปแพงที่ชิคาโก มันแพงขาวสาลีแลวมันก็มาแพงขาวสาร แลวมันก็เกิดการแพง 
แลวมันก็เกิดการกลาวหาวาไปปลูกพืชพลังงาน แลวก็มากลาวหาไทย ผมก็ตองตอบโต 
ไปวา เอะ อะไรกัน แลวผมก็วากลาวไปเปนทํานองวาน้ํามันขึ้นราคาไมวา พอขาวขึ้นราคา 
มาวา เราวิเคราะหพิสูจนใหฟงทั้งนั้นละครับ แลวคนที่ถูกผมตําหนิ วันดีคืนดีเขาก็โทรศัพท 
มาหาผมขอแรงหนอยขาวประเทศนี้ไมได ขอชวยหนอย มันก็มีความสัมพันธกันอยางนี้ 
ก็ไดรูจักไดพูดจากัน บางสิ่งบางอยางรัฐบาลอื่นอาจจะไมกลาทํา แตผมกลาทําครับ 
คนโนนเขาเขมน ใครไปยุงกับพมา สหรัฐอเมริกาก็เขมน ใครไปยุงพมา อียู (EU) ก็เขมน 
แตผมปาฐกถาใหพวกนี้ฟงหมด ผมปาฐกถาใหฟงตั้งแตผมยังไมไปพมา แลวผมไปพมา 
 
 



๑๐๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                      นิวรา ๔๗/๒ 
 
มาแลวใครก็อยากฟงปาฐกถาของผม แตผมบอกผมพูดไมไดหรอกครับ เพราะกระทรวง
การตางประเทศเขาไมใหนายกรัฐมนตรีตองพูดเรื่องนี้ ผมก็ไมพูด แตใครอยากจะรูเร่ือง
เมืองพมาก็คุยกับนายสมัคร สุนทรเวช ที่ไมใชนายกรัฐมนตรี ใหขอมูลไป ผมทําอยางนี้
เพื่ออะไร เพื่อวาเพื่อนบานที่มันมีคะแนนในสหประชาชาติเหมือนกัน มันมีทรัพยากร  
มันเปนเพื่อนบานอาศัยได เขาจะไดไมถูกดูหมิ่นเหยียดหยามจะเปนจะตาย กําลังชวย 
เขาอยู ไปประชุมกัน ๖ ประเทศ ประชุมเสร็จเรียบรอยเขาจะไมใหเปนเจาภาพตอไป  
ผมบอกไมได ผมออกมากลางวง ผมบอกไมได ยู (You) เปนเอดีบี (ADB : ธนาคารเพื่อ
การพัฒนาเอเชีย) ยูเชิญเขามาทําไม ๓ ปกอน เชิญมานั่น ๓ ปนี้เชิญมานี่ ๓ ปนี้เชิญมานี่ 
แลวปตอไปเขาจะเปนเจาภาพไมใหเขาเปน ไมไดผมขอโหวตเลยครับ ๖ ประเทศ  
๖ นายกรัฐมนตรีโหวตใหเลยบอกใหพมาเปน เพราะวาผมมีเหตุผล ผมกําลังจะชวย 
เขาอยู เขากําลังจะเลือกตั้ง อีก ๒ ปเขาจะเลือกตั้ง แลวอีก ๓ ปถึงจะเปนเจาภาพ ถาเขา
ประพฤติไมดีเราก็ไมใหเขาเปน มีเหตุผลไหม เร่ืองอยางนี้ผมทํา นี่ละครับนายกรัฐมนตรี
ไทยคนที่ถูกกลาวหาไมไววางใจวันนี้วาไมมีอายโนน ไมมีอายนี่ ไมมีความคิด แตที่เลา 
สิ่งละอันพันละนอยแลวตอบคําถามเปนขั้นเปนตอนนั้นเพื่อจะใหรูวาผมรับผิดชอบ 
ในสถานะของผม ผมรับผิดชอบในสถานะวาผมจะตองทําผมก็ทําให ผมทําเปนไมรูไมชี้ 
ก็ไดครับ แตผมทําให จะคลางแคลงใจวาทําไมรีบรอน ไมมีใครบังคับผม ผมทําให แลวก็
อธิบายความใหฟงนั้นก็อยากจะยอนกลับมาตรงสุดทายตรงนี้เทานั้นเองครับวา สิ่งที่ 
เอามาอานกันเมื่อกี้ตอนจบนั้นดูเปนเรื่องดุเดือดเลือดพลาน ขอยืนยันวาที่เอามาอาน 
มาแสดงตาง ๆ นั้นเปนสิ่งที่คนไทยที่สนใจก็รูกันอยู ขอเท็จจริงก็คือที่อานนั้นคือการบอก
ใหคนทั้งบานทั้งเมืองรูวามีคดีความจริง เขาเรียกวา คดีถูกปดปาก เพราะไปทําแผนที่มา 
รัฐบาลไหนละครับ รัฐบาลกอนหนานั้น ชื่อใครบาง ก็ไปทํามาละครับ ไมใชรัฐบาลแถวนี้
ทั้งนั้น ไมใชรัฐบาลประชาธิปตยดวย แลวเวลาที่อยูนั้นไมใช ทานเปนรัฐบาลที่ถูกไดรับ
เชิญมา ป ๒๕๐๕ ผมละครับการเมืองขึ้นสมองเลยตอนนั้นสมัย จอมพล สฤษดิ์ครับ  
แลวก็จัดการดําเนินการ แลวก็สงวนสิทธิ สงวนทุกวันนี้ก็ยังสงวนอยู -------------------------- 
                  - ๔๘/๑ 
 



๑๐๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๘/๑ 
 
ที่เขาไปดําเนินการตกลงเจรจาเรารูหมดเพราะกระทรวงการตางประเทศเขาเปนคนทํา 
จดหมายทักทวงก็รัฐมนตรีเขาเปนคนใหทักทวงไปอยางนั้น รุงขึ้นเขาตอบมา การที่เขา
บอกนายกรัฐมนตรีสมัครเห็นชอบก็พูดกันในขณะประชุมกันในหองเต็มไปหมด ก็เขาเขียนให 
ผมบอกวา ถาพูดกันเรื่องเขาพระวิหารถาไมยกประเด็นไมพูด เขาพูดเรื่องเขาพระวิหาร 
เราบอกวาเขาพระวิหารนั้นถาหากวาทางโนนเขายอมรับวาถาพื้นที่ทับซอนเราตองยื่นดวย 
พื้นที่ทับซอน ๔๖ ตารางกิโลเมตรตองยื่นดวย ถาเผื่อยูสามารถจะพิสูจนไดวาเอาเฉพาะ
แตขางบนก็ตองลองดูก็เทานั้นเองครับ แลวเขาก็ไปทําอยางที่วา วันที่ ๒ จะขึ้นไดหรือไมได 
ยังไมรูเลยครับ ที่ไปทํามาก็ไมมีอะไรผิด ทุกคนรับรองหมด ไมมีอะไรอยางไรเลยครับ 
เขาสงวนสิทธิไวหมดทุกอยาง ไมมีอะไรจะนาตื่นเตนอยางไรเลย แตทํากันตื่นเตน 
ทําเหมือนเสีย ไมมีอะไรเสียเลยครับ เขาจะขึ้นหรือไมขึ้นก็ยังไมรูเลยครับวันที่ ๒ นั่น 
แตวาเราไมตกลงกับเขาเขาก็ไปคนเดียวแลวเขาจะเอาพื้นที่ทับซอนไปขึ้นดวยคนเดียว 
เขาจะไปยื่นครับ เราบอกไมได พื้นที่ทับซอนยื่นไมได ในที่สุดก็ตกลงกันวาตองพูดกันวาพื้นที่ 
ทับซอนไมยื่น ใครเปนคนกลางก็ยูเนสโกบอกยูไปประชุมถามวาขีดเอาเฉพาะปราสาท 
ไดไหม ก็นายกรัฐมนตรีเขาบอกเอาแตปราสาทไปขึ้น บอกถาขึ้นไดก็เอา เขาก็ไปเจรจาความ  
เขาก็ขีดเฉพาะปราสาท ก็ตกลงวาเอาละตกลงเขาก็ออกแถลงการณ ถาจะตีความวา 
แถลงการณเปนกฎหมายก็ดําเนินการกันไปเถอะครับ มันเกินเหตุไปหนอยเทานั้นเอง 
ไมมีใครคิดวาจะเปนสนธิสัญญาเปนอะไร แลวที่ดําเนินการไปก็ไมเสียสิทธิครับ จะรักษา 
สิทธิไวเทาใด อีกสัก ๒๐๐ ปขางหนาอยากจะรักษาก็รักษาอยูครับ ไมมีอะไรเสียหาย 
แตทํากันตื่นเตนเหมือนประเทศไทยกําลังจะเสียดินแดน โอย ทําไมถึงขนาดนั้นละครับ 
ปลุกระดมกันตั้งแตคนเกิดขางหลัง ก็เคราะหดีนะครับคนเกิดทีหลังคนเกิด พ.ศ. ๒๕๐๗ 
ไปอาน แลวก็เอาขอมูลนี้มาทําใหคนไทย พ.ศ. ๒๕๕๑ ตองตื่นเตน ผมฟงแลวผมเฉย ๆ ครับ 
เพราะทํามากับมือรูมากับมือรัฐมนตรีเขาเปนคนทํา ผมเปนคนนั่งดูอยูดวย ถาเปนอยางนี้ละครับ 
อธิบดีก็ใชไมได เจากรมแผนที่ก็ใชไมได แมทัพนายกองที่มารองรับ อาจารยศรีศักดิ์ 
วัลลิโภดม ก็เปนนักวิชาการใหญโต ใคร ๆ ถาพูดทางดีไมเอยถึงเลยครับ แตถาใครพูด 
ทางรายก็ปบ ๆ ปบ ๆ ไปถึงนั่นเลยเปนขาวหมดเลย ก็เอาเถอะครับเร่ืองนี้ไมมีปญหา 
 



๑๐๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๔๘/๒ 
 
จะเอาขึ้นศาลกันอีกครั้งก็ได จะเอารัฐมนตรีไปขึ้นศาลก็ได เอาเลยสิครับ ไปดูกันเลยวา
มันเปนอยางไร มันเรื่องธรรมดา ๆ มีหนาที่รับผิดชอบตองทํา เราไมขึ้น เขาขึ้นเดี่ยว 
เขาจะขึ้นเอาแผนที่ทับซอนไปขึ้นดวย เราบอกไมไดทับซอนตองเจรจาความ ถาเผื่อ 
คุณขีดเอาปราสาทไปขึ้นไดคุณก็เอาไปคนเดียว ก็ตกลงเอาปราสาทไปขึ้น แลวถาเขา 
ไมรับ เขาไมรับก็อาจจะขึ้นไมได จะเจรจากันอยางไรก็สุดแทแต แตวาจะมาบอกวารวม 
องคการสหประชาชาติ ยูเนสโกบอกวาถาขึ้นตรงนี้แลวสระ เจดียจะตองนับรวมดวย 
อยูในแผนดินไทย อาว ลองมาลอกันอยางนี้สิ มันเปนไปไมไดหรอกครับนั่นเขตไทย แตวา 
จะมาพูดจากันพิสูจนกัน ในนี้พูดจากันยกมานั่น แตผมตองการใหคนในบานเมืองนี้รูวา 
บานเมืองนี้มันยกหนีไปไหนไมได การที่เขาเลนงานกันเผาสถานทูตไปแลวเพิ่งจะสราง 
ซอมใหมกันนั้น อยูดี ๆ ใหมันเกิดเหตุอีกทําไมครับ ปลุกระดมกันจนกระทั่งคนทั้งบานทั้งเมือง  
ผมพูดในสภานี้เมื่อวานตรงนี้ที ่นี ่ครับ ผูหญิงคนหนึ่งรับจางตัดเสื้อตั้งแตชุดละพัน 
เดี๋ยวนี้เปนชุดละหมื่น เสร็จแลวบอกวันนี้ไมรับใครทั้งนั้นตองไปเขาจะพูดกันเรื่องเขาพระวิหาร 
ไปปลุกระดม ฉันจะยอมตายเรื่องเขาพระวิหาร ผมก็ยืนยันวาการปลุกระดมมันสําเร็จแนนอน 
ผูหญิงคนตัดเสื้อนี่แหละครับรายไดดีดวยจะยอมตายเพราะเรื่องเขาพระวิหารแลวทํากันไปทํากัน 
มาจนกระทั่งบัดนี้มันรอนฉากันไปหมดแลวครับ ตองไปหามทัพกันไวเพราะขบวนกองทัพธรรม 
จะขึ้นไปขางบน ศรีสะเกษจะทํา แลวไมคิดหรือครับวาคนไทยที่อยูที่โนนนอนตาไมหลับ 
กันอีกแลวครับ ขางบานตองรักษาไมตรี ไมตรีรอบบานดีหมดก็นอนตาหลับ มันอะไรกัน 
หนักหนาละครับอายตรงนั้นเทานั้นเองนี่ ไมมีอะไรสูญเสีย ไมมีการเสียอิสรภาพ ----------- 
 

- ๔๙/๑ 
 



๑๐๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                             สายชล ๔๙/๑ 
 
แตวาทานหัวหนาพรรคฝายคานออกมาประกาศเองวารัฐบาลไทยในยุคนั้นไมใชรัฐบาลทาน 
หรอกครับ รัฐบาล จอมพล สฤษดิ์ยอมรับเพราะตองการจะเปนคนดีขององคการสหประชาชาติ 
ก็ตกลงกับเขายอมเขามา ๔๕ ปแลว สงวนสิทธิก็สงวนครับ วันนี้ก็ยังสงวนสิทธิอยู จะมา 
พิสูจนกันกลางสภาหรืออยางนั้นเอาเลยครับเอาไปขึ้นศาลเลย ศาลวินิจฉัยจะไดเอารัฐมนตรี 
ออกเสียคนหนึ่งรูแลวรูรอดไปถาเผื่ออยางนั้น จะไดเอาพยานไปเลยวาทํากันอยางไร 
ตองพิสูจนใหเห็นวาอดีตนายกรัฐมนตรีนั้นไปทํามาหากินอะไร จะทําอยางไร เร่ืองจะ 
บังเอิญอะไรอยางไรอยาเอามาพัวพันกันครับ ไมมีหรอกครับ แตขอสําคัญที่สุดก็คือวา 
ไมตรีที่ขางบานเขามีอยูนั้นจะไปเชาที่เขาปลูกขาวโพดลานเฮกตารเขาใหปลูก ไปปลูกปาลม
เขาใหปลูก ไปปลูกออยเขาใหปลูก ไปชวยงานตาง ๆ ทําไมเราไปชวยงานเขาครับ  
เพราะศูนยทองเที่ยวมันอยูที่นครวัด ใครมานครวัดก็ตองมาเที่ยวประเทศไทย เราอนุเคราะหเขา 
ขออนุญาตเลาใหฟงเพื่อจะไดแสดงใหเห็นวาไมไดนอกประเด็น แตแสดงใหเห็นวา
นายกรัฐมนตรีคนนี้เขาใจเรื่องนะครับ เขามีการประชุม เขาเรียกวา จีเอ็มเอส (GMS) 
เกรตเตอร แมโขง ซับรีเจิน (Greater Mekhong Subregion : โครงการพัฒนาความรวมมือ
ทางเศรษฐกิจในอนุภูมิภาคลุมแมน้ําโขง) ไมไดเปนอาเซียน ไมไดเปนอะไรทั้งสิ้น 
องคกรที่เรียกวาธนาคารพัฒนาเอเชีย ญ่ีปุนเปนประธาน จัดการทํา เขาทํากอนผมมา 
อีกครับ เขาประชุมกันนาสนใจมาก ประเทศจีนใหญมหึมาเขาเอาแค ๒ มณฑลยูนานมี 
๕๐ ลานคน กวางสีมี ๔๐ ลานคน แมน้ําโขงไหลผาน เขาเอาที่ประเทศแมน้ําโขง 
ไหลผานครับ แลวเขาก็เอาเวียดนาม ๘๓ ลานคน ลาว ๗ ลานคน กัมพูชา ๑๔ ลานคน 
ไทย ๖๓ ลานคน พมา ๕๓ ลานคน ทั้งหมด ๓๑๒ ลานคน รวมกันแลวชวยกันพัฒนา
ประชุมกันมาแลวที่พนมเปญ ประชุมกันแลวที่คุนหมิงเมื่อเดือนมีนาคมผมไปรวมประชุม 
ประชุมกันแลวที่เวียงจันทนอีก ๓ ป จะประชุมกันที่เนปดอ และอีก ๓ ปถัดไปก็จะประชุม
กันที่กรุงเทพฯ แลวตอไปก็จะประชุมกันที่เวียดนาม ทั้งหมดนี่ละครับงานอันนี้เราถึงจะได
รูวาเพื่อนบานของเรานั้นเขาไดชวยเราอยางไร เขาชวยลาว ชวยเรื่องน้ํา ชวยเรื่องไฟฟา 
กับเราอยางไร เมื่อเวลาปราศรัยที่ลาวตองบอกเลยความมั่นคงของลาวคือความมั่นคง
ของไทย บอกวากัมพูชาระบบการทองเที่ยวทางโนนเจริญเทาไรไทยไดเทานั้น เราชวย 



๑๐๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   สายชล ๔๙/๒ 
 
เขาครับ ที่อางใหฟงอยางนี้เพราะชวยหมด ชวยในภูมิภาค เวลา ๑๕ ปที่ผานมาแลว
ประเทศไทยไดใสเงินเปนประเทศโดเนอร (Donor : ผูบริจาค) คือไมใหเงินชวยใคร เราตั้ง
ตัวได เราชวยไปแลว ๑๕,๐๐๐ ลานบาท รัฐบาลไทยหลายรัฐบาลเรียงแถวมาชวยไปแลว 
๑๕,๐๐๐ ลานบาท เราอยูในประเทศไดชวยสงเคราะหทําใหภูมิภาคเจริญขึ้น ถนนทางโนนตัด 
ถนนทางนี้ตัด เครื่องไมโครเวฟอะไรตาง ๆ ตัดอายนี่อยางไรครับ ที่อธิบายตรงนี้เพื่อจะ
บอกวาเราผูกไมตรีหมดครับ จีนมหึมาก็ผูกครับ ลาวเล็ก ๆ เราก็ผูกครับ กัมพูชา  
๑๔ ลานคนก็ผูกครับ การผูกไมตรีกันไวนั้นผมไมไดเอามาอางนะครับ ผลประโยชน 
ที่ไดนั้นเปนเรื่องของประเทศชาติ ถนนหนทางที่เราทําไปเพื่อนักทองเที่ยวจะไดไหลกลับ
เขามาประเทศไทยเพราะเขาไปกัมพูชาเขาไปดูนครวัด นครธม เขาขุดมาแลว ๕๐ ป  
๖๐ ป ๘๐ ป คนในโลกไมเห็นเพราะรบกันมา บัดนี้เขามาเที่ยวไดแลวเพราะการอนุเคราะห
อยางนี้ แลวการจุดชนวนใหรอนฉา เมื่อเชานี้กัมพูชาปดประตูไขกุญแจขางเดียว  
ก็แนนอนครับ ผลประโยชนไดเขาไปทางโนนเสียสตางค ๔๕ ปครับ อยูกันมาเรียบรอยดี 
๒ ปตอไปจะตองเอาคนที่รุกล้ํามาออก ตรงนั้นตองเปนโน แมน’ส แลนด (No man’s land) 
ทุกอยางที่ทําไปคนที่ทําคิดวาไดทําถูกตอง ไดทําใหเร่ืองราวมันจบ เพราะถาเราไมตัดสินใจ 
เขาไปขึ้นของเขาเอง พื้นที่ทับซอนก็ไปขึ้นยิ่งยุงยากตอไปอีก ตกลงกันไวคือไมเอาพื้นที่ 
ทับซอน ยูเนสโกตกลงใจวาเอาเฉพาะตัวปราสาทก็อยูในเขตของเขา แลวไดสงวนสิทธิ
ทั้งหลายทั้งปวง การขึ้นทะเบียนมรดกโลกนั้นไมมาตัดสิทธิในการที่จะมีการตรวจวัดพื้นที่
แผนที่ เขามีขอแมไวเสร็จเรียบรอย กระทรวงการตางประเทศพยักหนาแลวถึงดําเนินการได 
จะวากลาวกันอยางไรก็สุดแทแตแตไมมีการสูญเสีย ไมมีการเสียสิทธิ รักษามา ๕๐ ป 
จะรักษาอีก ๕๐๐ ปก็ไมเสียสิทธิ เพราะขอแมนั้นมีทั้งทางเราสงวนและมีทั้งยูเนสโกสงวน 
ทั้งหมดพูดเสียใหเขาใจเรื่องครับ มันจะไดหายรอนกันเสียที มันจะไดอยูกันอยาง 
เพื่อนบานเสียที แลวถาจะคิดวาเขาเอาเปรียบ แลวทําอยางไรครับอยูกันมาดี ๆ ------------ 
 

                                                                                                                   - ๕๐/๑ 



๑๑๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๐/๑ 
 
เราไมไดคิดจะขึ้นแตเขาขึ้น เมื่อเขาจะขึ้นมีปญหาเราตองชวยแกไข เขาขึ้นขางเดียวไดครับ 
แตเขาเอาพื้นที่ทับซอนไปขึ้นแลวเกิดเรื่องไหมก็ตองตามไปแก แกเสียกอนไมดีกวาหรือ
ครับ เร่ืองพรรคอยางนี้ตองพูดกันใหเขาใจครับ จะเอากันใหตายอยางไรก็ไดลากไปขึ้น
ศาล  ผมตองแนใจวาเราทําสิ่งที่ถูกตองและไมมีขอแลกเปลี่ยน  ไมมีบุญคุณใคร 
ที่จะตองทดแทน ผมเร่ิมตนดวยคําพูดวาคนที่มีบุญคุณคือผมมีบุญคุณ ผมไมตองทดแทน
ใครครับ แลวทํางานมา ๔ เดือนไมเคยคิดเลยวาทําอะไรทดแทนใคร แตวาคอยจับจอง
โนนนิดนี่หนอยมาปะติดปะตอแลวทําเปนเรื่องใหญขึ้นมา คิดใหดีเถอะครับ ปลุกระดม 
ใหคนที่บานเมืองสงบใกลชิดกันจนกระทั่งดีชวยเหลือเจือจานกัน ไปปลูกไปทําอะไร 
ไปทํางานกันแลว ไมไดเกี่ยวกับผมเลยครับ นักธุรกิจทั้งนั้นเขาไปลงทุนในลาว ไปลงทุน 
ในพมา ไปลงทุนในอินโดนีเซีย โอย เราไปกวางขวางทั้งนั้นก็ไปเยีย่มมาแลว ๘ ประเทศถงึได 
รูนะครับวาเขามีไมตรี เขาเคารพนับถือบานเรา เขาถือวาเราเปนพี่เอื้อย มูฮัมมัดมาทีถอย
ลงไปปบ เขาก็มองหาวาใครจะเปนคนยืนแถวหนา ที่โนนเวลานี้สิงคโปรเขาเปนประธาน
อาเซียน เดือนกรกฎาคมที่จะถึงนี้ไทยจะเปนประธานอาเซียน ประธานอาเซียนคือ
นายกรัฐมนตรีไทย ผมจะเปนประธานอาเซียน ตอไปนี้ตามกฎบัตรจะตองอยูปครึ่ง 
รับปากกับเขามาทุกหนทุกแหงบอกเสร็จแน ๆ อยางไรก็ตามแตกอน ๓๐ มิถุนายน เราจะ
ยื่นกฎบัตร กฎหมายยังแกในสภายังเขาไมไดเลยครับ ติด ๆ ขัด ๆ อยางไรยังเขาไมไดเลยครับ 
รับปากกับเขาไววา ๓๐ มิถุนายนจะตองยื่นเรื่องกฎบัตร ไมได นี่แหละครับถูกตองเลย 
มาตรา ๑๙๐ จะตองเอามาเขา ทั้งหมดที่ทํา ทั้งหมดที่เลานั้นเพื่อจะบอกใหรูวาคนที่ทํา
หนาที่นั้นมีความรับผิดชอบอยูดวย แลวรับผิดชอบนี่คือรับผิดชอบบานเมือง รับผิดชอบ
งบประมาณที่จะทํา ที่อภิปรายกันวันมะรืนนี้ รับผิดชอบในเรื่องทั้งหลายทั้งปวง 
รับผิดชอบในความสงบ รับผิดชอบในเรื่องยุงยากตาง ๆ การตรวจสอบถูกตองครับอยูที่
ทานทั้งหลาย การยื่นนั้นยื่นไดครับ แตวาจะทําเอาเปนเอาตาย โอย ทําขาวประโคมขาวกัน 
ผมวามันเกินไป ผมขอย้ํานะครับวาการกลาวหาหัวหนารัฐบาลโดยหัวหนาฝายคานวันนี้
ตามญัตตินั้นเกินเหตุ รุนแรงมากเกินเหตุ ระยะเวลา ๔ เดือน ผมแนใจวาไมไดทําให 
 
 



๑๑๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๕๐/๒ 
 
บานเมืองนี้เสียหาย แลวผมยังมีความสามารถที่จะรักษาสถานะในการเปนผูนําประเทศ 
ในการเปนนายกรัฐมนตรีผมยังจะเดินหนาตอไป ผมยังตองไปพบผูนําตาง ๆ ผมยังตอง
ทําอยูครับ ไมมีปญหา ผมตองทําหนาที่ของผม การไปปรากฏตัวนั้นเปนหนาที่ ผมจะตอง
ไปจีน ผมจะตองไปบรูไน ผมจะตองไปยุโรป ผมจะตองไปญี่ปุน ตองไปจีน ผมตองไป
สหประชาชาติ สุดทายผมจะตองไปรัสเซียยังตองทําหนาที่ครับ เพราะฉะนั้นอยางไร 
ก็ตามแตผมไมไดมารองวิงวอน แตวาถาหากหัวหนาพรรคฝายคานดูแคลนนายกรัฐมนตรี
ประเทศตัวเองขนาดนี้ชวยกรุณาลองคิดดูใหดีหนอยวามันสมควรไหมครับวาความอยาก
ไดใครดีจนกระทั่งตองมาเลนงานหัวหนารัฐบาลใหมันชอกช้ําอยางนั้น นึกถึงหัวอกคน 
ที่จะตองไปพูดจากับเขาบาง ถาเขาแปลคําอภิปรายของหัวหนาพรรคฝายคานใหคนทั้งโลก 
ฟงแลวเขาไมรูวาขอเท็จจริงเปนอยางไร ถาไมแปลคําที่ผมอธิบายอยางนี้ละก็มันเสียหาย 
ขาวที่ออกไปพรุงนี้จะเปนอยางไรไมทราบ แตเคราะหดีการถายทอดมีตลอดครับ 
ที่พูดนี่หัวหนาพรรคฝายคานพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที หักตอนทะเลาะกันหนอยก็ ๒ ชั่วโมงครึ่ง 
ก็โอเค (OK)ครับ อยางผมพูดมานี่ผมพูด ๕๐ นาที พอสมควรแกเหตุไมใชเวลามากกวานี้  
จะอภิปรายสับโขกกันอยางไรตอไปอีก ๗ คน ก็เอาหรือผมอีกก็ยังไดครับ แตผมตอง 
สงวนสิทธิวาตองตอบบาง แตที่ผมพูดไวผมบอกไววาขออนุญาตใหผมไดตอบหนอย
เพราะมันยาวไป ความจริงผมจะใหพูดกอนแตพูด ๒ ชั่วโมง ๔๕ นาที แลวนั่งหนาเฉย ๆ 
อยูละก็ไมถูกตอง แตตอนนี้จะสับโขกอยางไรก็ได จะเอากันตลอดหมดก็ไดแลวเหลือสัก 
๒ ชั่วโมงจะใหเขาชี้แจงทั้ง ๗ คนก็จะไดจบสิ้นกันไป การเมืองเปนอยางนี้ทั้งนั้นละครับ  
ไมมีใครเลวมากจนกระทั่งมันถูกดูแคลนอยางเมื่อตอนตนที่เปดรายการ ผมยืนยันเลยนะครับวา 
ผมเปนคนมีสกุลรุนชาติและไมเนรคุณใคร คําที่พูดวา เนรคุณ นั้น คนเขียนหนังสือ 
บางคนอาจจะไปเขียน คนคิดบางคนอาจจะไปเขียน คนคิดเอาเองอาจจะคิดได 
แตทานอาจารยเสนียเปนครูบาอาจารยผม ผมเรียนกฎหมายกับทาน นองชายทานก็เปน 
ครูบาอาจารยผม ตระกูลนี้ผมรูจัก คุณทวดผมก็รูจัก พี่สาวอาจารยเสนียผมก็รูจัก --------- 
 
                  - ๕๑/๑ 
 



๑๑๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๕๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นโปรดกรุณาอยากลาวหาอยาไปเปรียบเทียบจะครึ่งจะคอน และผมย้ําอีกครั้งหนึ่งวา 
ผมไมตองตอบแทนบุญคุณใคร ถาจะมีใครตองตอบแทนบุญคุณผมนั้นบางทีผมก็บอกวา 
ไมรับ แตผมไมไดทํางาน ๔ ป ประทานโทษ ๔  เดือนเพื่อจะสนองบุญคุณใคร แลวที่ปรารภบอก 
๔ เดือนบานเมืองจะแยอยูแลว ถา ๔ ปจะเปนอยางไร ผมฟงแลวผมก็คิดวาออ แค ๔ เดือน 
ยังทนรอไมไดแลวถาทนรอ ๔ ป จะทนไหวไหม ขอบคุณครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณองอาจ คลามไพบูลย ครับ  
   นายองอาจ  คลามไพบูลย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม องอาจ คลามไพบูลย พรรคประชาธิปตยจากกรุงเทพมหานคร  
ทานประธานครับ เมื่อกอนที่จะมีการอภิปรายผมไดเรียนเรื่องการตัดเขาถายทอดขาว 
ขณะที่มีการถายทอดสดการอภิปรายไมไววางใจของเราไว ปรากฏวาตอนบายสองโมงผมมา 
ขอบคุณทานประธานสภา ขอบคุณรัฐบาลที่ชวยกันประสานงานใหราบร่ืน ไมมีการตัดเขาขาว  
แตปรากฏวาพอบายสามโมง บายสี่โมง และชวงบายหาโมงตอนที่ทานนายกรัฐมนตรี 
กําลังชี้แจงก็ตัดเขาขาวอีก ผมจึงกราบเรียนทานประธานวาขอความกรุณาทานใหชวย 
ประสานงานอีกครั้งหนึ่งไดไหมวา ขอใหการถายทอดสดมันราบรื่นไปโดยตลอด อยาให 
พวกผมตองไปนั่งปรึกษาหารือกันวาชวงตัดเขาขาวพวกเราจะหยุดอภิปราย ทานประธาน  
ผมคิดวาอยางนั้นคงไมเหมาะสมแน ที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาเพราะมันมีเหตุตั้งแตเมื่อวานนี้ 
ทานประธานทราบดี ตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม ตอนที่ ส.ว. เขาอภิปรายกัน มีการตัด 
เขาขาวตลอดตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม ผมเรียนย้ํานะครับ จะไดไมไปบิดเบือนกัน ชวง ๒ ทุม 
ถึง ๒ ทุมครึ่ง ขาวในพระราชสํานักนั้นพวกเรานอมรับ พวกเรายินดีครับ ไมมีปญหาอะไร  
แตมันเปนไปไดอยางไรตัดเขาขาวตั้งแต ๖ โมงเย็นถึง ๔ ทุม แตเวลาในชวงที่บอกตัดเขาขาว 
 
 



๑๑๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๑/๒ 
 
ทานประธานทราบไหมเกิดอะไรขึ้น เวลา ส.ว. อภิปรายก็จะมีขาวเรื่องอื่น แตพอ 
ทานนายกรัฐมนตรีสมัครขึ้นมาชี้แจงก็จะบอกตัดเขามาที่สภาเพื่อฟงการอภิปรายในสภา  
เพราะฉะนั้นมันเกิดเมื่อวานนี้แลวผมจึงไมอยากใหเกิดอีกเพื่อการประชุมเราจะไดราบรื่น  
ขอความกรุณาทานประธานสานกับรัฐบาลวาขออยาไดทําอยางเมื่อวานนี้เลย ขอให 
การประชุมไดราบรื่นไป ถายทอดสดไปตลอด ยกเวนชวงขาวในพระราชสํานักก็ใหมีการตัด 
เขาไปตามปกติ เหมือนที่เราเคยทํากันมาเปน ๑๐ ป ๒๐ ป ๓๐ ป ขอความกรุณาทานประธาน 
ชวยกรุณาพวกเราดวย ขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ทานนายกรัฐมนตรีไดเรียนบอกกับผมเมื่อกี้วาขณะนี้ไดสั่งใหแลว ใหสถานีวิทยุโทรทัศน 
ของกรมประชาสัมพันธถายทอดการประชุมสภาของเราติดตอไปโดยตลอด ยกเวนขาว 
พระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระราชวงศทุกพระองค 
เทานั้นเอง ขอเชิญอภิปรายตอครับ 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ  
   รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
เมื่อตอนกอนจะเริ่มการอภิปรายไดมีสมาชิกหารือประเด็นบางประเด็นแลวผมไดประทวงไว 
โดยอาศัยขอบังคับ ขอ ๖๒ วรรคสอง วาการกลาวถึงอดีตนายกรัฐมนตรีจะตองเอยนาม 
พันตํารวจโท  เพราะเปนยศพระราชทานมีสัญญาบัตรยศกํากับ และเมื่อสักครูนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรีชี้แจงทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดพูดถึงอดีตนายกรัฐมนตรี 
๓ ครั้ง ไมไดเอยยศ แตทานเอยคําวา นายกรัฐมนตรีทักษิณ ใชไดครับ เพราะ พันตํารวจโท 
ตําแหนงก็แครองผูกํากับหรือสารวัตร  ถาจะไม เอยยศ  พันตํารวจโท  ให เ รียกวา 
ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ใชไดครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 



๑๑๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                วนัทนา ๕๑/๓ 
 
   หมอมราชวงศสุขุมพันธุ  บริพัตร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณมากครับ  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมลุกขึ้นมาอภิปราย เพราะผมไมสามารถไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในเรื่องที่มีการดําเนินการ 
เกี่ยวกับเขาพระวิหาร -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                  - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   รัชนีพร ๕๒/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีในฐานะที่ทานเปนโดยตําแหนง เปนประธานสภาความมั่นคง 
และทานนายกรัฐมนตรีในฐานะที่ทานเปนประธานที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๖ มิถุนายน  
และวันที่ ๑๗ มิถุนายน ตามลําดับ ซึ่งการประชุมทั้งสองไดอนุมัติคําแถลงการณรวมเกี่ยวกับ 
เขาพระวิหาร เกี่ยวกับการขอขึ้นทะเบียนประสาทพระวิหารเปนมรดกโลกโดยฝายกัมพูชา
แตเพียงฝายเดียว ผมลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ผมมิไดลุกขึ้นดวยความอยากที่จะได 
เปนรัฐบาลหรอกครับ ผมลุกขึ้นมาในวันนี้ดวยความเสียใจครับ ผมเสียใจที่มีวันนี้และผม
เสียใจที่จะตองอภิปรายในวันนี้ ทานประธานครับ หลังจากวันที่ ๒๓ ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๕๐  
ที่ผานมาผมรูสึกดีใจมากครับ ดีใจเพราะวาหลังจากที่ไดมีการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง
เราจะไดรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งอีกครั้งหนึ่ง สําหรับตัวกระผมเองพรรคประชาธิปตย
จะเปนรัฐบาลหรือไม เปนเรื่องรองครับ ขอใหประเทศชาติมีรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง
อีกครั้งหนึ่งและที่สําคัญคือรัฐบาลนั้นจะตองขับเคลื่อนใหประเทศชาติของเราเดินหนา 
ใหพนจากยุคเผด็จการและทําใหมีการตอบสนองความตองการของพี่นองประชาชนได 
อยางเต็มที่ แตรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้งกลับทําใหพี่นองประชาชนผิดหวัง ไมเพียง 
ไมสามารถแกไขปญหาปากทองชวยดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชนไดเทานั้น แตยัง
ซ้ําเติมใหประเทศชาติบอบช้ํามากขึ้นอีก ผมถึงเสียใจที่มีวันนี้ ผมเสียใจที่จะตองลุกขึ้นมา 
อภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ สวนหนึ่งก็เปนเรื่อง 
สวนตัวครับ ทานกับผมรูจักกันมานานแลวเคยรวมมือรวมใจกันทํางานในหลายวาระ 
ในหลายเรื่อง แตความรูสึกสวนตัวเปนเรื่องรองครับ เร่ืองของประเทศชาติตองมากอน 
ผมเชื่อวาถาสถานภาพเรากลับกัน ทานอยูขางลาง ผมอยูขางบน ทานก็คงตองทําเหมือนที่ 
ผมทํา ที่สุดสําคัญกวาเรื่องสวนตัวคือเรื่องประเทศชาติครับ ผมรูสึกเสียใจที่จะตองอภิปราย 
ผูดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ นโยบายตางประเทศ ทานประธานครับ  
เปนเรื่องของสวนรวมโดยแทจริงจะมาวิพากษวิจารณกันงาย ๆ บอย ๆ หรือจะมีการโตกัน 
รายวันมิไดครับ เพราะผลประโยชนสวนรวมอาจจะเสียหายถูกกระทบกระเทือนได 
และตําแหน งรัฐมนตรีว าการกระทรวงการตางประเทศเปนตําแหน งที่ ต องมี 
ความสงางาม มีศักดิ์ศรี เปนหนาเปนตา เปนภาพลักษณใหแกประเทศชาติ จะมาอภิปราย 
 



๑๑๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                   รัชนีพร ๕๒/๒ 
 
ไมไววางใจกันบอย ๆ ไมไดเชนเดียวกัน แตผมตองทําครับ ตองทําดวยเหตุผลที่ผมจะ
กลาวตอไป ผมรูสึกเสียใจอีกเรื่องหนึ่งครับ ผมตองการใหไทยกับกัมพูชาเปนมิตรที่ดี 
ตอกันเชนเดียวกับทานนายกรัฐมนตรีครับ ผมไมมีวาระซอนเรนที่จะทําใหความสัมพันธ
ระหวางกันตกอยูในสภาพที่ มีปญหา กระผมเองไดพยายามสนับสนุนใหกัมพูชา 
เปนประเทศที่มีสันติภาพ เสถียรภาพ ความสงบสุข ความเจริญรุงเรืองมาโดยตลอด นับแต 
เวลาที่เกิดปญหาที่เราเรียกวา ปญหากัมพูชา นับแตชวงที่ผมยังคงเปนนักวิชาการอยู 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงที่ผมเปนที่ปรึกษาทางดานนโยบายของทานอดีตนายกรัฐมนตรี 
ชาติชาย ชุณหะวัณ ในนโยบายที่แปรสนามรบเปนตลาดการคา และผมไดพยายาม
สงเสริมความรวมมือระหวางไทยกับกัมพูชามาโดยตลอดเชนเดียวกัน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ผมคิดวาผมมีสวนนอย ๆ ในการผลักดันใหกัมพูชาเปนสมาชิกของอาเซียนครับ ดังนั้นผม
ลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ดวยความปรารถนาดีตอความสัมพันธระหวางไทยกับกัมพูชา 
มิใชดวยเหตุผลที่ตองการทําลายความสัมพันธหรือทําใหเกิดปญหาในความสัมพันธ 
ระหวางกัน ดังที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวถึง --------------------------------------------------- 
 

              - ๕๓/๑ 



๑๑๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๕๓/๑ 
 
ผมลุกขึ้นมาอภิปรายในวันนี้ดวยความปรารถนาที่จะให ๒ ประเทศนี้รวมมือกัน 
อยางยั่งยืนและในทางที่เปนประโยชนสูงสุดสําหรับทั้ง ๒ ฝาย มิใชใหฝายใดฝายหนึ่ง
ได เปรียบซึ่ งกันและกัน  ซึ่ งยอมจะเปนพื้นฐานของความขัดแยงตอกันตอไปได 
ความสัมพันธที่ยั่งยืนจะตองตั้งอยูบนพื้นฐานของผลประโยชนรวมกัน ไมมีใครไดเปรียบ
เสียเปรียบมากกวากัน แตผมทราบดีครับวาแมวาผมจะอภิปรายอยางไรคงตองมีการ 
มองวาผมตองการสรางปญหาในความสัมพันธระหวางไทยกับกัมพูชา ผมเสียใจตรงนี้  
ผมจะขออภิปรายโดยเนนเรื่องแถลงการณรวมเทานั้นครับ บางทีอาจจะตองมีสวนที่ซ้ํากับ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรแตผมจะพยายามหลีกเลี่ยงครับ  แตเพื่อ 
ความเขาใจที่ตรงกันบางทีก็ตองกลาวสิ่งที่เหมือนกันบางเพราะมันเปนขอเท็จจริง ดังที่ 
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไวแลวนะครับ ไดมีการลงนามแถลงการณ 
รวมระหวาง ๓ ฝาย เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน โดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
เปนผูแทนของไทย โดยรองนายกรัฐมนตรีสก อาน เปนฝายเขมร แลวก็ผูชวยผูอํานวยการ 
ของยูเนสโกนะครับ วันที่ ๑๘ มิถุนายน สาระสําคัญทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดเรียนใหที่ประชุมแหงนี้ทราบแลวครับ 
   ประการแรก ไทยสนับสนุนการขึ้นทะเบียนใหปราสาทพระวิหารเปน 
มรดกโลกโดยกัมพูชาแตเพียงฝายเดียว และนอกจากนั้นแลวขออ่ืนยังเปนความตกลง 
ที่ผูกพันครับ ผูกพันทั้งในสวนที่เรียกวา บัฟเฟอร โซน หรือเขตกันชน และในสวนที่ทั้ง 
๒ ฝายไดตกลงที่จะบริหารจัดการรวมกันในบริเวณรอบ ๆ ปราสาทพระวิหารนะครับ  
แลวก็มีขอผูกพันในระดับหนึ่งในสวนที่เกี่ยวกับแผนที่ที่แนบทายแถลงการณรวมฉบับนี้อีก 
ดวยนะครับ ทานประธานครับ แถลงการณรวม ๓ ฝาย เมื่อ ๑๘ มิถุนายน เปนหนังสือ 
สัญญาที่มีนัยที่กวางไกลมากครับ กวางไกลกวาเรื่องเชนวา ทํารังวัดถูกตองหรือไม 
การวาดแผนที่ถูกตองหรือไม และนัยที่กวางไกลดังกลาวมีผลครับ มีผลที่จะทําให
ประเทศชาติ เสียหายในชวงเวลาตอจากนี้ ไปนับแตวันนี้ เปนตนไป  กอนอื่นเพื่อ 
ความเขาใจตรงกัน ผมขอกราบเรียนใหทานประธานทราบโดยสังเขปอีกสักครั้งหนึ่ง 
เกี่ยวกับขอเท็จจริงคดีปราสาทพระวิหารนะครับ ทานประธานครับ คงไมตองปฏิเสธนะครับวา  
ศาลยุติธรรมระหวางประเทศหรือที่เรียกงาย ๆ วาศาลโลกไดมีคําพิพากษาเมื่อวันที่ 



๑๑๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ              สุทธาทิพ ๕๓/๒ 
 
๑๕ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๐๕ วาปราสาทพระวิหารตั้งอยูในอาณาเขตภายใตอธิปไตยของ
กัมพูชา โดยคําพิพากษาโดยเสียงขางมาก ๙ กับ ๓ และคงปฏิเสธไมไดเชนเดียวกันวา
หลังวันที่ ๑๕ มิถุนายน ปเดียวกัน ฝายไทยไดถอนธงไตรรงคและทหารออกจากปราสาท
พระวิหารตามที่ศาลโลกไดลงมติไว แตทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรีใชคําวา 
เรายอมรับ โดยนัยวา เรายอมรับอธิปไตยของกัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหาร ไมใชครับ 
เราไมเคยยอมรับไมเคยใหความเห็นชอบตอคําพิพากษา เรายอมปฏิบัติตามเทานั้นเองครับ 
ตรงกันขามครับทานประธาน ฝายไทยไดตั้งขอสงวนรวมทั้งคําคัดคานไมเห็นดวยกับ 
คําพิพากษาเสียงขางมากอยางชัดเจน ซึ่งปรากฏและเห็นอยางชัดเจนในหนังสือของ 
ดอกเตอรถนัด คอมันตร รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในขณะนั้น ถึงนายอูถั่น  
เลขาธิการสหประชาชาติลงวันที่ ๑๓ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๐๕ ซึ่งทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวถึงแลว --------------------------------------------------------------- 
 

  - ๕๔/๑ 



๑๑๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๔/๑ 
 
เร่ืองการถอนธง ถอนทหารนั้นรัฐบาลไทยถือวาเปนการเคารพคําพิพากษาของศาลโลก
ตามพันธกรณีแหงความเปนสมาชิกสหประชาชาติ ซึ่งกฎบัตรของสหประชาชาติไดระบุไว 
ในมาตรา ๙๔ วา สมาชิกตองเคารพคําพิพากษาของศาลโลกนะครับ ซึ่งจุดยืนของไทยในเรื่อง
นี้ชัดเจนมากครับ จากแถลงการณของนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นคือ จอมพล สฤษดิ์ ธนะรัชต  
มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๐๕ ดังที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
ไดอภิปรายไวแลว มิใชเปนการยอมรับคําพิพากษาของศาลโลก ไมใชนะครับ คําพิพากษา
ของศาลโลกไดแยกแยะระหวางปราสาทพระวิหาร ซึ่งตนไดตัดสินวาตั้งอยูในอาณาเขต
ภายใตอธิปไตยของกัมพูชา แยกแยะคําวา ปราสาทพระวิหาร กับคําวา บริเวณปราสาท
พระวิหาร หรือเทมเพิล แอเรียซึ่งศาลโลกมิไดพิพากษาวาเปนของไทย เพื่อปฏิบัติตาม 
คําพิพากษารัฐบาลไทยมองวาตองมีแนวทางปฏิบัติในพื้นที่ตลอดจนการกําหนดแนวเขต
บริเวณปราสาทพระวิหารใหชัดเจน เพื่อเกิดความเขาใจใหตรงกันและเพื่อหลีกเลี่ยงปญหา  
โดยไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในขณะนั้นเปนผูชี้แนวเขต 
และลอมร้ัว มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ทานประธานครับ ไมไดเปนการกําหนด 
เขตแดนระหวางไทย-กัมพูชา ทําไมครับ เพราะจุดยืนไทยเปนจุดยืนที่เรามีมาโดยตลอดครับ 
ไทยยังถือวาเขตแดนที่ถูกตองคือเขตแดนตามสนธิสัญญากับฝร่ังเศส เมื่อ ค.ศ. ๑๙๐๔  
ซึ่งบริเวณเขาพระวิหาร หมายถึง เขตแดนที่เปนสันปนน้ํา  
   เหตุผลประการที่สอง คือวาไมมีธรรมเนียมปฏิบัติที่ไหนหรอกครับที่การกําหนด 
เขตแดนนั้นจะทําขึ้นโดยฝายเดียวไดทําไมไดครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งทําขึ้นโดยมติของ
คณะรัฐมนตรี ดังนั้นไมมีทางครับ ไมมีทางที่มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ 
จะเปนการกําหนดเขตแดนระหวางไทยกับกัมพูชา ความหมาย ทานประธานครับ 
ไทยไมเคยตกลงยอมรับอํานาจอธิปไตยของกัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหาร ไทยไดตั้ง 
ขอสงวนคัดคานไว มีการกลาววาตามมาตรา ๖๐ ของธรรมนูญแหงศาลยุติธรรมระหวาง 
ประเทศ กําหนดใหขอสงวนดังกลาวมีอายุความ ๑๐ ป ถูกตองครับ แตยังมีขอ ๖๑ 
ที่กําหนดใหมีอายุความ ๑๐ ป แตยังมีขอ ๖๐ อยูครับ ซึ่งมีขอความวา คําพิพากษาเปนที่ 
 
 



๑๒๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ            บุศยรินทร ๕๔/๒ 
 
สิ้นสุดและไมมีการอุทธรณในกรณีที่เกิดขอพิพาทเกี่ยวกับความหมายหรือขอบขายของ 
คําพิพากษา ศาลจะวินิจฉัยคํารองของฝายใดก็ได ขอ ๖๐ ไมมีอายุความครับ ในความเห็นของ 
นักกฎหมายหลายทาน รวมทั้งศาสตราจารยดอกเตอรสมปอง สุจริตกุล ซึ่งตองถือวา 
เปนผูเชี่ยวชาญดานกฎหมายระหวางประเทศระดับโลกคนหนึ่งครับ และเปนผูยกรางหนังสือ 
ของดอกเตอรถนัดถึงนายอูถั่น ทานไดใหความเห็นไววา ผมขออนุญาตทานอานนะครับ 
ขอสงวนที่รัฐบาลไทยไดตั้งไวรวมทั้งคําคัดคานไมเห็นดวยกับคําพิพากษาเสียงขางมาก 
ของศาลยุติธรรมระหวางประเทศ เมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน ค.ศ. ๑๙๖๒ มีขอบเขตกวางขวาง 
หาไดจํากัดเฉพาะการรองขอใหศาลพิจารณาทบทวนคําพิพากษาตาม ขอ ๖๐ ของธรรมนูญ 
ศาลยุติธรรมแตอยางใด ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๔/๑ 
 



๑๒๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๕/๑ 
 
ขอสงวนของไทยครอบคลุมถึงธรรมนูญศาลทั้งหมดรวมทั้งขอ ๖๐ ซึ่งไมมีการจํากัดเวลา 
๑๐ ปเชนขอ ๖๑ นอกจากนั้นยังคลุมถึงกฎบัตรสหประชาชาติทั้งฉบับโดยเฉพาะขอ ๓๓ 
ที่เปดโอกาสใหคูกรณีแสวงหาชองทางระงับกรณีพิพาทโดยสันติวิธี อาทิ อนุญาโตตุลาการ 
คณะกรรมการประนอมหรือคณะกรรมการไกลเกลี่ย ขอสงวนของไทยจึงเปดโอกาสให 
กัมพูชาแสดงมิตรไมตรีตอไทยโดยเสนอคืนอธิปไตยเหนือปราสาทพระวิหารใหไทย 
หรือยินยอมใหใชอํานาจอธิปไตยรวมกันตามที่กัมพูชาไดเคยเสนอเมื่อ ๕๐ ปกอน ดังนั้น 
ทานประธานครับ ตามที่ไทยสนับสนุนใหกัมพูชาขอขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารแตเพยีง 
ฝายเดียวโดยไมมีเงื่อนไขใด ๆ ทั้งสิ้น หมายถึง การถอนขอสงวนครับ ซึ่งการถอนขอสงวน 
ดังกลาวบวกกับคําใหสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
การตางประเทศที่บอกวาเขาพระวิหารเปนกรรมสิทธิ์ของกัมพูชานะครับ ทานรัฐมนตรีวาการ 
พูดอยางนี้ ทานนายกรัฐมนตรีทานบอกวามันไมใชที่ของเรา มันเปนที่ของเขาไมใชเร่ืองของเรา 
การถอนขอสงวนดังกลาวบวกกับคําสัมภาษณของหัวหนารัฐบาลและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศซึ่งรับผิดชอบโดยเฉพาะ หมายถึง การยอมรับอธิปไตยของ 
กัมพูชาเหนือปราสาทพระวิหารครับ เปนครั้งแรกในประวัติศาสตรของไทยหลังจาก 
การพิพากษาเมื่อป ๒๕๐๕ ครับ ยิ่งไปกวานั้นแถลงการณรวมในวันที่ ๑๘ มิถุนายน 
ที่ผานมายังไดพูดถึงบัฟเฟอร โซนเขตกันชนแลวก็เขตที่ตองจัดการบริหารรวมกัน 
รอบปราสาทพระวิหารอีกดวย ซึ่งเปนพื้นที่ที่ถาดูตามสนธิสัญญากับฝร่ังเศสเมื่อป ๑๙๐๔ 
เปนของเราครับ ดังนั้นการที่เราตกลงกันในลักษณะนี้ในที่สุดแลวดังที่ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวถึงอาจจะมีนัยตอสถานภาพของพื้นที่ในอนาคตอีกดวย แตที่ 
แน ๆ ครับ คําแถลงการณฉบับวันที่ ๑๘ มิถุนายน มีนัยตออาณาเขตของไทย  
   คําถามตอไปทานประธานครับ คือในตัวของมันเองคําแถลงการณรวม 
มีน้ําหนักมีความสําคัญแคใด ฝายรัฐบาล ทั้งฝายการเมืองแลวก็ฝายขาราชการประจํา
มักจะพูดวา คําแถลงการณรวมมิใชสนธิสัญญา มันไมมีขอผูกพัน คําวา สนธิสัญญา 
คืออะไรครับ เราตองตั้งคําถามนี้กอนเพื่อที่จะตอบคําถามวาแถลงการณรวมนี่เปนหรือไมเปน 
สนธิสัญญา ทานประธานครับ อะไรคือสนธิสัญญา ตามอนุสัญญาเวียนนาวาดวยกฎหมาย 
 



๑๒๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๕๕/๒ 
 
แหงสนธิสัญญาเมื่อป ๑๙๖๙ ความหมายของคําวา ทรีตี (Treaty) หรือที่เราแปลเปน 
คําวา สนธิสัญญา เปนความหมายที่กวางมากครับ นี่คืออนุสัญญาเวียนนานะครับ แลวก็ 
หมวด ๒ มาตรา ๑ เอ (A) ไดกลาวไวอยางชัดเจน คําวา สนธิสัญญา หมายถึง ความตกลง 
ระหวางประเทศโดยรัฐ ซึ่งเปนลายลักษณอักษรและอยูภายใตกฎหมายระหวางประเทศ 
ไมวาจะเปนเอกสารฉบับเดียวหรือเปนเอกสาร ๒ ฉบับ หรือมากกวานั้น ซึ่งมีความเกี่ยวโยง 
ระหวางกันและไมวาความตกลงนั้นจะเรียกชื่อวาอยางไร เปนคําแปลของผมเอง ถาเจาหนาที่ 
กระทรวงบอกวาผมแปลผิดก็แปลมาใหดีกวานี้ก็แลวกันครับ คําแถลงการณรวมเมื่อวันที่ 
๑๘ มิถุนายน เปนความตกลงเปนลายลักษณอักษรลงนามโดยทุกฝายที่เกี่ยวของ 
หรือตัวแทนผูมีอํานาจเต็มของทุกฝายที่เกี่ยวของ ------------------------------------------------ 
 

- ๕๖/๑ 



๑๒๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๕๖/๑ 
 
ดังนั้นตามความหมายของอนุสัญญาฉบับนี้คําแถลงการณคือสนธิสัญญาครับ ไมทราบวา
เมื่อไรนะครับ แตวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศอาจจะไดรับโนต 
เล็ก ๆ จากขางหลังวาไทยไมเคยเปนภาคีอนุสัญญาฉบับนี้ แตที่สําคัญครับ เราไมเคยเปน
ภาคีของสนธิสัญญาหรือความตกลงระหวางประเทศหลายฉบับดวยกัน ฉบับหนึ่งแนนอน
คือเร่ืองกฎหมายทะเล อีกฉบับหนึ่งคืออนุสัญญาสหประชาชาติวาดวยสถานภาพของ 
ผูลี้ภัยเมื่อ พ.ศ. ๒๔๙๔ แตวาความตกลงระหวางประเทศเหลานี้ เอกสารเหลานี้ 
อนุสัญญาเหลานี้เราไดปฏิบัติตามมาโดยตลอดครับ จึงไดถือไดวาเรายอมรับวาเอกสาร
เหลานี้ ความตกลงเหลานี้เปนสวนหนึ่งของกฎหมายระหวางประเทศโดยจารีตประเพณี 
ดังนั้นจะปฏิเสธวาเราไมยอมรับอนุสัญญาฉบับนี้มิไดครับ ถามวาเคยมีคําแถลงการณ
รวมที่มีน้ําหนักมากในอดีตหรือเปลาครับ มีครับ เมื่อป ค.ศ. ๑๙๖๗ เปนตน อาเซียน 
ถือกําเนิดไดอยางไรครับ ถือกําเนิดจากคําแถลงการณรวมที่กรุงเทพฯ ครับ และอาเซียนมีอยู
จนถึงทุกวันนี้บนพื้นฐานของคําแถลงการณรวมในปนั้น และถาจะมองจริง ๆ แลวกฎบัตร 
แหงสหประชาชาติก็อาจจะสามารถตีความไดวาถือกําเนิดจากเอกสารที่มีความคลายคลึงกับ 
คําแถลงการณรวม ดังนั้นจะบอกวาคําแถลงการณรวมมันไมมีความสําคัญทางกฎหมาย 
ระหวางประเทศไมไดครับ ดังนั้นผมไมมีทางอื่นนอกจากจะตีความวาแถลงการณรวม 
เมื่อวันที่ ๑๘ มิถุนายน เปนหนังสือสัญญา และในกรณีนี้เปนหนังสือสัญญาซึ่งมีนัย 
ตออาณาเขตประเทศไทยอีกดวยครับ คําถามตอไปคือ ในเมื่อเปนสนธิสัญญาเชนนี้แลว 
ควรหรือไมควรนําเสนอตอรัฐสภา ทานประธานครับ ฝายรัฐบาลทั้งทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศและอธิบดีกรมสนธิสัญญาและกฎหมาย
ยืนยันวาไมตองเขารัฐสภาครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอานรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๙๐ ในบางสวนที่เกี่ยวของเพื่อไมใหเสียเวลาสภาแหงนี้ หนังสือสัญญาใด 
มีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทยหรือพื้นที่นอกอาณาเขต ซึ่งประเทศไทยมีสิทธิอธิปไตย
หรือมีเขตอํานาจตามหนังสือสัญญาหรือตามกฎหมายระหวางประเทศหรืออาจจะตอง 
ออกพระราชบัญญัติเพื่อใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือมีผลกระทบตอความมั่นคง 
ทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง หรือมีผลผูกพันทางดานการคา  
 



๑๒๔ 
 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ         พรรษวรรณ ๕๖/๒ 
 
การลงทุนหรืองบประมาณของประเทศอยางมีนัยสําคัญ อยางมีนัยสําคัญนะครับ 
ตองไดรับความเห็นชอบของรัฐสภา ในการนี้รัฐสภาจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน
หกสิบวัน นับแตวันที่ไดรับเร่ืองดังกลาว กอนการดําเนินการเพื่อทําหนังสือสัญญากับ
นานาประเทศหรือองคการระหวางประเทศตามวรรคสองคณะรัฐมนตรีตองใหขอมูล 
และจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชน และตองชี้แจงตอรัฐสภาเกี่ยวกับ 
หนังสือสัญญานั้น ในการนี้ใหคณะรัฐมนตรีเสนอกรอบการเจรจาตอรัฐสภาเพื่อขอ 
ความเห็นชอบดวย ทานประธานครับ หนังสือสัญญาคือคําแถลงการณรวมเมื่อวันที่ ๑๘ 
มิถุนายน เปนหนังสือสัญญาซึ่งโดยนัยเปนบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตไทย เปนการสละ 
อธิปไตยไทยเหนือปราสาทพระวิหาร และในที่สุดอาจจะรวมถึงพื้นที่รอบปราสาทพระวิหารดวย 
ดังนั้นตองเขารัฐสภาครับ ตองเขาครับ การที่รัฐบาลโดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไมเสนอรัฐสภา ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๗/๑ 



๑๒๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๕๗/๑ 
 
การที่ปกปดขอมูลเกี่ยวกับหนังสือสัญญาฉบับนี้เปนการบริหารราชการแผนดินที่บกพรอง 
ผิดพลาดและขัดกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ และถาดูดี ๆ อาจจะขัดกับรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๗๗ อีกดวย ผมจึงไมสามารถจะไววางใจทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไดครับ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในแบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน 
การยื่นญัตติไมไววางใจของพรรคประชาธิปตยตามมาตรา ๑๕๘ นั้นเปนการยื่นโดยที่ระบุ
ไวชัดเจนวา การยื่นญัตติขอเปดอภิปรายทั่วไปตามวรรคหนึ่งนี่ถาเปนเรื่องที่เกี่ยวกับ
พฤติกรรมของนายกรัฐมนตรีที่มีพฤติการณรํ่ารวยผิดปกติสอไปในทางทุจริตตอหนาที่ 
หรือจงใจฝาฝนบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายจะเสนอโดยไมมีการยื่นคํารองขอ 
ตามมาตรา ๒๗๑ กอนมิได แปลความก็คือวาถาจะอภิปรายประเด็นผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๙๐ นี่จะตองไปยื่นถอดถอนนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีนพดล
กอนจึงจะอภิปรายได เพราะฉะนั้นเมื่อตอนเชานี่ทานประธานสภา นายชัย ชิดชอบ ก็บอก
ระบุชัดเจนวา พรรคประชาธิปตยจะอภิปรายไดในทุกประเด็น ยกเวนประเด็นเรื่องร่ํารวย
ผิดปกติ ทุจริต ผิดกฎหมาย สิ่งที่ผูอภิปรายกําลังอภิปรายเวลานี้นั้นคือการกลาวหา
รัฐมนตรีนพดลและรัฐบาลวาจงใจกระทําผิดรัฐธรรมนูญถือวาอภิปรายนอกญัตติและ 
ไมสามารถจะอภิปรายได ถาตองการจะอภิปรายก็ไปยื่นถอดถอนตอประธานวุฒิสภากอน
ขอใหทานประธานไดวินิจฉัยครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ผมจะขอวินิจฉัยดังนี้นะครับ ตามที่ผูอภิปรายคือทานหมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร 
ไดอภิปรายพาดพิงถึงการทํางานของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศในเรื่อง 
กรณีปราสาทพระวิหารสามารถทําไดครับ เชิญอภิปรายตอครับ 
 



๑๒๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๕๗/๒ 
 
  หมอมราชวงศสุขุมพันธุ บริพัตร (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณมากครับ  
ผมเหลืออีกนิดเดียวครับ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศคงหาวิธีตอบผมได 
มีกองทัพของกรมสนธิสัญญาและกฎหมายยืนอยูขางหลัง หนาหองน้ําดวยเต็มไปหมดเลย 
แลวก็คงหาคําตอบได หาวิธีตอบได เพราะวาก็ตองยอมรับวากฎหมายระหวางประเทศ 
ไมเหมือนกฎหมายภายในประเทศ บางทีมันเกิดความคลุมเครือ ความไมชัดเจน แตในกรณีนี้ 
คําถามคือถามันคลุมเครือแลวทําไมไมปรึกษากันกอนละครับ กอนที่จะดําเนินการปรึกษา 
กับรัฐสภา  ปรึกษากับนักวิชาการในวงกวาง  ปรึกษากับผูแทนของประชาสังคม 
ทําไมคลุมเครือแลวไมปรึกษาครับ ตรงกันขามครับ คลุมเครือแลวหมกเม็ดไมยอม 
เปดเผยแผนที่ ไมยอมใหใครเห็นเอกสาร ไมใชเพียงคําแถลงการณรวมเทานั้นนะครับ  
แตยังมีความพยายามที่จะทําใหมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ เปนเอกสารลับ
อีกดวยนะครับ หลังจากเวลาไดผานไป ๔๖ ปแลว หมกเม็ดยังไมพอครับยังลุกลี้ลุกลนอีกดวย 
รีบทําทุกสิ่งทุกอยางใหทันการประชุมของยูเนสโกซึ่งจะพิจารณาคํารองของกัมพูชา 
ในตนเดือนหนา ทานนายกรัฐมนตรีย้ําแลวย้ําอีกวาเรื่องนี้เปนของกัมพูชาไทยไมเกี่ยว 
ถาไทยไมเกี่ยวทําไมกัมพูชาจึงขอใหไทยเขาไปยุงดวยครับ แลวทําไมรัฐบาลนี้จึงตองรีบ 
เขาไปยุงดวย  รีบวิ่งไปถึงกรุงปารีสไปประชุม รีบออกแถลงการณรวมในเรื่องที่นายกรัฐมนตรี
บอกวาไทยไมเกี่ยว แลวยังใหขาราชการกระทรวงการตางประเทศบินไปบินมาเพื่อให 
มีการลงนามครบในเรื่องที่ เราไมเกี่ยวของอีกดวย  แลวยังลุกลี้ลุกลนปลดอธิบดี 
กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย ดอกเตอรวีระชัย พลาศรัย อีกดวย ลุกลี้ลุกลนมากครับ 
เพราะเปนการโยกยายนอกฤดูกาล เปนการโยกยายในขณะที่ผูถูกโยกยายกําลังปฏิบัติ 
หนาที่สําคัญเกี่ยวกับความสัมพันธไทย-กัมพูชา ------------------------------------------------- 
 

          - ๕๘/๑ 
 
   
 
 



๑๒๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๘/๑ 
 
เปนการโยกยายซึ่งดูเหมือนวาปลัดกระทรวงการตางประเทศไมเห็นดวย ทานเปน 
ผูลงนามคําสั่งโยกยายแตทานไมเห็นดวย ดูเหมือนวาทานไมเห็นดวย เพราะหลังจาก 
ลงนามแลวทานกลับมีหนังสือเวียนดวยลายมือของทานปลัดกระทรวงเอง ชื่นชมสรรเสริญ 
ผูถูกยาย ถามวากรณีเขาพระวิหารนี้มันสายเกินไปที่จะแกหรือเปลาครับ ผมไมคิดวาสายเกินไป 
ยังไมสายเกินไปสําหรับทุกฝาย ยังไมสายเกินไปสําหรับรัฐบาลครับ ถาทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการตางประเทศประกาศกลางสภา ณ ที่นี้วาเราจะชะลอเรื่องนี้พิจารณา
เร่ืองนี้ใหม รัฐบาลยังคงสามารถแจงกัมพูชาและยูเนสโกไดวาตองชะลอเรื่องนี้ไปกอน
ตามคําแนะนําของสมาชิกรัฐสภา และเพราะวาในขณะนี้ศาลปกครองสูงสุดไดรับ
พิจารณา กําลังพิจารณาการฟองคดีโดยตัวแทนของฝายพันธมิตรในเรื่องปราสาท 
พระวิหารอยูครับ งามไหมครับ พันธมิตรเปดโอกาสรัฐบาลชะลอเรื่องนี้ไดครับ หวังวา
รัฐบาลจะชะลอตามที่ผมเสนอ ร้ือเร่ืองขึ้นมาใหมดีกวา ยื่นขึ้นทะเบียนรวมกันดีกวาครับ
ดังที่ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรไดกลาวไวตอนตน แตถารัฐบาลยังคงดื้อร้ัน 
ก็ยังไมสายเหมือนกันครับสําหรับขาราชการกระทรวงการตางประเทศ ผมอยากให
ขาราชการกระทรวงการตางประเทศซึ่งผมรักและเคารพทุกทานนะครับ ไดทํางานรวมกัน
มาเปนเวลานานพอสมควรกลับมาดูเร่ืองนี้ใหดี ดูเร่ืองนี้ดวยความเปนมืออาชีพครับ  
ดวยความเปนขาราชการของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ไมใชเปนขาของนักการเมือง 
และยังไมสายเกินไปสําหรับทานรัฐมนตรีและทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรฝายรัฐบาล 
ที่ไดสนับสนุนเรื่องนี้มาโดยตลอดครับ ถารัฐบาลยังดื้อร้ันตอไปลงมติไมไววางใจ 
ทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทวงการตางประเทศสิครับ ลงมติไมไววางใจ 
เพื่อประกาศใหชาวโลกและยูเนสโกทราบวาเราคิดอยางไรตอเร่ืองนี้ สวมวิญญาณสิครับ 
สวมจิตวิญญาณของความเปนคนไทย ความเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทยลงมติใหคน
ที่ทํางานผิดพลาดในเรื่องนี้จนประเทศชาติตองเสียหายตองพนจากตําแหนง นี่คือทางออก 
ที่ดีที่สุดครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ครับ 
 



๑๒๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ       ดวงใจ ๕๘/๒ 
 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพครับ ผม พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย วันนี้ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีก็ไมตางไปจาก
คุณชายสุขุมพันธุ ไมเคยคิดเลยครับวาวันหนึ่งผมตองลุกขึ้นยืนในสภาแหงนี้อภิปรายทาน 
เพราะวาโดยสวนตัวก็ภาคภูมิใจในตัวทานในฐานะที่เปนทั้งรุนนองที่ธรรมศาสตร แลวก็
เปนเพื่อนรวมพรรคในอดีต แลวก็เคยทํางานรวมกันมา หลายคนสงสัยวาทานไดกาวสู
ตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศอยางรวดเร็ว ผมเองก็สงสัย แตก็ดีใจ  
มีคนพูดกันเยอะวาทําไมทานไดเปน หลายคนสงสัย ผมสงสัย แตก็ชื่นชมในตัวทาน วันนี้
ผมคิดวาหลายอยางผมไดคําตอบ และผมเรียนทานประธานดวยความสุจริตใจจริง ๆ 
ตั้งแตวันแรกที่มีการยื่นญัตติไมไววางใจหรือตั้งแตกอนวันนั้นจนมาถึงวันที่ รัฐบาล
ประกาศวาจะใหมีการอภิปราย ผมไมเคยคิดเลยครับวาจะอภิปรายทาน แตวาเมื่อมาดู
อะไรหลาย ๆ อยางแลวผมคิดวาผมจําเปนที่ตองเอาประเทศชาติมากอน -------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 



๑๒๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   นิวรา ๕๙/๑ 
 
แลวก็ที่อภิปรายวันนี้อยากจะบอกวาทําตามหนาที่และอยากจะเตือนสติ สิ่งที่ทานทําวันนี้ 
จะมีผลครับ แนนอนผมไมเถียงทานครับวาสนธิสัญญาก็ดี สัญญาก็ดี หรืออะไรก็ดี 
ทําแลวจะมีผลในวันนี้ทันทีทันใด มันเปนเรื่องกฎหมาย เปนเรื่องขอกฎหมาย แตทานในฐานะ 
ทานเปนนักกฎหมาย ทานจบเนติบัณฑิตอังกฤษ ทานไดทุนเลาเรียนหลวงอานันทมหิดล 
ผมคิดวาทานตองรูครับ และทานตองทราบวาอะไรที่ทําวันนี้มันอาจสงผลใหเกิดขึ้น 
ในอนาคตได แลวตรงนั้นที่ผมพยายามเฝาดูอยูแตทานก็ไมถอยครับ หลายเรื่องซึ่งเมื่อตรวจ 
ขอเท็จจริงแลวไมตรงกับที่ทานพูดกับประชาชน หลายเรื่องผมฟงทานแลว ผมไมไดคาํตอบ 
ถึงเหตุหรือผลของสิ่งที่ทานพูดวาทําไมทานถึงไดพูดแบบนั้น มันมาจากเรื่องใด  
   ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาเหตุผลประการที่ ๒ ผมคิดวาวันนี้
นอกจากผมมีคนไทยอีกหลายคนเสียใจครับ ไมไดเสียใจกับกรณีที่บอกวาเราเคยสูญเสีย
ปราสาทพระวิหารไปในอดีต ผมเสียใจจริง ๆ ครับ ผมเสียใจที่ผมเปนคนไทยคนหนึ่ง 
ที่เคยลืมเรื่องนี้ไปครับ ผมม่ันใจวาวันนี้ทานประธาน เพื่อนสมาชิกอีกหลายคน เร่ืองนี้ 
ก็เปนความดีในแงที่วาทําใหเรากลับมานึกถึงเรื่องนี้ ผมจึงตองลุกขึ้นมาทําหนาที่เพื่อทดแทน 
สิ่งที่ผมรูสึกวาผมทําผิด ทานประธานครับ เมื่อสักครูทานประธานไดยินทานนายกรัฐมนตรี 
บอกวาทานอยูในเหตุการณ อายุ ๒๙ ป กระมังครับ ถาผมจําไมผิด ทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรยังไมเกิดเลย ผมยังเด็กครับ เด็กมาก คุณพอผมเปนนายทหาร 
ชั้นผูใหญในกองทัพเหมือนที่ทานประธานเคยเปนนายทหาร ที่ผมบอกวาผมผิดที่ผมลืม
เร่ืองนี้ไปเหมือนคนไทยทั้งชาติอีกหลายคน เพราะตอนเด็ก ๆ คุณพอเลาเรื่องนี้แตผม 
ไมเคยสนใจเลย โตขึ้นมาไดยินเขาบอกวาไทยถูกปลน เราถูกโกงก็ไมมีใครสนใจไปดู
เพราะเราไมรูสึก เราไมไดรูสึกกับเหตุการณวันนั้น คนไทยของเราวันนี้ คนรุนใหมวันนี้
ไมไดอยูในวันนั้น คนที่อยูในวันนั้นวันนี้ก็นับวันจะรอยหรอลงไป ตรงนี้นับเปนสิ่งที่ดี 
ที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศนพดล ปทมะ ทําใหเราไดกลับมานึกถึง
เร่ืองนี้ และวันนี้จะเปนอีกวันหนึ่งที่คนไทยทุกคนตองลุกกลับมาดูวาเราจะทําอยางไรกับ
เร่ืองนี้ ทานประธานคงไดยินไปแลวนะครับ หลายทานพูดไปวาเราแพคดี หลายทานพูดไปวา 
 



๑๓๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                                   นิวรา ๕๙/๒ 
 
วันนี ้คําพิพากษามันผูกพันอยางนี ้ แตทานประธานคงไมเคยไดยินวามีใครบอก 
แลวเราจะทําอยางไร ผมก็ประหลาดใจครับทานประธาน ผมดูเอกสารหลักฐาน ดูประเด็น  
ดูอะไรตาง ๆ แลว ผมประหลาดใจวาทําไมไมเคยมีใครคิดที่จะทําอะไรกับเร่ืองนี้ แตวันนี้ 
ผมประหลาดใจว าคนที ่ม ีความรู ความสามารถทางว ิชาการ เป นที ่ประจ ักษ 
อยางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานก็ไมรูและทานก็ไมทํา ตรงกันขาม 
ทานกลับไปทําอยางอื่น คือไปทําในสิ่งที่ไมควรจะทําในเรื่องนี้ครับ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวาพวกเราหลายคนเราโตมาเราไดยินเรื่องนี้ ผมเปนคนหนึ่งโตขึ้นมาก็ไดยิน 
เร่ืองนี้แตไมเคยสนใจเลย ยอมรับเปนความผิดของผมครับ และผมเชื่อวาวันนี้พวกเรา 
หลายคนและคนไทยอีกหลายคนในประเทศนี้และในตางประเทศก็จะรูสึกเหมือนที่ผมรูสึก 
ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา เหตุการณเมื่อป ๒๕๐๕ นั้นเปนเหตุการณใหญที่สุด 
เหตุการณหนึ่งของประเทศไทย --------------------------------------------------------------------- 
 
                                           - ๖๐/๑ 
                                                           
 
 



๑๓๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๐/๑ 
 
ผมตองขออนุญาตทานประธานนิดหนึ่งนะครับ เพราะเดี๋ยวจะมีเพื่อนสมาชิกประทวงวา 
เอาเรื่องอดีตมาพูด แตอดีตมันคือปจจุบันครับ เพราะเรื่องทั้งหมดในอดีตนั้นมันตอเนื่อง 
และยังเปนปจจุบันอยู ถาเราไมรูไมเขาใจอดีตเราไมมีทางที่จะแกปญหาในปจจุบันและ 
อนาคตได ผมจึงตองขออนุญาตทานประธานเทาความ ผมอยากกราบเรียนทานประธาน 
อีกครั้งดวยความเคารพวา ขออนุญาตทานประธานวาเรื่องราวมันเยอะครับ ผมพยายาม 
จําทุกเรื่องเลยเพื่อจะใชเอกสารใหนอยที่สุดจริง ๆ แตก็ตองขออนุญาตทานประธานวา 
อาจจะจําเปนตองขออนุญาตใชเอกสารประกอบการอภิปรายบาง หรือวาขออนุญาตอาน 
เอกสารบาง เนื่องจากเยอะไปหมด และบางเรื่องก็ตองใชหลักฐานประกอบ เพื่อที่จะไมใชวา 
พูดเอง คิดเอง เออเอง ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในอดีตเหตุการณเมื่อ 
เดือนมิถุนายนป ๒๕๐๕ มันเปนเหตุการณซึ่งไทยทั้งชาติตองจดจําครับ ทีมงานผมไปชวย 
ทํางานกันอยางเต็มที่เพื่อคนหาเอกสาร สิ่งหนึ่งที่ผมพบวันนั้นครับ ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานวาเหตุการณวันนั้นถายอนกลับไปดูไทยทั้งชาติรวมมือกันเพื่อตอตานเรื่องนี้ 
ผมไมอยากจะไปเอยชื่อประเทศเพื่อนบาน แตที่ผมแปลกใจแลวผมเสียใจก็คือ วันนี้ไทย 
กับไทยตองมาทะเลาะมาเถียงกันเองเพื่อประเทศเพื่อนบาน ทานประธานครับ แตกตางกันไหมครับ 
สื่อมวลชนในอดีตเมื่อป ๒๕๐๕ ไมวาจะเปนวิทยุ หนังสือพิมพเปนเสียงเดียวกันเปนหนึ่งเดียวกัน 
ผมขออนุญาตทานประธานอานเปนตัวอยาง ซึ่งผมคิดวาอันนี้ครับ พวกเราทุกคนตอง 
ตระหนักใหดีถึงเรื่องนี้ ขออนุญาตทานประธานนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
  นายพีระพันธุ  สาลีรัฐวิภาค (กรุงเทพมหานคร) : หนังสือพิมพสารเสรี วนัที ่
๑๗ มิถุนายน ๒๕๐๕ ๕ วันหลังเกิดเหตุนิดเดียวครับ ทานผูอานทั้งหลายถาหากทาน 
ถูกตัดสินวาแขนของทาน ขาของทาน ไมวาอวัยวะสวนหนึ่งสวนใดในรางกายของทาน 
จําตองหยิบยกใหเปนของคนอื่นทานจะยอมหรือไม เราเชื่อเหลือเกินวาไมมีใครที่จะยอม
ทําตามนั้น เราจะเรียกวามันเปนความยุติธรรมไดอยางไร ในเมื่อสมบัติของเราจะตองตก
เปนของคนอื่นดวยการโกง ดวยการปลนสะดม และดวยกลวิธีอันไรยางอายขาดความยุติธรรม 
 



๑๓๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ      เบญจมาภรณ ๖๐/๒ 
 
ที่ผมเรียนทานประธานตรงนี้ ผมรูสึกวาสื่อมวลชนในขณะนั้นชวงเวลานั้นรุนแรงเกินไปครับ 
ทําไมเขาถึงตองเขียนรุนแรงอยางนี้ ตรงนี้คือที่มา ทําไมไทยทั้งชาติถึงรูสึกวาถูกปลนสะดมครับ 
ผมอยากกราบเรียนทานประธานถึงความรูสึกของคนไทยในวันนั้นอีกเล็กนอยนะครับ 
เพื่อความชัดเจนอีกครั้ง รัฐบาลในขณะนั้นเมื่อสักครูทานนายกรัฐมนตรีพูดไปแลว  
แตขออนุญาตพูดซ้ําอีกครั้งจะไดมีหลายคนเขาใจ เพราะบอกวาเปนรัฐบาลพรรคประชาธิปตย 
ไมใชครับ รัฐบาลขณะนั้นคือรัฐบาลของทาน จอมพล สฤษดิ์ ธนะรัชต เปนนายกรัฐมนตรี  
ผมอยากจะกราบเรียนวาเรื่องนี้กอนที่ผมจะพูดตอไปหลายเรื่องในเรื่องนี้สอนใหเราคิด 
หลายอยางทานประธาน ผมคิดวาเรื่องนี้สอนใหเราไดคิดหลายเรื่อง โดยเฉพาะทางการเมือง 
ที่ผานมาเราถูกสอนใหคิดวารัฐบาลมาอยางไร แตเราไมไดถูกสอนแลวถูกพูดวา เมื่อมาแลว 
รัฐบาลนั้นทําตัวอยางไร เรามักจะถกเถียงกันวารัฐบาลนี้มาจากการเลือกตั้ง รัฐบาลนี้ 
มาจากการปฏิวัติ แตเราไมเถียงกันบางวาเมื่อเขามาแลวเขาทําหนาที่เปนรัฐบาลไทย 
รัฐบาลของประชาชน รัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว หรือเปนรัฐบาลของใคร 
ที่ผมพูดตรงนี้เพราะอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ผมเปนคนหนึ่งครับผมไมเห็นดวย 
กับการปฏิวัติทุกรูปแบบไมวาจะเรียกวาอะไร เปนสิ่งที่ไมถูกตอง แตผมอยากกราบเรียน
ทานประธานวาคณะปฏิวัติของประเทศเราแปลกครับ เพราะวาเมื่อปฏิวัติแลวทําอะไรแลว
ตั้งรัฐบาลรูสึกทุกครั้งวาเปนรัฐบาลของคนไทย และเปนรัฐบาลของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

  - ๖๑/๑ 



๑๓๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                                                              สายชล ๖๑/๑ 
 
ผมเรียนทานประธานครับวาหลังจากเกิดเหตุทานนายกรัฐมนตรีในขณะนั้นซึ่งผมถือวา 
นี่เปนอีกสวนหนึ่งของคํายืนยันวาเราสงวนสิทธิและสิ่งที่สงวนสิทธินี้วันนี้เปนภาระของ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศตองดําเนินการ  แตทานไมไดทํา  
เปนคําปราศรัย ผมจะเอาเฉพาะที่เกี่ยวของ ขออนุญาตทานประธานนะครับ เพราะผมคิดวา
เปนประโยชน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีในขณะนั้นทานไดพูดตอประชาชนทั้งประเทศ  
ทานพูดวาอยางไรครับ ทานบอกวา เร่ืองของแผนดินไทยซึ่งเปนมรดกที่บรรพบุรุษเรา 
สูอุตสาหฝาคมอาวุธรักษาไว ขาพเจาถือวาเปนความรับผิดชอบของรัฐบาล และ 
ของขาพเจา และพี่นองรวมชาติทั้งหลายไดทราบถึงการที่รัฐบาลจะตองตัดสินใจในกรณี
ปราสาทพระวิหารตอไป  คนไทยผู รักชาติทุกคนมีความเศราสลดและขมขื่นใจ  
การแสดงออกของประชาชนในการเดินขบวนทั่วประเทศเพื่อคัดคานคําพิพากษาศาลโลก
ในสัปดาหที่แลวเปนสิ่งที่เห็นกันอยูชัดแลว เราตองถือวาเปนคราวเคราะหของเรา รัฐบาล
และประชาชนชาวไทยไมเห็นดวยกับคําตัดสินของศาลโลกทั้งในขอเท็จจริง ในทาง
กฎหมายระหวางประเทศ และในหลักความยุติธรรม ในฐานะที่ประเทศไทยเปนสมาชิก 
ของสหประชาชาติก็จะตองปฏิบัติตามพันธกรณีในกฎบัตรสหประชาชาติ กลาวคือ 
จําตองยอมใหกัมพูชามีอธิปไตยเหนือพระวิหารนั้นตามพันธกรณีแหงกฎบัตรสหประชาชาติ 
แตรัฐบาลขอตั้งขอประทวงและขอสงวนสิทธิอันชอบธรรมของประเทศไทยในเรื่องนี้ไว 
เพื่อสงวนสิทธิที่จะดําเนินการทางกฎหมายที่จําเปนซึ่งอาจจะมีขึ้นในภายหนา ใหได 
กรรมสิทธิ์นี้กลับคืนมาตามโอกาสอันควร ขาพเจาทราบดีวาการสูญเสียปราสาทพระวิหาร 
คราวนี้เปนการสูญเสียที่สะเทือนใจคนไทยทั้งชาติ ฉะนั้นแมวากัมพูชาจะไดปราสาท 
พระวิหารนี้ไปก็คงไดไปแตซากปรักหักพังและแผนดินเฉพาะที่รองรับพระวิหารนี้เทานั้น 
แตวิญญาณของปราสาทพระวิหารยังคงอยูกับไทยตลอดไป ประชาชนชาวไทยจะระลึก
อยูเสมอวาปราสาทพระวิหารของไทยถูกปลนเอาไปดวยอุปเทหเลหกลของคนที่ไมรักเกียรติ 
และไมรักความชอบธรรม ในเร่ืองนี้รัฐบาลรูสํานึกในพระมหากรุณาธิคุณอันลนพนของ
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว พระประมุขที่เคารพยิ่งของปวงชนชาวไทยที่ไดพระราชทานคติ
และพระบรมราโชวาทแกรัฐบาลดวยความที่ทรงหวงใยในสวัสดิภาพของชาติบานเมือง 
 



๑๓๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                   สายชล ๖๑/๒ 
 
เปนอยางยิ่ง ขาพเจาเองก็มีความเจ็บช้ําน้ําใจมิไดนอยไปกวาเพื่อนรวมชาติที่รักทั้งหลายเลย 
การที่ขาพเจาตองมากลาวถึงเรื่องนี้ในวันนี้ ขาพเจาอยากกลาววา ขาพเจามาพูดกับทาน 
ดวยน้ําตา แตน้ําตาของขาพเจาเปนน้ําตาของลูกผูชาย ของเลือด ของความคั่งแคนและ 
การผูกใจเจ็บไปชั่วชีวิตทั้งชาตินี้และชาติหนาตอดวงวิญญาณของบรรพบุรุษผูกลาหาญ
ของชาวไทย ขาพเจาขอกลาวคําปฏิญาณดวยสัจวาจานี้ไว พี่นองชาวไทยที่รักในวันหนึ่ง
ขางหนาเราจะตองเอาปราสาทพระวิหารกลับคืนมาเปนของชาติไทยใหจงได ทานประธานครับ 
อยางนอยนี่คือสัจวาจาของบรรพบุรุษของเรา จะเปนอะไรก็แลวแตผมคิดวาวันนี้เรามีหนาที่ 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาทําไมครับ ทําไมทานไดคิดอยางนั้น เหตุการณวันนั้น 
ทานประธานขออนุญาตครับ ประทวงกันไปหมดเลยครับ นี่ครับ ผมพูดจริง ๆ เพราะเดี๋ยว 
คนจะบอกวาไมใชมีรูปภาพที่หอจดหมายเหตุ ประทวงทั่วประเทศครับ ไมใชเฉพาะ 
ที่กรุงเทพมหานคร นี่ตางจังหวัดครับเปนตัวอยาง แตที่สะเทือนใจทานประธานครับ ภาพนี้ 
ทานประธานเห็นไหมครับ ทานประธานเปนทหารเกาเปนภาพที่ทหารไทยคนไทยทั้งชาต ิ
สะเทือนใจมาจนวันนี้ --------------------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                                                - ๖๒/๑ 



๑๓๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๒/๑ 
 
รัฐบาลบอกวาใหไปเอาธงชาติลงตามกําหนดเวลาที่เขากําหนด ทหารไทยไมยอมครับ ไมยอม
เอาธงชาติไทยลงจากเสาที่ตั้งอยูตรงนั้น แตใชวิธียกเสาออกมาทั้งเสาเพราะธงไตรรงค
ตองอยูที่นี่ สงครามโลกครั้งที่ ๒ ทานประธานจําได ทานประธานเปนทหาร สหรัฐอเมริกา
มีภาพแบบนี้ครับ คลาย ๆ กัน เปนภาพที่เขาเอาธงปกบนเขาฮิโรชิมาหลังจากพิชิตศึก  
นั่นคือภาพแหงความภูมิใจของเขาครับ ภาพนี้เราไทยทั้งชาติตองใหปรากฏตอไปครับ  
นี่คือภาพของวันสูญเสียของประเทศไทย ผมอยากกราบเรียนทานประธานวาสูญเสีย
อยางไร ผมไมอยากจะพูดถึงสิ่งที่ทาน คุณชายสุขุมพันธุ ขออภัยเอยนาม พูดไปแลววา 
เรามีการคัดคาน มีการประทวงหลังจากพูดเมื่อกี้ แตถาหากวาผมขออนุญาตพูดเสริมไป
นิดหนึ่งครับ แลวเดี๋ยวผมจะขยายตอไปอีกหนอยก็คือวา นอกจากสิ่งที่ทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการตางประเทศในขณะนั้นซึ่งไมใชทานนพดลไดกระทําคือคัดคาน ประทวง 
ทานไดอธิบายขอกฎหมายวาคําตัดสินในที่นี้ที่บอกวาถูกปลนก็ดี ถูกโกง ทําไมครับ  
เราเปนนักกฎหมายเหมือนกัน เราเปนประเทศศิวิไลซ (Civilize) ทําไมเราไมยอมรับเขาครับ 
เพราะวาทานบอกวาในการตัดสินคดีครั้งนี้ไดมีการดําเนินการที่ไมถูกหลักหลายประการ 
โดยเฉพาะหลักและวิธีการกฎหมายที่นํามาใช โดยเฉพาะการที่หยิบหลักกฎหมายที่จริง ๆ แลว 
ไมไดเกี ่ยวของกันเลยกับหลักกฎหมายระหวางประเทศคือเรื่องกฎหมายปดปาก 
เอสทอพเพล (Estoppel) หรือเร่ืองของอายุความ หรือเรื่องของการนิ่งถือเปนการยอมรับ 
ผมเชื่อครับวาทานรัฐมนตรีทราบตรงนี้ดีไมใชหลักกฎหมายระหวางประเทศ และถาหากวา 
หลักนี้ใชทานครับ จอยท คอมมูนิเค (Joint Communique) หรือที่ทานเรียกวา แถลงการณ 
กําลังจะทําใหเกิดปญหาแบบเดียวกันนี้ครับ ถาทานรับวาใชได แตถาทานรับวาใชไมได 
นั่นก็คือคํายืนยันวาเราถูกปลนแลววันนี้เราจะชวยเขาปลนไหม 
   ประการที่ ๒ ครับ หลักที่เกิดขึ้นในเรื่องนี้ที่ตองใชในศาลโลกเปนเรื่องของ
สนธิสัญญา กรณีนี้เปนประเด็นปญหาวาสนธิสัญญาที่วานี้คือสนธิสัญญาเกี่ยวกับเร่ือง
ของเขตแดน ประเด็นมันจึงเกิดขึ้นมาครับทานประธานวา ผมไปศึกษาตอเพราะผมคิดวา
เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญที่เราตองเรียนรูและเปนเรื่องสําคัญที่รัฐมนตรีตองรูดวยถาไมรูนั่นยิ่ง
ตองไมนาไววางใจใหญ ถายังไมเคยไปรูหรือดูไมหมดยิ่งใชไมได ถาทานไปดูแลวหรือทาน 
 



๑๓๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ        จีรนุช ๖๒/๒ 
 
อะไรมาแลวผมคิดวาทานอาจจะเปลี่ยนใจ วันนี้ทานตองกลับมาสูครับ ชวยเราสูครับ 
ไมใชชวยเขาสู หลายคนตอวาทานกับผมเยอะ ผมก็นิ่งเฉยเพราะถือวาอยางไรก็รูจักกัน
อยางดี หลายคนโจมตีทานผมก็นั่งฟง โดยเฉพาะตอนที่ทานแถลงขาวที่กระทรวง 
การตางประเทศ คือทานทําเหมือนทนายของอีกฝายหนึ่งเลยครับ ทานไมไดทําเหมือนทนาย
ของประเทศไทยเลยครับ นั่นคือความรูสึกของคนไทยหลังจากฟงทาน ผมจึงคิดวาผมตอง
อภิปราย ผมเรียนทานประธานครับวา ทําไมคนไทยทั้งชาติ ณ วันนั้นถึงไดบอกวาถูกปลน 
ถึงไดบอกวาถูกโกง ผมขออนุญาตทานประธานครับวาที่ผมตองขออนุญาตพูดตรงนี้ 
เพราะนี่จะเปนประเด็นที่ผมบอกวาทานไมไดทําในเรื่องนี้ ถาหากเกิดปญหามาปบ  
ทานไปดูปบทานตองทํา ปญหาคืออะไรครับ สนธิสัญญาที่เกิดขึ้นนี่ทานประธาน ป ๒๔๔๗  
อยาวาแตผมกับทานประธานเลยครับ ทานนายกรัฐมนตรีที่บอกวาอายุ ๗๐ กวาป วันนั้น 
ทานอยูไหน ผมก็ไมทราบเหมือนกัน ป ค.ศ. ๑๙๐๔ หรือทานอาจจะเกิดแลวผมไมทราบ  
นาจะยังนะครับ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 



๑๓๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๖๓/๑   
 
สนธิสัญญา ป ค.ศ. ๑๙๐๔ กับสนธิสัญญา ป ค.ศ. ๑๙๐๗ เกี่ยวกับเรื่องดินแดนเขียนไวชัดครับ 
และเปนหลักทั่วไปใชไดชัดครับทานประธาน วาเรื่องของดินแดนระหวางประเทศตรงสวน
ที่เปนเขาใหใชสันปนน้ําหรือที่เขาเรียกภาษาอังกฤษวา วอเตอร เชพ (Water shape) 
หลายคนบอกอะไร สันปนน้ําคือสวนที่สูงสุดของยอดเขาที่เปนตัวบอกวาน้ําจะแบงไปทางไหน 
เปนดินแดน เปนเขตแดนธรรมชาติ ที่วาตองมากําหนดเขตวาตรงนั้นตรงนี้ไมใชตรงนี้ครับ 
คือพื้นดินที่เปนที่ราบ เขียนไวชัด ป ค.ศ. ๑๙๐๔ กับป ค.ศ. ๑๙๐๗ เทียบกับประเทศไทยคือ 
พ.ศ. ๒๔๗๗ กับ พ.ศ. ๒๔๕๐ ทานประธานครับ เทคโนโลยี ความรู ความสามารถของ 
คนไทยเทาไร แตวาเขาก็บอกไมเปนไร ยึดตามแนวสันปนน้ํา ตอมาไปทําแผนที่อีก 
ไปทําแผนที่ตรงนี้ที่ทําใหเกิดปญหา เพราะวาฝายไทยเองไมไดมีความรูเลย กรมแผนที่ 
ตั้งขึ้นมาครั้งแรก ค.ศ. ๑๙๓๐ หรือ พ.ศ. ๒๔๗๓ หลังจากนั้นตั้งเกือบกี่ป ๓๐-๔๐ ป เราไมได 
มีความรูอะไรกับเขาเลยเรื่องแผนที่ แตเราถูกบังคับใหตองไปทําแผนที่ ไมเปนไรครับ  
วันนั้นทางฝายตะวันตกก็มีอิทธิพลเยอะเราก็ตองไปแตเมื่อไปแลวเราก็คิดวาไมไดมีปญหา 
เพราะมีสนธิสัญญาบอกอยูแลววาอะไรคือสันปนน้ํา ปรากฏวาก็ไมไดมีปญหาอะไรเกิดขึ้น  
ระหวางนั้นผมไมอยากเลาตรงนี้เสียเวลาสภา มันก็มีกระบวนการอะไรตาง ๆ ที่เขามาอาง 
ในศาล จนกระทั่ง ค.ศ. ๑๙๕๔ หรือ พ.ศ. ๒๔๙๗ ที่เราไดสงกําลังทหาร ตํารวจตระเวนชายแดน 
อะไรก็แลวแตไปประจําที่ปราสาทพระวิหารอยางเปนทางการ ค.ศ. ๑๙๕๔ หลังจากนั้น  
๒ ป ทานประธานครับ ค.ศ. ๑๙๕๖  พ.ศ. ๒๔๙๙ ไปดูยอนหลังแลวถึงจะทราบเขาเตรียมครับ 
พ.ศ. ๒๔๙๙ ทูตไทยในฝรั่งเศสมีหนังสือมาถึงกระทรวงการตางประเทศขอแผนที่ไทยไป 
เห็นไหมครับ ขอไปทําไม อันนี้ยังไมมีใครทราบคอยไปวากันทีหลัง ทานเปนรัฐมนตรี 
ทานตองไปดูดวย แลวเปนอยางไรครับ อีก ๒ ปใหหลัง ๖ ตุลาคม ค.ศ. ๑๙๕๙  พ.ศ. ๒๕๐๒ 
เขาไดยื่นฟองประเทศไทยตอศาลโลก ตรงนี้คือจุดเริ่มตน เมื่อกอนผมก็ไมรูสึก ผมถึงบอก
ทานประธานวาผมผิด คนไทยอีกหลายคนผิดเหมือนผมที่เราไมเคยมาดู และเราไมเคย 
มาตรวจดูวาเราจะตองทําอยางไรตอไป ผิดเพราะหลังจากที่มาตรวจแลว ทานประธานเปน
ประชาชนคนไทย ทานประธานไปอาน ไมตองเปนนักกฎหมาย ทานประธานจะรูสึกเลยวา
มันไมไดมีความเปนธรรม ทานประธานครับ ฟองเราเมื่อเดือนตุลาคม ค.ศ. ๑๙๕๙  
 



๑๓๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                 วันทนา ๖๓/๒ 
 
พ.ศ. ๒๕๐๒ ค.ศ. นี่จําเปน พ.ศ. จําไวนะครับ เขาฟองเราขอหา ๒ ขอ บอกวาใหไทย 
ขนยายกําลัง ผมใชคําสั้น ๆ กําลังออกจากซากปรักหักพังของปราสาทพระวิหาร ใชคํา 
เปนภาษาอังกฤษวา รูบเบิล ออฟ เดอะ เทมเพิล ออฟ พระวิหาร (Rubble of the temple 
of Preah Vihear) พระวิหาร แลวก็บอกวาเขามีอํานาจอธิปไตยเหนือปราสาทพระวิหาร 
นี่คือคําฟอง มีตรงไหนไหมครับที่บอกวาดินแดนอาณาเขต ไมมี คําฟองคืออยางนี้ครับ 
แตหลังจากฟองไปแลว เพราะฉะนั้นถาหากวาทานประธานไปดูคําพิพากษาคดีนี้ของศาลโลก 
ไมใชคําพิพากษาที่บอกวาเกี่ยวกับเรื่องดินแดน ผมขออนุญาตทานประธาน นี่คือสําเนา 
คําพิพากษา ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษตามนี้กอนนะครับ เคส คอนเซิรนนิง เดอะ เทมเพิล 
ออฟ พระวิหาร (Case concerning the temple of Preah Vihear) ไมใช คอนเซิรนนิ่ง
เขตดินแดนเลย คอนเซิรนนิ่งก็คือเกี่ยวของกับตัวปราสาทครับ หลังจากนั้นเราก็ยื่นคํา 
คัดคานครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                                                         - ๖๔/๑ 

 
 

                        
 



๑๓๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                    รัชนีพร ๖๔/๑ 
 
แตประเด็นมันเกิดขึ้นอยางไรครับทานประธาน หลังจากขึ้นคัดคานไปแลวมีการไป 
สืบพยานแลวอะไรแลว ทานประธานเชื่อไหมครับวาวันที่ ๕ มีนาคม ๑๙๖๒  ๔ ปใหหลัง ๓ ป 
ใหหลังครับ คือ พ.ศ. ๒๕๐๕ วันที่ ๕ มีนาคม ตัดสินมิถุนายน อีกไมกี่วันเองครับทานประธาน 
แกคําฟองครับ วันที่ ๕ มีนาคม แกคําฟองเปลี่ยนใหมแลวครับ ใหไปตัดสินแลวทํา 
คําพิพากษาวาเสนแบงเขตแดนไทย-กัมพูชาเปนบริเวณเขาพนมดงเล็ก ผมไมไดพูดผิดนะครับ 
เขาเปนภาษาฝรั่งเศสของเขา เปนภาษาเขมรเขาเรียกวา ดงเล็ก นะครับ คือเสนที่กําหนด 
ในแผนที่นั่นละครับทานประธาน แลวก็ขอใหทําคําพิพากษาวาปราสาทพระวิหารอยูใน 
เขตนั้น นอกจากนั้นก็แกเพิ่มจาก ๒ ขอ เปน ๔ ขอ โดยเอาขอเดิมมาอีกใหทหารไทยออกไป 
แลวก็เพิ่มมาขอที่ ๔ ใหชดใชคาประติมากรรม ขอโทษครับ ที่เกี่ยวของกับเรื่องของ
ประติมากรรมโบราณ วัตถุโบราณอะไรก็แลวแตที่ถูกทําลายหรือวาถูกเอาออกไป วันที่ ๕ 
มีนาคม วันที่ ๒๐ มีนาคม ๑๙๖๒ หางกัน ๑๕ วัน แกคําฟองอีกเปนครั้งที่ ๒ เปลี่ยนใหม 
อีกแลวครับ เพราะรูวาถาใชแคคําวา เสนเขตแดน มีปญหาครับ ก็เลยเปลี่ยนใหมบอกวา 
ใหเปนวา แผนที่บริเวณเขตพนมดงเล็กถูกเขียนและพิมพในนามของคณะกรรมการ 
ปกปนชายแดนตามสนธิสัญญา เห็นไหมครับ อันที่ ๒ บอกวา ตัดสินวาเสนเขตแดน 
ไทย-กัมพูชา ในพื้นที่ที่โตแยงหรือบริเวณรอบ ๆ กันนี่ครับ คือเสนที่อยูในแผนที่เรียงลําดับ
มาเลยเปนขั้นตอนแลวจากนั้นก็เหมือนเดิม ทานประธานครับ ยุติธรรมไหมครับ 
ฟองเรานี่ พ.ศ. ๒๕๐๒ มาแกคําฟอง พ.ศ. ๒๕๐๕ กอนวันคําพิพากษา ๖๐ กวาวัน 
ทานประธานคิดวายุติธรรมไหมครับ ไมครับ ทีมทนายความของไทย ซึ่งทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรไดบอกไปแลวไมใชมีแตอาจารยหมอมราชวงศเสนีย ปราโมช อีกหลายคน 
ยื่นคําประทวงคัดคานทันทีครับ ประเด็นสําคัญที่ทานประทวงและคัดคานบอกวา ใหแกฟอง 
อยางนี้ไมไดครับ เพราะวาในคําฟองไมมีลายลักษณอักษรเรื่องที่บอกนี่ แลวก็นี่มันเลยเวลาแลว 
พิจารณาคดีกันมาตั้งนานแลวอีกไมกี่วันตัดสินก็มาแกฟองอยางนี้ไดอยางไร แลวก็ 
อีกหลายเรื่องศาลไมฟงใหแก ทานประธานคิดวาถูกไหม 
     อีกประเด็นหนึ่งครับ นอกจากใหแกแลวนี่ที่ผมเรียนวาไมพูดประเด็นซ้ํากับ 
ทานสุขุมพันธุ แตวาพูดวาขอกฎหมายยกขึ้น ขอกฎหมายนั้นคนที่ยกขึ้นคือใครครับ 
 



๑๔๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                    รัชนีพร ๖๔/๒ 
 
คือฝายที่ฟองเราครับ แลวถาหากวาทานประธานไดไปดูในคําพิพากษาประเด็นสําคัญ 
มันอยูที่ไหนครับ ประเด็นสําคัญในกรณีอยูที่วาเขตแดนตรงบริเวณเขานี่ตองใชสันปนน้ํา 
ถาไมใชสันปนน้ําไมถือวาเปนเสนเขตแดนตามสนธิสัญญา เขาก็มีการไปใหผูเชี่ยวชาญ
มาศึกษาพิสูจนเปนหลักฐานอยูในเอกสารนะครับ ผูเชี่ยวชาญมาบอกวาไมสามารถยืนยันได 
เพราะวาวันที่พิพาทกันนี่มัน ๕๐ กวาปหลังจากที่ทําแผนที่ แตวาวันนั้นที่ไปสํารวจพบมี
เสนสันปนน้ําอยูรอบปราสาทพระวิหาร เสร็จแลวเปนอยางไรครับ คําพิพากษาบอกวา 
การที่จะไปยึดสันปนน้ําตามสนธิสัญญามันงายไปไหม มันเปนหลักที่เขาใชกวาง ๆ  
ผมอาจจะไมไดแปลตรงตัวนะครับ เพราะวาอภิปราย แตวาโดยสรุปก็บอกวา ศาลฟง 
ดูแลวเชื่อแผนที่ แลวใชตรงนี้ครับ ซึ่งผมคิดวานี่ละครับ ผมไมไดทะเลาะกับศาลโลก  
ผมเปนนักกฎหมายเหมือนทานรัฐมนตรี  ผมเปนอดีตผูพิพากษา  ผมจะไมเขียน 
คําพิพากษาแบบนี้ครับ ขออนุญาตทานประธานอาน เพราะวาผมรูสึกวานี่คือสิ่งที่เปน
ตนเหตุ ผมแปลเลยนะครับ ไมตองอานภาษาอังกฤษนะครับ -------------------------------- 
 

               - ๖๕/๑ 



๑๔๑ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                สุทธาทพิ ๖๕/๑ 
 
เขาบอกวาจากหลักที่ยึดเกี่ยวกับแผนที่ ในการตัดสินนี่นะครับ  เมื่อศาลตัดสิน 
แลวเห็นแลววาเชื่อแผนที่ไปแลวผิดถูกไมสนใจนะครับ เชื่อแผนที่ที่นํามาเสนอแลวนี่  
จึงไมจําเปนตองพิจารณาวาเสนแบงแนวเขตตามแผนที่ ณ ปราสาทพระวิหารเปนเสน 
สันปนน้ําที่แทจริงในบริเวณนั้นหรือไม หรือเปนแนวระหวางป ค.ศ. ๑๙๐๔ ถึงป ค.ศ. ๑๙๐๘  
จริงหรือไม และไมวาจะเปนอยางไรก็แลวแตสันปนน้ําจริง ๆ จะอยูตรงนั้นก็ไมเปนไร
ทํานองอยางนี้ถูกหลักกฎหมายระหวางประเทศไหมครับทานประธาน เขาขอแกคําฟอง 
เปน ๕ ขอ ผมเรียนทานประธานแลว ตัดสินใหทําคําพิพากษา ๕ ขอ ทานประธานครับ  
ศาลไมกลาครับ ขนาดชี้อยางนี้ทําคําพิพากษาแค ๓ ขอ โดยบอกแตเพียงวาใหขนทหาร 
กองกําลังออกจากประสาทพระวิหาร และบอกวาแถวนั้นเปนเทอรริทอร่ี (Territory) ของเขา 
คือเปนอาณาเขตของเขา และ ๓. บอกวาใหคืนใหชดใชคาเสียหาย แตไมพูดไมกลาทํา 
คําพิพากษาเขียนไปในนี ้ค ร ับวา เ รื ่อ ง เขตดินแดน  ตรงนี ้ค ร ับคือคําประกาศ 
ที่ ฯพณฯ อดีตนายกรัฐมนตรีในสมัยนั้น คนไทยทั้งชาติยืนยันวาวันหนึ่งไทยทั้งชาติตองเอาคืน 
เพราะเรื่องมันยังไมจบครับทานประธาน ตรงนี้คือสาเหตุของแผนที่ที่ทานรัฐมนตรี 
เอามาพูดนะครับ เพราะวาอะไรครับ เพราะวาแนวมันคนละแนว ขออนุญาตทานประธาน
แนวเสนสีเหลืองนี่ครับทานประธาน คือแนวสันปนน้ําตามธรรมชาติบนเขาที่ถือวา 
เปนแนวเขตแดน ถาหากวาเราไมถือแนวนี้ ทานประธานครับ โลกนี้ทั้งโลกปนปวนตองทํา
อาณาเขตกันใหมทั้งหมดเลยครับ แตวาแผนที่ที่ถูกนําไปเสนอศาลโลกนั้นแลวอางวา 
ทํากันอยางถูกตองนั้นคือแนวเสนบนสีขาวนี่ครับ ทานรัฐมนตรีวันนี้ทานตองไปพิสูจนวา
แนวนี้มีอยูจริงหรือไม เพราะเขาอางวานี่คือแนวสันปนน้ําที่เปนตนเหตุ และนี่คือตนเหตุ
ของการทําใหมีแผนที่ไมเหมือนกัน ประเด็นนี้เปนแผนที่ทับซอนหรือไม ผมคิดวาไมใช  
การจะเปนพื้นที่ทับซอนตางคนตองตางมีสิทธิโดยชอบทางกฎหมาย แลวอางกันไดครับ 
แลวก็ตองมาพิพาทวาสิทธิตามกฎหมายตรงนั้นจะเปนอยางไร อันนี้มันเปนการสราง 
แนวเขตขึ้นหรือเปลา ๒-๓ วันที่ผานมาผมไมไดอยูในเหตุการณหรอกครับ แต ๒-๓ วัน 
ที่ผานมาผมตระเวนพบผูคนที่อยูในเหตุการณเยอะมากครับ ทานรัฐมนตรีมีอะไรไหมครับ 
ที่พิสูจนกันมาแลววาเสนของเขาคือเสนที่ถูกตอง แตเสนของเราวันนี้ไมตองพิสูจนครับ  
สิ่งที่พิสูจนวันนี้คืออะไรครับ ทานประธานทราบทานเปนทหารตรงบริเวณนั้นมีครอบครัว 



๑๔๒ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                สุทธาทิพ ๖๕/๒ 
 
ชาวตางชาติมาปลูกบานอยูอาศัยแลวก็ทําใหสิ่งปฏิกูลไหลเทลงมาที่สระตราวครับวันนี้ 
ถาหากวามันไมใชอยูตรงนั้นแลวมันมาไหลตรงนี้ไดอยางไรครับทานประธาน แลวผม 
จะเรียนทานประธานวากองกําลังทหารพรานใครที่อยูตรงนั้นเขาก็เปนหวง ประชาชน 
ชาวบานเขาก็เปนหวง สระตราวเขามาในเขตเราประมาณ ๕๐ เมตร ขนาดตีเสนผิดแลวนี่
ยังเขามาในเขตเรา ๕๐ เมตร ทานประธานเชื่อไหมครับวาทําไม เราไปทําการที่จะทําวิธีแกไข
ไมใหสิ่งปฏิกูลที่ไหลไปจากพวกเขามาที่สระตราวนี่เขามาประทวงครับไมใหทํา ทั้ง ๆ ที่ 
ในเขตแดนไทยนะครับ ทานรัฐมนตรีทําอะไรบาง เคยมีขาวเรื่องนี้ไหม ทานออกมาปกปอง 
พี่นองชาวบานแถวนั้นเหมือนที่ทานพยายามอธิบายแทนเขาไหมวันนี้ แลวนี่ครับที่ผมเรียน 
ทานประธาน นี่คือตนเหตุ กรมแผนที่ไดตั้งขึ้นและทําแผนที่เมื่อป ค.ศ. ๑๙๓๒ ประมาณ 
พ.ศ. ๒๔๗๕ แลวไดยึดหลักเสนสีเหลืองนี่แหละเปนแผนที่ของไทยครับ ทานประธาน 
เห็นไหมครับ เปนแหลมนี่นะครับ ผมยังไมพูดเสนสีฟาที่ทานรัฐมนตรีไปบอกวาเปนของเขา 
วันนี้นี่คือเสนแผนที่ที่ประเทศไทยสงวนเอาไวมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๐๕ เพราะเรายึดแผนที่นี้ 
ในการสูคดี และเรายึดวาแผนที่นี้เปนแผนที่ที่กําหนดแนวสันปนน้ําตามธรรมชาติที่ถูกตอง 
ตามสนธิสัญญาระหวางประเทศ และสามารถพิสูจนได ---------------------------------------- 
 

                 - ๖๖/๑  



๑๔๓ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                กลุนษิฐ ๖๖/๑   
 
แตแนวสีขาวนี้นะครับเขาใชพิสูจนกันในศาลโลกเมื่อ พ.ศ. ๒๕๐๕ กอนหนานั้นโดยวิธี
บอกวาแผนที่นี้มีการพิมพเพื่อใหคณะกรรมการชุดนี้จริง ถูกตองไหมครับทานประธาน  
ทั้ง ๆ ที่มีผู เชี่ยวชาญเอกสารอยูในสํานวนวามาเดินดูแลวมีเสนนี้อยูบริเวณรอบนี้  
แตบอกไมไดหรอกครับวาเมื่อ ๕๐ ปที่แลวเสนมันเปลี่ยนหรือเปลาเทานั้นเอง นี่ครับ  
ไมมีเวาเลยครับ เวานี้ไมใช เพราะสันปนน้ํามันไปเปนเหลี่ยมอยางนี้ครับ มันไมหักเขามา 
นี่คือปญหาที่ทานบอกวาทับซอนหรือไมทับซอน และนั่นคือสิ่งที่ทานกําลังเริ่มชี้แจงผิด 
ผมจะกราบเรียนทานประธานเปนประเด็นตอไปวา หลังจากที่ เกิดปญหาอยางนี้ 
รัฐบาลไทยไมยอมรับ แตบอกแลววาเราเปนสมาชิกสหประชาชาติ เราสงวนสิทธิ  
แลวคําพิพากษาผมเรียนทานประธานแลวนะครับ ไมไดพูดอะไรเลยครับ แคบอกใหออก 
ปญหาเกิดครับ ออกไปไหนครับ ออกจากตัวปราสาทนี้ทานประธานจะใหออกไปไหนครับ 
บอกคําเดียววาใหออกไปจากบริเวณใชคําวา เทมเพิล แอเรีย แอนด วิซินิตี้ (Temple area and  
vicinity) รอบ ๆ พื้นที่ตรงไหนครับ เพราะทานไมไดชี้วาเขตแดนใครอยูตรงไหนที่ชัดเจน 
ตรงนี้คือที่มาของมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ และถาหากวา 
ทานประธานไปดูมติคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ ทานประธานจะพบครับ นี่ครับทานประธานครับ 
มติคณะรัฐมนตรี ป ๒๕๐๕ เสนอโดยใครครับ เสนอโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
เมื่อวันที่ ๑๐ ทานบอกวาไดกําหนดหลังจากที่เกิดเหตุเพื่อไมใหมีปญหาและปฏิบัติตาม 
คําพิพากษาศาลโลกได จึงใหปรึกษากันกําหนดแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร ทานประธานครับ 
ไมใชเขตแดนอะไรหรอกครับ ไมใชอาณาเขตดวยครับ แนวเขตปราสาทพระวิหาร 
ผมเรียนทานประธานแลววาคดีนี้เปนคดีพิพาทเกี่ยวกับอาคารปราสาทพระวิหาร ไมใช 
พิพาทเกี่ยวกับดินแดน เมื่อศาลโลกบอกวาใหเราออกจากตัวปราสาท แตปญหาเกิดวา 
ออกไปไหนครับ ออกไปแคไหน ตรงนี้จึงเปนที่มาของมติคณะรัฐมนตรีใหมากําหนดครับ 
รัฐมนตรีไดเสนอไป ๒ แนวทาง แนวทางที่ ๑ ใหเปนรูปสามเหลี่ยมตีกรอบไว แนวทางที่ ๒ 
ใหทําเปนรูปสี่เหลี่ยมตีกรอบเหมือนกันแลวแจงมติคณะรัฐมนตรีไปถึงรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงมหาดไทยเมื่อวันที่ ๑๑ กรกฎาคม ๒๕๐๕ ลงนามโดยทานมนูญ บริสุทธิ์  
เลขาธิการคณะรัฐมนตรี แจงไวอยางนี้ครับ ตามที่ไดเสนอวิธีกําหนดเขตบริเวณ 
 



๑๔๔ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ                กุลนิษฐ ๖๖/๒ 
 
ปราสาทพระวิหารเพื่อปฏิบัติตามคําพิพากษาของศาลโลกไปเพื่อ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
พิจารณารวม ๒ วิธีนั้น ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดพิจารณาแลวมีคําสั่งใหเสนอคณะรัฐมนตรี 
พิจารณา คณะรัฐมนตรีไดประชุมปรึกษาเมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๐๕ ลงมติวา 
แนวกําหนดเขตบริเวณปราสาทพระวิหารใหใชวิธีที่ ๒ และใหจัดทําปายแสดงเขตตามที่ 
กระทรวงมหาดไทยเสนอ กับใหเพิ่มทําร้ัวลวดหนามดวย นี่คือที่มาจากสิ่งที่ทานรัฐมนตรี 
พยายามอธิบายใหประชาชนฟงตลอดเวลาที่ผานมา มีตรงไหนครับบอกวาเปนเขตแดน 
เพราะเราไมเคยยอมรับครับ เราบอกวาแผนดินตรงนั้นทั้งผืนเปนของไทย เพราะสันปนน้ํา 
มันไปพิสูจนตามกฎหมายระหวางประเทศ มีคําไหนครับ ทานรัฐมนตรีแถลงขาววันที่ ๑๘ 
ยังอยูในคลิป วิดีโอ (Clip video) ของกระทรวงเลยครับ ทานใชคําวา เขตแดน ทานใชผิดครับ 
ผมถึงบอกผมไววางใจทานไมได ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ทานใชคําของเขตแดนไทยวา เขตแดน กับ เขตบริเวณ ทานใชไดอยางไรครับ คําพูดของทาน 
ผูกพันประเทศไทยมีตรงไหนครับ ทานมีมติอ่ืนที่ผิดไมเหมือนผมไหม หรอืวามนัมคีณะรฐัมนตร ี
หลังจาก พ.ศ. ๒๕๐๕ ชุดไหนครับ ที่บอกวาใหเปลี่ยนจากแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร 
เปนเขตแดนไทย --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๖๗/๑  



๑๔๕ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๗/๑ 
 
นี่ละครับที่มาของรั้วลวดหนามของอะไรที่ทานวา แลวเขาก็ไปกําหนดครับ ๒๐ เมตร 
๑๐๐ เมตร อะไรก็วากันไปตามนี้นะครับ ถูกไหมครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนที่ยืนยัน 
เปนที่ชัดเจนครับวาคณะรัฐมนตรีตั้งแต พ.ศ. ๒๕๐๕ ยอมรับวาเอาละเมื่อสั่งใหฉันออกจาก
อาคารปราสาทฉันก็ออก แตฉันกําหนดใหวาฉันจะออกไปตรงไหน เพราะคุณไมไดบอกให
เราออกไปตรงไหน นี่กําหนดแนวใหตัวเอง แลวใหติดปายครับ ทานเชื่อไหมครับวา 
คณะรัฐมนตรีสมัยนั้นใหทําปายวาอยางไร ใหติดปายตรงตามแนวไมรูปายยังอยูไหม 
ไมอยูตองไปทําเสีย ทานตองไปทํา บอกวาอะไรครับ บอกวาใหหันหนาเขาแดนไทย  
บอกวาแนวเขตบริเวณปราสาทพระวิหาร ไมใชแนวเขตพรมแดนไทย-กัมพูชา แนวเขต
บริเวณปราสาทพระวิหาร สวนดานหลังซึ่งหันเขาไปในแดนนั้นใหทําดวยสีขาวเปนพื้น
ตัวหนังสือดําเปนภาษาฝรั่งเศสบอกวา เปนพื้นที่นอกแนวเขตปราสาทพระวิหาร ผมอาน
ขาวนี้ ทานประธานขออนุญาต คณะรัฐมนตรีสมัยนั้นอาจจะรุนแรงไปครับ สั่งในวันนั้น
เลยครับ บอกวาถาใครขามแดนมาใหยิงทันที เพราะวาผิดคําพิพากษาศาลโลก 
แลวนั่นละครบัคือวันของการที่ผมไดเรียนทานประธานวา รูปเมื่อกี้นะครับ นี่คือวันนั้นครับ
ทานประธาน วันที่ไปเอาร้ัวลวดหนามไปขึงเอาปายไปปกวา เปนเขตบริเวณปราสาท 
พระวิหาร ไมใชเขตดินแดนชาวไทยหรือวาตางประเทศ เปนวันที่เราตองถูกเอาเสาธง
ออกมาจากบริเวณนั้น ทั้ง ๆ ที่มติหรือแนวทางปฏิบัติบอกใหลดธงลงมาครับ ทหารไทย 
ไมยอม ผมเช่ือวาทานประธานถายังเปนทหารอยูทานก็ไมยอม ทานถูกสอนมาแบบนั้น
ทหารไทยไมยอมเชิญธงชาติไทยลงครับ แตยกออกมาทั้งเสาครับ ผมก็อยากจะฝากไป 
วันนี้เสานี้อยูไหนครับ รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมเอามาตั้งแสดงใหคนไทยดู 
ทานประธานเห็นไหมครับ นี่ผมอานพูดสรุปแบบยอ ๆ ทานประธานรูสึกหรือยังครับ 
วาที่เขาบอกวาโดนปลน โดนโกงมันคืออะไร หลักกฎหมายที่เราควรไดถูกใชอยาง 
เปนธรรมบอกวาจะดูแผนที่ หลักกฎหมายที่ถูกนําเสนอเปนของฝายตรงขาม คําฟอง 
ที่นํามาตัดสินมาพิจารณาแกกอนมีการตัดสินไมนานเทาไรเคยเห็นอยางนี้แมแต 
ในศาลยุติธรรมทั่วไปก็ไมมีครับ ประเด็นผมจึงบอกวาวันนี้ถึงเวลาไหมครับ วันนี้ไมใชเร่ืองพิพาท 
เร่ืองเดิมที่บอกฟองอีกไมได วันนี้เปนประเด็นวาตองพิสูจนวาสันปนน้ําอยูที่ไหนครับ  
 



๑๔๖ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                กมลทิพย ๖๗/๒ 
 
ทําไมทานไมทํา แทนที่ทานจะไปชวยเขาทําขึ้นมรดกโลก เปนที่นาตลกเหมือนกันนะครับ 
ทานไปขอเขาขึ้นทะเบียนมรดกโลกกับเขาดวย เขาไมใหครับ ทานก็ยังกุลีกุจอไปชวยเขาหมด 
แตเวลาเขาขอมาเปนกรรมการรวมพัฒนาพื้นที่แถวนี้ทานใหเขารวมครับ เปนไปได 
อยางไรครับ แลวหลังจากนั้นผมเรียนแลวตั้งแตป ๒๕๐๕ เราไมเคยที่จะเปลี่ยนแปลง 
แนวเขตและเราไมเคยถือ ขออภัยทานประธานครับ รูปนี้ครับวันที่ทานรัฐมนตรีชี้แจง 
ที่กระทรวง ตรงนี้เปนสีมวง ตรงนี้สีเขียว ทานบอกสีมวงนี่ของเขา ของใครครับ ของเรา 
เราไมเคยบอกเปนของเขาครับ เขาตางหากทึกทักวาเปนของเขา ผมถึงบอกวาทาน 
มีมติ ครม. อ่ืนไหมครับที่ไมเหมือนกับ พ.ศ. ๒๕๐๕ ทางกฎหมายแลวยังถือวาเปนของเรา 
เราพรอมจะตอสูรัฐบาลในอดีตก็ดี ใครก็ดี เขาถึงบอกวาเราสงวนไว วันหนึ่งเขาพระวิหาร 
ตองกลับมาเปนของคนไทยทั้งชาติ เอาไปแตซากวิญญาณของพระวิหารอยูกับเรา -------- 
 

            - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ          พรรษวรรณ ๖๘/๑ 
 
ทานเปนใครครับทานจะเอาสิ่งเหลานี้ไปจากคนไทยทั้งประเทศ เพียงแตกระดาษแผนหนึ่ง 
ที่ทานพยายามจะอางวานั่นคือคําแถลงการณ ที่ผมเรียนทานตรงนี้เพราะอะไรครับ 
ทานจะสุจริตใจหรืออยางไรก็แลวแตสิ่งที่เขาไดหยิบยกมาเปนขอตอสูและทําใหเราแพคดี 
เขาหยิบยกสารพัดเรื่องเลยครับวาเรารับรู เรารับทราบ แมแตไปอาง ขออภัยนะครับ 
สมเด็จกรมพระยาดํารงราชานุภาพ เมื่อ พ.ศ. อะไรก็ไมทราบทานประธานเอกสารก็ไมมี 
แลวสิ่งที่ทานไปทํามันมีเอกสารเปนพฤตินัยเดี๋ยวเขาเกิดอางทฤษฎีแบบเมื่อกอนขึ้นมาแลว 
ทานจะวาอยางไรครับ วันนี้จริงครับสิ่งที่ทานไปทํามันอาจจะยังไมใชผลมันยังไมออก 
แตถาวันหนึ่งมันถูกหยิบยกไปใชในศาลโลกขึ้นมาอีกละครับ เพราะประเด็นจะเปลี่ยนแลวครับ 
ไมใชเร่ืองสันปนน้ําแลวเปนประเด็นวาบัดนี้ไทยยอมรับแผนที่เขมร และแผนที่ตรงนี้ 
ไมเหมือนกันแผนที่ของเขาใช ๑:๒๐๐๐๐๐ ของเราใช ๑:๕๐๐๐๐ ความละเอียดมันไมเหมือนกัน 
แลวสิ่งที่ทานจะทํามันจะโยงใยไปทั่วภูมิภาคเลย ผมอยากกราบเรียนทานประธานครับวา 
ทานรูเร่ืองพวกนี้ไหม รูครับ ทราบ ขออภัยทานประธานเอกสารมันเยอะนะครับ เมื่อวันที่ ๑๕ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ทาน พลเอก ปฐมพงษ เกษรศุกร ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวสิามญั 
พิจารณาศึกษาสิทธิประโยชนของกําลังพลในกองทัพไทย สภานิติบัญญัติแหงชาติทําหนาที่ 
วุฒิสภา มีหนังสือที่ สว ๐๐๑๐/๕๖๕๑ ลงวันที่ ๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๕๐ ถึงทานนพดล  
ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ทานเปนใชไหมครับชวงนั้น ทานไดแจง 
ความหวงใยของทานหลังจากที่ทานไปตรวจพื้นที่บริเวณเขาและปราสาทพระวิหารวา 
กองกําลังทหารพรานที่อยูแถวนั้นเขาไดรายงานสถานการณสารพัดครับที่เกี่ยวของที่เกิดขึ้น  
และสิ่งหนึ่งที่ เขาไดรายงานผานมาและเขาไดนํามาผานทานสงไปที่ทานรัฐมนตรี  
ผมไมอานหมดนะครับ ในขอ ๑.๓ เออ ขอ ๒ ความเคลื่อนไหวของกัมพูชา ขออภัยเอยนาม 
ประเทศเพราะมันเปนการอาน กรณีจะขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลก 
ผลกระทบตอไทยอาจทําใหไทยตองสูญเสียดินแดนบางสวนในอนาคต ทานไมไดตอบอะไร 
เขาไปเลยครับ มีไหมครับหนังสือกระทรวงการตางประเทศที่ตอบหนังสือฉบับนี้วันเดียวกันครับ 
แบบเดียวกันทุกอยาง ทาน พลเอก ปฐมพงษ เกษรศุกร ทําไปถึงทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงกลาโหม แตวันนี้เราไมไดอภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม 
 



๑๔๘ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพิเศษ         พรรษวรรณ ๖๘/๒ 
 
แตเปนนายกรัฐมนตรี ทานประธานที่เคารพครับ ผมเรียนแลววามีแตคนทวงติงครับ 
มีแตคนเตือน แลวที่นาสนใจครับ อันนั้นก็นานนะครับตั้งแตตนป แตวาอันนี้ลาสุดตอนที่ 
ทานจะไปทําสนธิสัญญา ไปทําแถลงการณอะไรของทานที่ทานบอกวาสงไป สงคนไปดู 
ทหารก็พูดแบบทานหมดละครับวันนี้ แตนี่คือรายงานคําชี้แจงของชุดที่เขาไปสํารวจพื้นที่ 
ผมจําเปนตองอานทานประธานครับ เพื่อเตือนความจํา เขาบอกวาอยางไรครับ ผมจะ 
พยายามเอาเฉพาะที่สําคัญใหทานประธานครับ ตอนแรกเขาเลาความเปนมานะครับ 
เขาบอกอยางนี้ครับ เมื่อ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๑ ไมกี่วันนี้ครับ ผูบัญชาการกองกําลังสุรนารี
ไดชี้แจงตอ พลโท สุรพล เผื่อนอัยกา เลขาธิการสภาความมั่นคงแหงชาติ โดยมีขอหวงใยของ 
กองกําลังพลสุรนารีดังนี ้

        - ๖๙/๑ 
 



๑๔๙ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๖๙/๑ 
 
   ขอ ๑ จากคําตัดสินของศาลโลกที่กําหนดใหอธิปไตยเฉพาะสวนตัว 
พระวิหารเปนของกัมพูชา แตแผนที่ฉบับใหมที่ฝายกัมพูชาเสนอไดกําหนดใหปราสาทพระวิหาร 
และพื้นที่โดยรอบปราสาทประมาณ ๓๐ เมตรเปนมรดกโลก ซึ่งเปนการกําหนดเพิ่มเติม
จากคําตัดสินของศาลโลก แนวลวดหนามที่ผมไดอภิปรายผานทานประธานไปนั้น 
เดิมมัน ๒๐ เมตรครับ แตวาแผนที่ฉบับใหมที่ทํามานี่กองกําลังรายงานมาเมื่อวันที่ ๑๒  
ที่ไปตรวจบอกวาแผนที่นี้ของกัมพูชาที่เสนอนี้กําหนดแนวไว ๓๐ เมตร ถึงแมวายังไมเกิน
ขอบเขตที่มติ ครม. ป ๒๕๐๕ กําหนด เวนบริเวณทางดานทิศตะวันออกเฉียงเหนือ 
ของตัวปราสาทชองบันไดหักซึ่งมีพื้นที่ทับซอนจํานวน  ๓๘.๒๑๕ ตารางวา  หรือ 
๑๕๒.๘๖ ตารางเมตรนั้นจะถือวาเปนการยอมรับและกําหนดเสนเขตแดนที่เกินกวาคําตัดสิน 
ศาลโลกหรือไม ทานประธานครับ นี่ขอแรกนะครับ  
   ขอ ๒ ที่กองกําลังสุรนารีเปนหวงบอกวา ฝายกัมพูชายังคงยึดถือเสนเขตแดน 
ตามแผนที่ปกปนมาตราสวน ๑:๒๐๐๐๐๐ ที่ไทยเคยทําไวกับฝร่ังเศส และไมเคยยอมรับ 
เสนเขตแดนตามแผนที่ของฝายไทยมาโดยตลอด สําหรับฝายไทยไดยึดถือแผนที่มาตราสวน 
๑:๕๐๐๐๐ ตามมติ ครม. ป ๒๕๐๕ และไมยอมรับแผนที่ปกปนเชนเดียวกัน ซึ่งหากใน
ครั้งนี้ฝายไทยยอมรับตามแผนที่ที่กัมพูชาเสนอฝายกัมพูชาอาจจะถือวาเปนการยอมรับ 
ในสวนของแผนที่ปกปนมาตราสวน ๑:๒๐๐๐๐๐ ที่ไทยเคยทําไวกับฝร่ังเศสหรือไม 
ซึ่งอาจจะกอใหเกิดปญหาในการปกปนเขตแดนในอนาคต  
   ขอสังเกตครับทานประธาน เอาขอเดียวนะครับ ความจริงมี ๒ ขอ เดี๋ยวจะ 
ยาวไป ฝายกัมพูชายังมิไดมีการแกไขแผนที่แนบทายพระราชกฤษฎีกาตามผนวก ค  
แตอยางใด ซึ่งเปนการแสดงใหเห็นถึงความไมจริงใจในการแกไขปญหา  
   นี่เปนเอกสารลาสุดครับ แลวทําไมเราตองขมีขมันไปชวยเขา ผมเรียน 
ทานประธานแลววาพวกเราทุกคนครับ อาจจะยกเวนทานรัฐมนตรีหรือรัฐบาลก็แลวแต 
บอกวาสีชมพูนี่ยังเปนของเรา เพราะไมมีมติคณะรัฐมนตรีหรือกระบวนการทางกฎหมาย 
ทางรัฐธรรมนูญใดในอดีตบอกวาตรงนี้เปนของเขา แลวถาหากทานพูดแบบนั้นแปลวา 
ทานตองยอมรับวาแผนที่ที่ไทยทําขึ้นจากการสํารวจตามหลักวิชาการและกฎหมายไมถูกตอง 
 



๑๕๐ 
สผ ๕/๒๕๕๑ (วิ.) เปนพเิศษ                                                                 ณัฐวัฒน ๖๙/๒ 
 
อายเสนนี้ทานเรียกวา แอล ๗๐๑๗ (L ๗๐๑๗) ที่หยักเขาไปนี่มันไมใชเสนอาณาเขตครับ 
แตมันเสนที่แสดงแนววาวันนี้เขากันไวอยางไร ไมใชแผนที่ที่แสดงอาณาเขตเพราะไมมีใคร 
ยอมรับครับ แลวเดี๋ยวผมจะบอกดวยวาเขาก็ไมยอมรับที่ทานบอกวาเรียบรอย ตรงไหน 
ผมจะเรียนทานประธานตอไปครับวาทานรัฐมนตรีบอกไดไหมครับวันนี้แอล ๗๐๑๗  
มาจากไหน ผมก็ไมทราบครับ ถามใครหลายคนก็ไมทราบครับวามาจากไหน เพราะชวงนั้น
ยังทําไมเกงเลย ไป ๆ มา ๆ มีคําตอบมาอันหนึ่งครับชวยตอบผมดวยจริงหรือเปลา 
เขาบอกวา ประเทศมหาอํานาจประเทศหนึ่งมาทําให แตวาขณะนี้เปนแอล ๗๐๑๘  
เพราะเอา ๗๐๑๗ ไปเขาระบบดิจิตอลแลว เพราะฉะนั้นนี่ก็อีกครับเปนแผนที่ที่ไทย 
ไมไดทํา แลวยอนอดีตหรือครับ ทานประธานเชื่อไหมครับ ผมมีรูปแตไมตองเสียเวลาทาน
ประธาน วันที่เขาไปเอาเสาธงออกจากแผนดินไทยเขาบอกเกิดเหตุอาเพศ ทองฟา 
มืดครึ้มขึ้นมากะทันหัน ทานประธานรูไหมครับเมื่อกี้ขางนอกเปนอยางไร วันนี้ก็ยังเปนอยู 
ตอนนี้ เมื่อวานยังแดดจาอยูเลย นี่คือครั้งที่ ๒ บรรพบุรุษของเราบอกวาวันหนึ่งตองกลับมา 
เปนของประเทศไทย ไมมีใครบอกใหไปชวย ในอดีต ป ๒๕๐๕ ทุกคนรวมใจกันครับเพื่อจะ 
เอากลับคืน หาเหตุ หาขอกฎหมาย หาขอเท็จจริงสูกับเขา วันนี้ทานกลับเปนรัฐมนตรี 
ของรัฐบาลของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวหาขอกฎหมายบอกวาทําได ทานรับไหมครับวา 
แผนที่เขาถูก ผมไมอยากใชคําวา ทับซอน เหมือนกับที่ทานใชครับ เพราะการจะทับซอน 
มันแปลวามันตองเปนของที่อางกันไดตามกฎหมายทั้งคูครับ เขามีอะไรอางนอกจากบอกวา 
แผนที่นี้ทํากันขึ้นมา ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๗๐/๑ 
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